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INTRODUCCIÓ 
 

 

1.1. Objectius i metodologia 

 

 

L’enquesta política és un instrument que vol mesurar les percepcions de la població 

sobre diversos aspectes relacionats amb l’actualitat política del Principat. Tot i que en 

alguns Observatoris s’han demanat qüestions polítiques, aquest treball vol ser una eina 

que específicament tracti sobre aquest tema. 

 

El treball de camp s’ha dut a terme entre el dia 4 i el 21 de juny de 2018, mitjançant una 

enquesta telefònica. 

 

L’univers és tota la població d’Andorra a partir de 18 anys que viu en una llar amb 

telèfon fix, i d’altra banda les persones que tenen telèfon mòbil.  

 

La mostra està formada per 809 persones (406 de nacionalitat andorrana i 403 d’altres 

nacionalitats) escollides de manera aleatòria entre la població que té telèfon fix, 

seleccionant els números de telèfon mitjançant un procediment aleatori a partir d’un 

llistat anònim amb tots els números de telèfon facilitat per Andorra Telecom. També 

s’han seleccionat números de telèfon mòbil de manera aleatòria, de tot el ventall de 

telèfons mòbils possibles. 

 

Tot i que l’enquesta està adreçada al conjunt de la població, s’han sobrerepresentat les 

persones de nacionalitat andorrana per poder obtenir una mostra representativa de les 

persones amb dret a vot a Andorra. La mostra de població andorrana s’ha escollit de 

manera aleatòria i proporcional al pes que tenen en cada parròquia segons les dades del 

cens electoral de l’any 2015. 

 

Per a la mostra de la població andorrana el marge d’error, en el supòsit d’una selecció 

aleatòria simple, és del +/- 4,92%, amb un nivell de confiança del 95,5% i sota la 

hipòtesis de màxima indeterminació (P=Q=50). 

 

Per a la mostra de la població no andorrana, el marge d’error és del +/- 4,96%, amb un 

nivell de confiança del 95,5% i sota la hipòtesis de màxima indeterminació (P=Q=50). 

 

La mostra s’ha ponderat per edat per tal d’adequar-la als percentatges reals de la 

població d’Andorra major de 18 anys. Per efecte d’aquesta ponderació el número total 

d’enquestats es considera que és de 404, tant andorrans com no andorrans, i es poden 

produir lleugeres variacions en alguns percentatges a causa de l’arrodoniment dels 

decimals. 
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1.2 Variables sociodemogràfiques 

 

ANDORRANS 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

SEXE   

Home 204 50,3 

Dona 201 49,7 

      

EDAT   

18 a 24 anys 62 15,4 

25 a 39 anys 108 26,7 

40 a 54 anys 121 30,0 

55 anys o més 113 27,9 

      

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 1,1 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 22,5 

Estudis secundaris superiors 176 43,5 

Universitaris 133 33,0 

      

SITUACIO LABORAL 404 100,0 

Assalariat del sector públic (administració pública)  87 21,4 

Assalariat del sector privat 161 39,8 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 10,8 

Estudiant 34 8,5 

Tasques de la llar 14 3,3 

Jubilat/ada 57 14,2 

Aturat/ada 9 2,2 

Baixa 3 0,8 

No contesta 3 0,8 

      

PARRÒQUIA   

Canillo 20 4,8 

Encamp 56 13,8 

Ordino 29 7,2 

La Massana 38 9,3 

Andorra la Vella 119 29,5 

Sant Julià de Lòria 57 14,1 

Escaldes-Engordany 87 21,4 
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NO ANDORRANS 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

SEXE     

Home 185 45,7 

Dona 219 54,3 

      

EDAT     

18 a 24 anys 17 4,1 

25 a 39 anys 98 24,3 

40 a 54 anys 143 35,3 

55 anys o més 147 36,3 

      

ESTUDIS     

Estudis primaris no acabats o sense estudis 49 12,2 

Estudis primaris o secundaris bàsics 129 32,0 

Estudis secundaris superiors 124 30,6 

Universitaris 101 25,0 

No contesta 1 0,2 

      

SITUACIO LABORAL     

Assalariat del sector públic (administració pública) 24 6,0 

Assalariat del sector privat 235 58,0 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

40 9,9 

Estudiant 6 1,4 

Tasques de la llar 12 3,0 

Jubilat/ada 74 18,2 

Aturat/ada 6 1,5 

Baixa 7 1,6 

No contesta 2 0,5 

      

PARRÒQUIA 404 100,0 

Canillo 22 5,4 

Encamp 64 15,8 

Ordino 22 5,5 

La Massana 52 12,8 

Andorra la Vella 114 28,2 

Sant Julià de Lòria 44 10,9 

Escaldes-Engordany 85 20,9 
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1.3. Context del 4 de Juny al 21 de Juny de 2018 

 

Per interpretar correctament qualsevol enquesta, és necessari conèixer la situació 

política, econòmica i social corresponent a les dates durant les quals es realitza el treball 

de camp. Les notícies esmentades a continuació són una reproducció literal dels titulars 

més destacats de les portades durant el treball de camp del present observatori. Entre 

parèntesi, se citen les capçaleres que recullen la mateixa notícia a la portada. 

 

04/06 

Salut exigeix recepta per a la píndola de l’endemà tot i no ser necessària 

(Diari d’Andorra) 

 

05/06 

Sánchez dóna suport a l’acord d’associació 

Diari d’Andorra (El Periòdic) 

 

06/06 

Grup d’opinió crític amb DA de càrrecs i ex-càrrecs polítics 

Diari d’Andorra 

 

07/06 

La píndola de l’endemà es vendrà sense recepta 

El Periòdic (Diari d’Andorra) 

 

08/06 

Martí dona per fet que la UE respectarà la sobirania fiscal 

El Periòdic (Diari d’Andorra) 

 

09/06 

Macron suspèn la visita a Andorra d’aquest any 

Diari d’Andorra 

 

10/06 

La llei d’igualtat obrirà l’opció a recuperar tot el sou rebut de menys 

Diari d’Andorra 

 

11/06 

Malestar a la CASS per la proposta de jubilació als 60 anys als mestres 

Diari d’Andorra 

 

12/06 

La CEA explota pel tracte rebut a la CASS 

El Periòdic (Diari d’Andorra) 

 

13/06 

Martí critica la utilització política de la política 

Diari d’Andorra 
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14/06 

El comú mantindrà de moment la mútua dels urbans 

Diari d’Andorra (El Periòdic) 

 

15/06 

El 4% de les llars pateixen privacions econòmiques 

El Periòdic 

 

16/06 

Complicitat espanyola en l’acord amb la UE 

Diari d’Andorra (El Periòdic) 

 

17/06 

“No estaré en cap llista per a es eleccions generals”, David Baró. 

Diari d’Andorra 

 

18/06 

Els afiliats del PS i L’A votaran dimecres si volen el pacte. 

Diari d’Andorra 

 

19/06 

Els funcionaris no descarten la vaga per la jubilació als 60 

Diari d’Andorra 

 

20/06 

L’A veta noves afiliacions per protegir el pacte amb el PS 

Diari d’Andorra 

 

21/06 

Els militants avalen el pacte entre liberals i PS 

El Periòdic (Diari d’Andorra) 
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RESULTATS POBLACIÓ ANDORRA 
 

 

1. Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? 
 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Molt 46 11,4 

Bastant 157 38,7 

Poc 132 32,7 

Gens 69 17,2 

 

Un 50% dels enquestats de nacionalitat andorrana diuen que s’interessen molt (11%) o 

bastant (39%) per la política, mentre que a l’altre 50% els interessa poc (33%) o gens 

(17%).  

 

En augmentar el nivell d’estudis també augmenta l’interès per la política (s’interessen 

molt o bastant un 37% de les persones que tenen estudis primaris o secundaris bàsics, 

un 47% de les que tenen estudis secundaris superiors i un 64% de les que tenen estudis 

universitaris). En funció del sexe, l’edat i l’ocupació no s’observa una relació 

significativa. 
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2. Em podria dir els polítics d’Andorra que més valora (els que té una millor 

imatge) (de qualsevol àmbit, nacional, parroquial....)? (màxim 5)  

 

 

1r polític esmentat 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Antoni Martí 80 19,7 

Xavier Espot 19 4,6 

Jaume Bartumeu 18 4,6 

Pere López 18 4,4 

David Baró 9 2,3 

Conxita Marsol 9 2,3 

Gilbert Saboya 6 1,5 

Jordi Cinca 6 1,5 

Marc Forné 6 1,6 

Òscar Ribas Reig 6 1,6 

Vicenç Mateu 6 1,4 

Pintat 5 1,2 

Trini Marín 4 0,9 

Eric Jover 3 0,8 

Josep Pintat 3 0,7 

Jordi Gallardo 3 0,8 

Rosa Gili 3 0,8 

Ferran Costa 2 0,6 

Josep Mandicó 2 0,4 

Josep Àngel Mortés 2 0,6 

Marc Calvet 2 0,6 

Cèlia Vendrell 2 0,4 

David Rios 2 0,4 

Laura Mas 2 0,4 

Robert Albós 2 0,4 

Maria Rosa Ferrer 2 0,4 

Jordi Torres 2 0,4 

Víctor Naudi 1 0,4 

Amadeu Rossell 1 0,2 

Mònica Bonell 1 0,2 

Antoni Garrallà 1 0,2 

Raül Ferré 1 0,4 

Carles Alvarez Marfany 1 0,2 

Francesc Cerqueda Pascuet 1 0,2 
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Gerard Alís 1 0,2 

Joan Sans Urgell 1 0,2 

Jordi Troguet 1 0,2 

Josep Vila 1 0,2 

Sílvia Bonet 1 0,2 

Meritxell Teruel 1 0,2 

Albert Pintat 1 0,4 

Susanna Vela 1 0,2 

Ladislau Baró 1 0,2 

Jordi Torres Arauz 1 0,2 

Noms incomplets/no són polítics 6 1,5 

CAP 91 22,4 

No vol contestar/valorar 40 9,9 

No sap/No coneix 30 7,4 
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Multiresposta 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Antoni Martí 107 26,5 

Jaume Bartumeu 52 12,9 

Pere López 42 10,3 

Xavier Espot 31 7,7 

Jordi Cinca 25 6,2 

Conxita Marsol 24 5,8 

David Baró 19 4,8 

Trini Marín 16 3,9 

Gilbert Saboya 15 3,7 

Vicenç Mateu 14 3,4 

Jordi Gallardo 11 2,8 

Òscar Ribas Reig 10 2,4 

Marc Forné 9 2,1 

Josep Pintat 9 2,2 

Rosa Gili 8 2,0 

Eric Jover 8 1,9 

Marc Calvet 7 1,7 

Pintat 7 1,8 

Maria Rosa Ferrer 6 1,5 

Ferran Costa 6 1,4 

Víctor Naudi 5 1,3 

Josep Àngel Mortés 5 1,3 

Jordi Torres 5 1,3 

David Rios 4 1,0 

Josep Vila 4 0,9 

Ladislau Baró 4 0,9 

Francesc Camp 4 1,0 

Raül Ferré 3 0,8 

Josep Mandicó 3 0,8 

Sílvia Bonet 3 0,8 

Carles Alvarez Marfany 3 0,6 

Mònica Bonell 3 0,6 

Jordi Ordóñez 2 0,4 

Amadeu Rossell 2 0,4 

Ester Vilarrubla 2 0,4 

Ventura Espot 2 0,4 

Marc Pons 2 0,4 
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Carles Naudi 2 0,6 

Cèlia Vendrell 2 0,4 

Delfí Roca 2 0,6 

Dolors Carmona 2 0,4 

Silvia Calvó 2 0,6 

Judith Pallarés 2 0,4 

Julià Reig Ribó 2 0,6 

Laura Mas 2 0,4 

Marc Cornella 2 0,4 

Miquel Aleix Areny 2 0,4 

Olga Gelabert 2 0,6 

Robert Albós 2 0,4 

Montserrat Gil 2 0,6 

Antoni Garrallà 1 0,2 

Albert Pintat 1 0,4 

Esther Paris 1 0,2 

Esteve López 1 0,2 

Francesc Cerqueda Pascuet 1 0,2 

Gerard Alís 1 0,2 

Josep Roig 1 0,2 

Joan Carles Camp Areny 1 0,2 

Joan Sans Urgell 1 0,2 

Joan Seguí 1 0,2 

Joan Vidal 1 0,2 

Jordi Casadevall 1 0,2 

Jordi Mas i Torres 1 0,2 

Jordi Troguet 1 0,2 

Josep Enric Dallerès 1 0,2 

Josep Maria Cabanes 1 0,2 

Juli Minoves 1 0,2 

Carles Enseñat 1 0,2 

Joan Albert Farré 1 0,2 

Joan Visa 1 0,2 

Carles Torralba 1 0,2 

Marc Vila 1 0,2 

Maria Ubach 1 0,2 

Meritxell Teruel 1 0,2 

Núria Gómez 1 0,2 

Conxita Mora 1 0,2 

Daniel Armengol 1 0,2 

Sandra Tomàs 1 0,2 
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Susanna Vela 1 0,4 

Jordi Torres Arauz 1 0,2 

Josep Pintat i Solans 1 0,2 

David Astrié 1 0,2 

Noms incomplets/no són polítics 24 5,9 

CAP 98 24,1 

No vol contestar/valorar 74 18,4 

No sap/No coneix 57 14,1 
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3. A continuació li citaré els noms dels líders polítics dels partits representats al 

Consell General d’Andorra, i li agrairia que indiqui per cadascun d’ells si sap qui 

és i quina valoració fa de la seva actuació política, puntuant-los entre 0 (el valora  

molt malament) i 10 (el valora molt bé).  

 

 

CONEIXEMENT  

 

 
Sap qui és No el coneix 

Sílvia Bonet 65,8 34,2 

Jordi Gallardo  58,0 42,0 

Pere López 69,8 30,2 

Antoni Martí 96,4 3,6 

Víctor Naudi 76,7 23,3 

Josep Pintat 84,3 15,7 

 

 

Sap qui és (%) 
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VALORACIÓ  MITJANA 

 

 
Casos Mitjana Desviació 

Sílvia Bonet 216 5,244 2,006 

Jordi Gallardo  177 4,986 2,003 

Pere López 236 5,770 2,066 

Antoni Martí 346 5,314 2,536 

Víctor Naudi 247 5,256 1,797 

Josep Pintat 279 5,096 2,183 

 

 

Valoració (mitjana entre 1 i 10) 
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3.1. Sílvia Bonet 

 

Sap qui és 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 266 65,8 

No el coneix 139 34,2 

 

Valoració 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 266 100 

0 6 2,4 

1 8 3,1 

2 11 4,1 

3 11 4,3 

4 20 7,7 

5 52 19,4 

6 41 15,3 

7 48 17,9 

8 16 5,9 

9 2 0,6 

10 1 0,3 

No sap 42 15,7 

No contesta 9 3,3 

      

Mitjana 5,244   

Desviació 2,006   

 

Un 66% dels enquestats andorrans saben qui és Sílvia Bonet, i la valoració mitjana en 

una escala entre 0 (molt malament) i 10 (molt bé) és de 5,24. 

 

Entre els grups de més edat hi ha més proporció d’enquestats que coneixen a Sílvia 

Bonet (un 22,5% entre els joves de 18 a 24 anys, un 63% dels de 25 a 39 anys, un 80% 

dels que tenen de 40 a 54 anys i un 77% dels enquestats de 55 anys o més). També 

augmenta el coneixement en augmentar el nivell d’estudis (d’un 58% de les persones 

amb estudis primaris o secundaris bàsics a un 77% de les que tenen estudis 

universitaris). Segons la situació laboral destaca que els enquestat que més coneixen a 

Sílvia Bonet són els assalariats del sector públic (85%) i els empresaris o treballadors 

autònoms (83%), mentre que els estudiants són els que menys la coneixen (18%). 

 

La valoració mitjana de Sílvia Bonet és més alta entre les persones que diuen que són de 

centre esquerra o de dreta, i les que diuen que senten simpatia, van votar o votarien a 

DA i SDP, tot i que cal tenir en compte que en alguns grups la mostra recull pocs casos. 
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Valoració de Sílvia Bonet segons posició en l’escala ideològica 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 216 5,244 2,006 

Extrema esquerra 5 2,834 1,487 

Esquerra 43 5,323 1,691 

Centre esquerra 54 5,428 1,947 

Centre 36 5,283 1,880 

Centre dreta 37 5,245 2,044 

Dreta 13 5,656 1,682 

Extrema dreta 1 0,500 0,920 

Apolític/a 7 4,921 3,246 

Indecís/a 7 4,693 2,624 

Altres 2 6,000 0,000 

No ho sap 8 5,600 2,355 

No contesta 3 5,874 2,316 

 

 

Valoració de Sílvia Bonet segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 216 5,244 2,006 

Demòcrates per Andorra (DA) 41 5,492 1,916 

Liberals d'Andorra (LdA) 26 4,639 2,112 

Partit Socialdemòcrata (PS) 62 5,281 1,775 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 12 5,447 2,732 

Altres 7 5,776 1,329 

Cap 55 4,769 2,138 

No ho sap 8 6,390 0,831 

No contesta 6 7,691 0,508 
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Valoració de Sílvia Bonet segons el partit que votaria 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 216 5,244 2,006 

Demòcrates per Andorra (DA) 28 5,748 1,631 

Liberals d'Andorra (LdA) 16 4,933 1,697 

Partit Socialdemòcrata (PS) 32 5,164 1,660 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 6 5,935 3,591 

Nul 4 4,027 1,948 

En blanc 20 4,456 2,843 

No ho sap 82 5,354 1,861 

No contesta 24 5,423 2,122 

No votaria, cap 2 3,364 1,254 

 

 

Valoració de Sílvia Bonet segons el partit que va votar les darreres eleccions 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 216 5,244 2,006 

Demòcrates per Andorra (DA) 48 5,174 1,897 

Liberals d'Andorra (LdA) 10 5,167 2,081 

Partit Socialdemòcrata (PS)/Verds  
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

33 4,706 1,769 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 9 5,914 3,000 

Nul 1 0,000   

En blanc 13 4,649 2,434 

No ho sap 15 5,339 1,570 

No contesta 54 5,427 1,980 

No va votar / no recorda 32 5,780 1,880 
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3.2. Jordi Gallardo 

 

Sap qui és 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 235 58,0 

No el coneix 170 42,0 

 

Valoració 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 235 100 

0 12 4,9 

1 3 1,3 

2 5 1,9 

3 13 5,4 

4 16 7,0 

5 55 23,3 

6 39 16,7 

7 22 9,5 

8 11 4,6 

9 1 0,3 

10 1 0,4 

No sap 53 22,4 

No contesta 5 2,3 

      

Mitjana 4,986   

Desviació 2,003   

 

El 58% dels enquestats andorrans saben qui és Jordi Gallardo, i la valoració mitjana és 

de 4,99, (en una escala entre 0 i 10).  

 

Els grups de més edat diuen que coneixen a Jordi Gallardo en major proporció (un 

22,5% dels joves de 18 a 24 anys, un 56% dels de 25 a 39 anys, un 73% els de 40 a 54 

anys i un 63% dels majors de 55 anys). En funció del nivell d’estudis el coneixen més 

les persones amb estudis universitaris (73%), i segons la situació laboral els treballadors 

per compte propi (78%) i els assalariats del sector públic (80%); els estudiants són els 

que menys el coneixen (18%). 

 

La valoració mitjana de Jordi Gallardo és superior entre els enquestats que es 

consideren de centre esquerra, centre dreta i dreta, els que senten més simpatia per 

Liberals d’Andorra, i els que diuen que votarien aquest partit si ara hi hagués eleccions. 
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Valoració de Jordi Gallardo segons posició en l’escala ideològica 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 177 4,986 2,003 

Extrema esquerra 2 5,000 0,000 

Esquerra 35 4,541 1,902 

Centre esquerra 47 5,509 1,657 

Centre 28 4,164 2,268 

Centre dreta 30 5,241 1,774 

Dreta 9 5,265 1,840 

Extrema dreta 1 0,000   

Apolític/a 5 5,333 3,238 

indecís/a 8 4,770 2,202 

Altres 3 5,359 0,618 

No ho sap 6 5,762 2,972 

No contesta 2 6,000 1,494 

 

 

Valoració de Jordi Gallardo segons el partit que sent més simpatia o quin 

considera més proper a les seves idees 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 177 4,986 2,003 

Demòcrates per Andorra (DA) 30 5,043 1,821 

Liberals d'Andorra (LdA) 22 5,842 1,478 

Partit Socialdemòcrata (PS) 48 4,970 1,526 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 10 4,645 2,758 

Altres 6 3,310 3,549 

Cap 45 4,500 2,109 

No ho sap 6 6,534 1,306 

No contesta 9 5,721 2,445 
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Valoració de Jordi Gallardo segons el partit que votaria 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 177 4,986 2,003 

Demòcrates per Andorra (DA) 18 4,610 1,764 

Liberals d'Andorra (LdA) 14 6,152 1,057 

Partit Socialdemòcrata (PS) 24 5,282 1,481 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 5 5,584 2,465 

Altres 1 7,000   

Nul 6 5,104 2,710 

En blanc 19 3,902 2,521 

No ho sap 69 5,125 1,533 

No contesta 19 4,558 3,113 

No votaria, cap 1 0,000   

 

 

Valoració de Jordi Gallardo segons el partit que va votar les darreres eleccions 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 177 4,986 2,003 

Demòcrates per Andorra (DA) 41 4,956 1,837 

Liberals d'Andorra (LdA) 12 4,776 2,187 

Partit Socialdemòcrata (PS)/Verds  
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

28 4,790 1,845 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 6 5,352 2,130 

Nul 2 2,500 3,736 

En blanc 10 5,098 1,491 

No ho sap 12 5,310 1,976 

No contesta 45 5,062 2,485 

No va votar / no recorda 21 5,116 1,462 
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3.3. Pere López  

 

Sap qui és 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 282 69,8 

No el coneix 122 30,2 

 

Valoració 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 282 100 

0 7 2,5 

1 6 2,1 

2 5 1,9 

3 11 3,8 

4 19 6,6 

5 38 13,5 

6 58 20,7 

7 55 19,6 

8 24 8,6 

9 5 1,7 

10 7 2,6 

No sap 38 13,4 

No contesta 8 3,0 

      

Mitjana 5,770   

Desviació 2,066   

 

Un 70% de la població enquestada de nacionalitat andorrana afirmen que saben qui és 

Pere López, i la seva valoració mitjana en una escala entre 0 i 10 és de 5,77. 

 

Els enquestats de 40 a 54 anys i els majors de 55 anys són els que més diuen que 

coneixen a Pere López (87% i un 79%, respectivament). També el coneixen més les 

persones amb estudis universitaris (84%), i els assalariats del sector públic i els 

empresaris o treballadors autònoms (89%), i els estudiants són els que menys el 

coneixen (23%). 

 

La valoració mitjana de Pere López és més alta entre les persones que es consideren 

d’esquerra o centre esquerra, les que senten simpatia o votarien el PS si ara se 

celebressin eleccions i les que van votar aquest partit en les darreres eleccions. 
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Valoració de Pere López segons posició en l’escala ideològica 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 236 5,770 2,066 

Extrema esquerra 6 6,671 0,820 

Esquerra 52 6,871 1,578 

Centre esquerra 57 6,130 1,664 

Centre 37 5,106 1,835 

Centre dreta 40 5,016 2,244 

Dreta 11 5,578 1,305 

Extrema dreta 1 0,000   

Apolític/a 9 3,697 3,444 

indecís/a 9 6,015 2,250 

Altres 3 6,922 1,026 

No ho sap 7 5,901 2,572 

No contesta 5 4,141 1,482 

 

 

Valoració de Pere López segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 236 5,770 2,066 

Demòcrates per Andorra (DA) 41 4,698 2,259 

Liberals d'Andorra (LdA) 27 5,281 1,986 

Partit Socialdemòcrata (PS) 70 7,012 1,352 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 15 5,719 2,138 

Verds d'Andorra 1 6,000   

Altres 7 6,013 2,135 

Cap 51 4,956 2,075 

No ho sap 11 6,577 1,848 

No contesta 12 5,950 1,349 
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Valoració de Pere López segons el partit que votaria 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 236 5,770 2,066 

Demòcrates per Andorra (DA) 27 4,214 2,232 

Liberals d'Andorra (LdA) 16 5,541 1,570 

Partit Socialdemòcrata (PS) 35 7,443 1,403 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 9 5,364 2,471 

Altres 1 7,000   

Nul 6 6,387 1,317 

En blanc 19 5,109 2,203 

No ho sap 96 5,690 1,911 

No contesta 27 5,956 1,989 

No votaria, cap 1 5,000   

 

 

Valoració de Pere López segons el partit que va votar les darreres eleccions 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 236 5,770 2,066 

Demòcrates per Andorra (DA) 52 5,024 2,335 

Liberals d'Andorra (LdA) 12 5,424 1,809 

Partit Socialdemòcrata (PS)/Verds  
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

41 6,858 0,996 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 10 5,347 2,364 

Nul 2 3,000 4,483 

En blanc 13 6,144 2,028 

No ho sap 17 5,648 2,476 

No contesta 59 5,499 2,081 

No va votar / no recorda 31 6,446 1,573 
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3.4. Antoni Martí 

 

Sap qui és 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 390 96,4 

No el coneix 15 3,6 

 

Valoració 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 390 100 

0 28 7,1 

1 7 1,9 

2 15 3,9 

3 29 7,4 

4 28 7,2 

5 62 15,9 

6 45 11,5 

7 61 15,7 

8 49 12,6 

9 11 2,8 

10 10 2,6 

No sap 36 9,3 

No contesta 8 2,0 

      

Mitjana 5,314   

Desviació 2,536   

 

Entre els enquestats de nacionalitat andorrana un 96% saben qui és Antoni Martí i la 

valoració mitjana en una escala entre 0 i 10 és de 5,31. 

 

En funció de l’edat els enquestats de 40 a 54 anys i els majors de 55 anys són els que 

més diuen que el coneixen (al voltant d’un 99%). Segons el nivell d’estudis destaquen 

els que tenen formació universitària (99%) i per situació laboral els treballadors per 

compte propi i els treballadors de l’Administració pública. 

 

La valoració d’Antoni Martí és superior entre els enquestats que es consideren de dreta 

o centre dreta, i els que senten simpatia, van votar o votarien a DA. 
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Valoració d’Antoni Martí segons posició en l’escala ideològica 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 346 5,314 2,536 

Extrema esquerra 6 2,270 2,648 

Esquerra 77 4,997 2,318 

Centre esquerra 73 4,888 2,359 

Centre 55 5,259 2,669 

Centre dreta 52 5,999 2,602 

Dreta 25 6,345 1,859 

Extrema dreta 1 4,000 7,358 

Apolític/a 20 4,758 3,034 

indecís/a 15 6,430 1,860 

Altres 3 2,437 3,473 

No ho sap 13 5,937 2,862 

No contesta 6 6,830 1,368 

 

 

Valoració d’Antoni Martí segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 346 5,314 2,536 

Demòcrates per Andorra (DA) 67 7,080 1,643 

Liberals d'Andorra (LdA) 43 4,908 3,068 

Partit Socialdemòcrata (PS) 79 4,694 2,500 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 17 3,600 2,744 

Verds d'Andorra 4 5,300 2,491 

Altres 9 5,716 2,328 

Cap 88 4,677 2,409 

No ho sap 26 5,951 1,659 

No contesta 14 6,279 2,008 
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Valoració d’Antoni Martí segons el partit que votaria 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 346 5,314 2,536 

Demòcrates per Andorra (DA) 42 7,077 1,270 

Liberals d'Andorra (LdA) 24 4,082 3,048 

Partit Socialdemòcrata (PS) 46 4,186 2,702 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 10 3,844 2,404 

Verds d'Andorra 2 3,000 0,000 

Altres 1 8,000   

Nul 8 3,313 1,820 

En blanc 28 3,931 2,800 

No ho sap 143 5,608 2,156 

No contesta 39 6,370 2,475 

No votaria, cap 3 3,517 2,638 

 

 

Valoració d’Antoni Martí segons el partit que va votar les darreres eleccions 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 346 5,314 2,536 

Demòcrates per Andorra (DA) 71 6,010 2,270 

Liberals d'Andorra (LdA) 17 4,583 2,533 

Partit Socialdemòcrata (PS)/Verds  
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

46 4,511 2,367 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 10 3,659 2,336 

Nul 2 1,500 2,241 

En blanc 18 4,623 2,372 

No ho sap 22 4,589 2,630 

No contesta 73 5,751 2,690 

No va votar / no recorda 86 5,548 2,459 
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3.5. Víctor Naudi  

 

Sap qui és 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 310 76,7 

No el coneix 94 23,3 

 

Valoració 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 310 100 

0 6 2,0 

1 4 1,2 

2 8 2,5 

3 16 5,3 

4 26 8,5 

5 77 24,8 

6 52 16,6 

7 43 13,9 

8 10 3,1 

9 2 0,7 

10 3 1,1 

No sap 54 17,5 

No contesta 8 2,7 

      

Mitjana 5,256   

Desviació 1,797   

 

Un 77% dels enquestats de nacionalitat andorrana saben qui és Víctor Naudi, i la 

valoració mitjana (en una escala entre 0 i 10) és de 5,26. 

 

Els enquestats de 40 a 54 anys i els de 55 anys o més coneixen a Víctor Naudi en major 

proporció (un 90% i un 85,5%, respectivament) que els més joves (un 35% dels que 

tenen entre 18 i 24 anys). També el coneixen més les persones amb estudis universitaris 

(87%), i els treballadors autònoms (95%), mentre que els estudiants són els que menys 

el coneixen (27%). 

 

La valoració de Víctor Naudi és superior entre les persones que es consideren de centre 

esquerra, i les que senten simpatia o diuen que van votar o votarien a Socialdemocràcia i 

Progrés, tot i que no sempre son representatius els resultats ja que en algunes d’aquestes 

categories hi ha pocs casos en la mostra. 
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Valoració de Victor Naudi segons posició en l’escala ideològica 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 247 5,256 1,797 

Extrema esquerra 6 6,224 1,191 

Esquerra 52 5,150 1,585 

Centre esquerra 55 5,732 1,862 

Centre 41 5,201 2,037 

Centre dreta 41 4,951 1,820 

Dreta 17 5,149 1,291 

Extrema dreta 1 5,000   

Apolític/a 8 4,916 2,253 

indecís/a 12 4,938 1,717 

Altres 3 4,408 4,370 

No ho sap 7 5,219 1,749 

No contesta 6 5,226 1,220 

 

 

Valoració de Víctor Naudi segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 247 5,256 1,797 

Demòcrates per Andorra (DA) 43 4,926 2,059 

Liberals d'Andorra (LdA) 31 5,685 1,394 

Partit Socialdemòcrata (PS) 67 5,371 1,481 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 14 6,767 1,975 

Altres 6 6,415 2,560 

Cap 65 4,519 1,776 

No ho sap 10 5,994 1,370 

No contesta 10 5,699 1,173 
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Valoració de Victor Naudi segons el partit que votaria 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 247 5,256 1,797 

Demòcrates per Andorra (DA) 30 4,649 2,163 

Liberals d'Andorra (LdA) 16 5,391 1,239 

Partit Socialdemòcrata (PS) 36 5,274 1,491 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 8 7,427 1,931 

Altres 1 6,000   

Nul 5 3,958 1,127 

En blanc 19 4,430 1,972 

No ho sap 99 5,414 1,561 

No contesta 31 5,470 1,932 

No votaria, cap 2 3,832 4,571 

 

 

Valoració de Victor Naudi segons el partit que va votar les darreres eleccions 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 247 5,256 1,797 

Demòcrates per Andorra (DA) 52 4,799 1,907 

Liberals d'Andorra (LdA) 14 5,278 1,888 

Partit Socialdemòcrata (PS)/Verds  
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

39 5,565 1,442 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 9 6,955 2,102 

Nul 2 3,000 0,000 

En blanc 11 4,440 0,957 

No ho sap 20 4,947 2,117 

No contesta 64 5,503 1,924 

No va votar / no recorda 35 5,221 1,238 
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3.6. Josep Pintat  

 

Sap qui és 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 341 84,3 

No el coneix 63 15,7 

 

Valoració 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 341 100 

0 13 3,7 

1 10 2,8 

2 13 3,9 

3 24 7,2 

4 31 9,2 

5 60 17,6 

6 48 14,2 

7 52 15,2 

8 18 5,1 

9 6 1,9 

10 4 1,1 

No sap 54 15,8 

No contesta 8 2,3 

      

Mitjana 5,096   

Desviació 2,183   

 

El 84% dels enquestats andorrans afirmen que saben qui és Josep Pintat, i la valoració 

mitjana és de 5,10, (en una escala entre 0 i 10).  

 

Els enquestats de més edat són els que més diuen que coneixen a Josep Pintat (un 55% 

dels joves de 18 a 24 anys, un 83% dels de 25 a 39 anys, un 92% dels de 40 a 54 anys i 

un 94% dels majors de 55 anys). També el coneixen més les persones amb estudis 

universitaris (92%), els treballadors per compte propi (96,5%) i els assalariats del sector 

públic (92%). 

 

La valoració mitjana de Josep Pintat és superior entre els enquestats que es consideren 

de dreta o centre dreta, i els que senten més simpatia, han votat o votarien a LdA. 
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Valoració de Josep Pintat segons posició en l’escala ideològica 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 279 5,096 2,183 

Extrema esquerra 5 3,444 1,739 

Esquerra 61 5,093 2,041 

Centre esquerra 62 4,858 2,141 

Centre 44 4,923 2,414 

Centre dreta 46 5,298 2,096 

Dreta 20 6,242 1,456 

Extrema dreta 1 4,000 7,358 

Apolític/a 11 4,646 2,710 

indecís/a 11 5,418 2,177 

Altres 3 4,233 2,662 

No ho sap 11 5,037 2,803 

No contesta 4 6,391 0,560 

 

 

Valoració de Josep Pintat segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 279 5,096 2,183 

Demòcrates per Andorra (DA) 52 5,254 1,816 

Liberals d'Andorra (LdA) 39 6,043 1,571 

Partit Socialdemòcrata (PS) 65 5,000 2,166 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 14 5,049 1,925 

Verds d'Andorra 4 2,245 2,086 

Altres 6 6,330 2,712 

Cap 72 4,285 2,487 

No ho sap 17 5,955 1,907 

No contesta 11 6,040 1,480 
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Valoració de Josep Pintat segons el partit que votaria 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 279 5,096 2,183 

Demòcrates per Andorra (DA) 35 5,037 1,926 

Liberals d'Andorra (LdA) 25 6,196 1,815 

Partit Socialdemòcrata (PS) 38 4,867 2,047 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 6 4,906 2,663 

Altres 1 7,000   

Nul 7 3,134 1,570 

En blanc 23 4,067 2,818 

No ho sap 108 5,249 2,040 

No contesta 33 5,402 2,348 

No votaria, cap 3 2,759 2,160 

 

 

Valoració de Josep Pintat segons el partit que va votar les darreres eleccions 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 279 5,096 2,183 

Demòcrates per Andorra (DA) 56 4,862 2,099 

Liberals d'Andorra (LdA) 16 6,395 1,510 

Partit Socialdemòcrata (PS)/Verds  
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

38 4,552 1,917 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 7 4,666 2,461 

Nul 1 2,000   

En blanc 15 3,846 2,775 

No ho sap 22 4,581 2,470 

No contesta 63 5,509 2,290 

No va votar / no recorda 61 5,470 1,898 
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4. En conjunt, posi nota, si us plau, al grau de confiança que li mereixen els polítics 

andorrans en una escala del 0 al 10 (on 0 és cap confiança i 10 és molta confiança). 

 

  freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 23 5,8 

1 7 1,8 

2 13 3,3 

3 30 7,4 

4 58 14,2 

5 83 20,6 

6 79 19,6 

7 59 14,7 

8 16 4,0 

9 6 1,4 

10 4 0,9 

No sap 16 3,9 

No contesta 10 2,5 

      

Mitjana 4,963   

Desviació 2,083   

 

Els enquestats de nacionalitat andorrana valoren la confiança en els polítics andorrans 

amb una mitjana de 4,96 en una escala del 0 al 10 (sis dècimes menys que fa un any).  

 

La valoració de la confiança en els polítics andorrans és més alta entre els enquestats de 

55 anys o més (5,7) i les persones amb estudis primaris o secundaris bàsics (5,2). 

Segons la situació laboral destaca una valoració superior entre els jubilats (5,8), 

mestresses de casa (5,9) i els assalariats del sector públic (5,2).  
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Confiança en els polítics andorrans (mitjana entre 0 i 10) 
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5. En general, en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona), com qualificaria 

la gestió del Govern des de les darreres eleccions de març del 2015? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 28 6,9 

1 10 2,5 

2 24 5,9 

3 34 8,5 

4 45 11,0 

5 73 18,0 

6 67 16,5 

7 54 13,3 

8 32 7,9 

9 4 0,9 

10 4 0,9 

No sap 23 5,7 

No contesta 8 2,1 

      

Mitjana 4,838   

Desviació 2,296   

 

La valoració de la gestió del Govern entre els enquestats de nacionalitat andorrana obté 

una mitjana de 4,84 en una escala del 0 al 10 (ha augmentat set dècimes respecte la 

valoració de l’any passat).  

 

Les puntuacions més altres respecte la gestió del Govern són dels més grans de 55 anys 

(5,4), les persones amb menor nivell d’estudis i els jubilats, tot i que les diferències no 

són estadísticament significatives. 
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Gestió del Govern des de les darreres eleccions (mitjana entre 0 i 10) 
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5.1. I en general, com qualificaria l’actuació política dels grups que formen el 

Consell en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona) des de les darreres 

eleccions de març del 2015?  

 
Democràtes per Andorra 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 25 6,3 

1 10 2,4 

2 14 3,4 

3 25 6,1 

4 46 11,4 

5 72 17,8 

6 45 11,1 

7 48 12,0 

8 19 4,7 

9 1 0,4 

10 1 0,4 

No sap 83 20,6 

No contesta 14 3,5 

      

Mitjana 4,705   

Desviació 2,212   

 

L’actuació política del grup de Demòcrates per Andorra es valora amb una puntuació 

mitjana de 4,7 (entre 0 i 10). 

 

La valoració és una mica més alta entre els enquestats de 55 o més anys, els que tenen 

estudis primaris o secundaris bàsics, els jubilats i els estudiants, encara que les 

diferències observades no són significatives. 
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Oposició del Partit Liberal 
 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 18 4,4 

1 7 1,8 

2 15 3,7 

3 27 6,6 

4 55 13,5 

5 83 20,5 

6 52 12,8 

7 27 6,7 

8 8 1,9 

9 2 0,4 

10 1 0,2 

No sap 98 24,1 

No contesta 13 3,3 

      

Mitjana 4,545   

Desviació 1,918   

 

Els enquestats de nacionalitat andorrana valoren l’actuació política de l’oposició del 

partit Liberal amb una nota mitjana de 4,55.  

 

Els més joves (5,4) i els estudiants (6,2) són els que valoren millor l’actuació del Partit 

Liberal.  
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Oposició del Partit Socialdemòcrata (PS) 
 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 13 3,3 

1 8 2,0 

2 17 4,1 

3 25 6,1 

4 45 11,1 

5 70 17,3 

6 56 14,0 

7 44 11,0 

8 15 3,8 

9 2 0,5 

10 2 0,6 

No sap 92 22,8 

No contesta 14 3,5 

      

Mitjana 4,897   

Desviació 2,025   

 

En relació amb la valoració del Partit Socialdemòcrata, la nota mitjana de la seva 

actuació política és de 4,90.  

 

La puntuació és superior entre les dones, els més joves i els majors de 55 anys (al 

voltant d’un 5), les persones amb estudis primaris o secundaris bàsics (5,3) i els 

estudiants (5,7), els jubilats o els assalariats de l’Administració pública (5,2), tot i que 

en molts casos no és significatiu estadísticament. 
 

 
 



43 

 

Oposició del Partit Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 
 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 16 4,0 

1 12 3,0 

2 11 2,7 

3 23 5,6 

4 48 11,9 

5 83 20,5 

6 51 12,6 

7 17 4,2 

8 9 2,2 

9 2 0,6 

10 3 0,8 

No sap 112 27,7 

No contesta 17 4,2 

      

Mitjana 4,568   

Desviació 2,000   

 

La nota mitjana per valorar l’actuació del Partit Socialdemocràcia i Progrés entre els 

enquestats de nacionalitat andorrana és de 4,57.  

 

S’observa que la valoració de l’actuació política de SDP és més alta entre els més joves 

(5) i els estudiants (5,7), a més de les mestresses de casa (5,4) tot i que no és 

estadísticament significatiu. 
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Oposició del grup Unió Laurediana i Independents de la Massana (escissió del Partit Liberal) 
 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 19 4,7 

1 12 3,1 

2 12 3,0 

3 28 7,0 

4 33 8,3 

5 70 17,2 

6 34 8,4 

7 17 4,3 

8 8 1,9 

9 1 0,4 

10 1 0,4 

No sap 149 36,9 

No contesta 18 4,5 

      

Mitjana 4,298   

Desviació 2,103   

 

Pel que fa a la valoració de l’actuació de l’oposició del grup Unió Laurediana i 

Independents de la Massana la puntuació mitjana és de 4,30.  

 

Les diferències en funció de les variables sociodemogràfiques no són estadísticament 

significatives, tot i que la puntuació és lleugerament més alta entre els enquestats de 55 

anys o més (4,7) i els jubilats (5). 
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Oposició de la Consellera del Grup Mixt, Sílvia Bonet 
 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 18 4,4 

1 10 2,3 

2 21 5,3 

3 15 3,7 

4 23 5,6 

5 60 14,9 

6 38 9,4 

7 28 7,0 

8 9 2,3 

9 2 0,5 

10 2 0,4 

No sap 157 38,9 

No contesta 21 5,2 

      

Mitjana 4,542   

Desviació 2,239   

 

L’actuació de la Consellera del Grup Mixt obté una puntuació mitjana de 4,54 entre els 

enquestats de nacionalitat andorrana.  

 

Les diferències analitzades segons les variables sociodemogràfiques no són 

significatives estadísticament si bé la puntuació és una mica superior entre els joves 

(5,1) i els majors de 55 anys (5), i també entre els estudiants (5,5) i els jubilats (5,3), 

però cal tenir en compte que hi ha pocs casos en alguns d’aquests grups. 
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6. Em podria dir per quin partit sent més simpatia o quin considera més proper a 

les seves idees? Espontània 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Demòcrates per Andorra (DA) 70 17,3 

Liberals d'Andorra (LdA) 49 12,0 

Partit Socialdemòcrata (PS) 87 21,5 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 18 4,4 

Verds d'Andorra 4 1,0 

Altres. Quin? 10 2,4 

Cap 103 25,6 

No ho sap 45 11,2 

No contesta 19 4,7 

 

Altres 

 
freqüències Percentatges 

Total 10 100 

Unió Laurediana i Independents de la Massana 3 32,9 

Unió Laurediana 2 24,4 

Podem 2 23,8 

Lauredia en comú 1 9,5 

Els de La Massana 1 9,5 

 

Un 21,5% dels enquestats andorrans senten més simpatia o consideren més proper a les 

seves idees el Partit Socialdemòcrata, un 17% a Demòcrates per Andorra, seguit d’un 

12% que senten més simpatia pel Partit Liberal, un 4% simpatitzen o se senten més 

popers a Socialdemocràcia i Progrés i un 1% amb els Verds d’Andorra. Cal destacar que 

gairebé un 26% diuen que no se senten propers a cap partit, un 11% no ho saben i un 

5% no han contestat. 

 

Hi ha més proporció de dones, de persones de 25 a 39 anys, amb estudis universitaris i 

assalariats del sector públic que simpatitzen amb el PS. El percentatge dels enquestats 

que senten simpatia o se senten més propers a DA és superior entre els enquestats de 55 

anys o més, i entre els estudiants i jubilats. I pel partit liberal hi ha més percentatge 

d’enquestats que senten simpatia entre els homes, joves de 18 a 24 anys i estudiants. 
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Partit pel qual sent més simpatia o considera més proper segons posició en l’escala 

ideològica 
 

% Verticals   
Esquerra 
o extrema  
esquerra 

Centre 
esquerra 

Centre 
Centre 
dreta 

Dreta o 
extrema 
dreta 

Apolític/a Altres 
No ho 
sap, 
indecís 

No 
contesta 

Total 404 87 84 58 56 33 30 3 45 9 

Demòcrates per Andorra  
(DA) 

17,3 2,7 10,2 27,3 39,2 33,7 3,0 0,0 15,2 25,9 

Liberals d'Andorra (LdA) 12,0 8,8 18,0 6,3 21,0 11,1 4,7 0,0 10,4 7,9 

Partit Socialdemòcrata  
(PS) 

21,5 51,2 30,0 13,7 5,7 4,3 5,3 0,0 7,2 0,0 

Socialdemocràcia i  
Progrés (SDP) 

4,4 9,3 8,8 4,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Verds d'Andorra 1,0 2,8 0,0 2,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Altres 2,4 1,8 0,0 3,8 2,5 5,5 3,0 28,2 2,0 0,0 

Cap 25,6 16,2 18,3 28,1 20,3 32,0 61,1 71,8 32,3 10,1 

No ho sap 11,2 5,4 10,4 7,9 8,0 11,2 20,0 0,0 27,4 7,9 

No contesta 4,7 1,8 4,3 6,2 3,2 2,2 3,0 0,0 5,4 48,2 

 

Hi ha més enquestats andorrans que senten simpatia pel PS entre els que es consideren 

d’esquerra i de centre esquerra, mentre que els que senten més simpatia per DA són els 

que es consideren de centre, de centre dreta i de dreta, i els que simpatitzen amb LdA 

són sobretot els de centre dreta i de centre esquerra. 
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7. I si ara se celebressin eleccions generals quin partit o coalició creu vostè que 

guanyaria? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Demòcrates per Andorra (DA) 154 38,0 

Liberals d'Andorra (LdA) 36 8,8 

Partit Socialdemòcrata (PS) 22 5,5 

Socialdemocràcia i progrés (SDP) 7 1,8 

Altres 2 0,5 

Cap 21 5,1 

No ho sap 156 38,5 

No contesta 7 1,8 

 

Entre els enquestats andorrans, un 38% creuen que guanyaria DA si ara se celebressin 

eleccions generals, un 8,8% creuen que guanyaria LdA, un 5,5% pensen que guanyaria 

el PS i un 1,8% SDP, mentre que un 38,5% diuen que no ho saben, un 1,8% no 

contesten i un 5% creuen que cap partit. 

 

Les diferències en funció de les variables sociodemogràfiques no són significatives.  

 

7.1. (Si ha dit quin partit creu que guanyaria) Pensa que aquest partit guanyarà 

per majoria absoluta? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 221 100 

Sí 55 24,7 

No 133 60,3 

Ns 32 14,5 

Nc 1 0,4 

 

El 60% dels enquestats andorrans que han esmentat algun partit que creuen que 

guanyarà pensen que aquest partit no guanyaria per majoria absoluta. 

 

Pensa que guanyarà per majoria absoluta? (per cada partit que creu que 

guanyaria si ara se celebressin eleccions generals) 

  Pensa que guanyarà per majoria absoluta?  

% Horitzontals   Sí No Ns Nc 

Total 221 24,7 60,3 14,5 0,4 

Demòcrates per Andorra (DA) 154 27,1 57,9 14,5 0,6 

Liberals d'Andorra (LdA) 36 27,9 56,8 15,3 0,0 

Partit Socialdemòcrata (PS) 22 11,0 82,1 6,9 0,0 

Socialdemocràcia i progrés (SDP) 7 9,7 69,6 20,7 0,0 

Altres 2 0,0 33,3 66,7 0,0 
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En tots els casos, la majoria dels que han esmentat algun partit que creuen que 

guanyaria les eleccions si se celebressin ara pensen que no guanyaria per majoria 

absoluta. 

 

8. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i 

dreta. Vostè com es defineix: d’extrema esquerra, esquerra, centre esquerra, 

centre, centre dreta, dreta o extrema dreta? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Extrema esquerra 7 1,7 

Esquerra 79 19,7 

Centre esquerra 84 20,8 

Centre 58 14,4 

Centre dreta 56 13,8 

Dreta 31 7,6 

Extrema dreta 2 0,5 

Apolític/a 30 7,5 

Indecís/a 19 4,7 

Altres 3 0,6 

No ho sap 26 6,4 

No contesta 9 2,2 

 

Altres 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 3 100 

Neoliberal 1 28,2 

Independentisme liberal 1 35,9 

Altres 1 35,9 

 

Un 20,8% dels enquestats andorrans es consideren de centre esquerra, un 19,7% 

d’esquerra, un 14,4% de centre, un 13,8% diuen que són de centre dreta i un 7,6% de 

dreta. Un 1,7% afirmen que són d’extrema esquerra i menys d’un 1% d’extrema dreta.  

Un 21% no s’han definit ideològicament en aquesta escala (es consideren apolítics, 

indecisos, no ho saben o no contesten). 

 

Malgrat que no es poden considerar que les relacions siguin estadísticament 

significatives, s’observa que les persones de 18 a 24 anys i de 25 a 39 anys són les que 

més diuen que són d’esquerra, i en augmentar el nivell d’estudis hi ha més proporció 

d’enquestats que es consideren d’esquerra o de centre esquerra. Els enquestats de 55 

anys o més destaquen entre els que es consideren de centre i centre dreta. 
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9. Com qualificaria la situació política general d’Andorra actualment? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Molt bona 2 0,6 

Bona 85 20,9 

Ni bona ni dolenta 200 49,4 

Dolenta 77 19,1 

Molt dolenta 26 6,4 

Ns/nc 15 3,7 

 

Un 49% dels enquestats de nacionalitat andorrana creuen que la situació política 

d’Andorra no és ni bona ni dolenta, un 21% pensen que és bona, mentre que un 19% 

consideren que és dolenta, un 6% molt dolenta i un 0,6% molt bona.  

 

Els joves de 18 a 24 anys i els majors de 55 anys són els que més diuen que la situació 

política és bona o molt bona (un 37,5% i un 25%, respectivament), i també ho diuen 

més els estudiants, mestresses de casa i jubilats. Els treballadors per compte propi són 

els que més diuen que la situació política és dolenta o molt dolenta. 

 

 
 
* Aquesta pregunta no es va formular en l’enquesta de l’any 2015 

 

 



51 

 

(Els que la qualifiquen de dolenta o molt dolenta) 

 

10. Per què? 

Multiresposta 

 
freqüències Percentatges 

Total 102 
 

Gestió del país, no solucionen res, no es prenen  
decisions correctes, manca de projecte 

21 20,8 

Els polítics només pensen en els seus interessos,  
no miren pel país 

15 14,8 

Mala gestió econòmica, no destinen recursos a  
coses importants 

9 8,7 

L'acord amb Europa  8 8,1 

Manca de confiança en els polítics, en els  
partits i en la política en general 

6 6,4 

CASS 5 5,2 

En general, sense especificar el motiu 5 5,3 

Manca de polítiques i ajudes socials 4 3,8 

Situació bancs 4 4,0 

Salaris baixos, nivell de vida car 4 3,9 

No compleixen el programa 4 3,8 

No li agrada la política que es fa  4 4,2 

Preus dels lloguers 3 3,4 

Manca informació 3 3,3 

Sempre decideixen els mateixos, sempre guanya la  
dreta, no s'admeten grups d'esquerres 

3 3,4 

Govern amb majoria, sense un oposició que funcioni 3 3,4 

Fiscalitat, impostos 2 1,5 

Tracte als funcionaris 2 2,2 

Sanitat 2 1,5 

Tabac 2 1,8 

Manca d'acords entre partits 2 1,6 

Incertesa política 2 1,6 

Amiguisme, corrupció 1 0,7 

Els acords que es signen no li agraden 1 0,9 

La gent no està contenta, polítics no arriben a la gent 1 0,7 

Altres 7 7,0 

No sap, no contesta 4 4,0 

 

Entre les persones que consideren que la situació política d’Andorra és dolenta  o molt 

dolenta, els principals motius esmentats són la  gestió del país, que no es soluciona res,  

no es prenen decisions correctes o manca de projecte (21%) o que els polítics només 

pensen en els  interessos propis i no miren pel país (15%). Un 9% ho diuen per la mala 

gestió econòmica, que no es destinen recursos a coses importants, un 8% per l’acord 

amb la Unió Europea i un 6% per la manca en els polítics, en els partits i la política. 
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11. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet/a amb el funcionament de la 

democràcia a Andorra? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Molt satisfet/a 19 4,7 

Bastant satisfet/a 150 37,0 

Ni satisfet/a ni insatisfet/a 83 20,6 

Poc satisfet/a 106 26,1 

Gens satisfet/a 35 8,7 

No ho sap 7 1,8 

No contesta 4 1,0 

 

Un 37% dels enquestats estan bastant satisfets amb el funcionament de la democràcia a 

Andorra, un 21% ni satisfets ni insatisfets i  un 26% poc satisfets, mentre que un 9% no 

n’estan gens satisfets i un 5% molt satisfets.  

 

Tot i que els homes diuen amb més proporció que estan molt o bastant satisfets que les 

dones, i també els enquestats de 25 a 39 anys i els més grans de 55 anys, i els jubilats i 

estudiants, les diferències no resulten estadísticament significatives.  
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12. Quin grau de confiança té vostè en les següents institucions d’Andorra?  

Escala entre 0 (cap confiança) i 10 (molta confiança) 

 

 
Mitjana Desviació 

Els coprínceps 4,191 2,848 

El Consell General  5,920 2,020 

El Govern 5,449 2,284 

Els Comuns  5,868 2,181 

L'Administració de Justícia  5,476 2,412 

Els sindicats 4,442 2,466 

Partits polítics 4,643 2,010 

 

La institució que obté una puntuació mitjana més alta entre els enquestats andorrans és 

el Consell General (5,9), seguida dels comuns (5,9), l’Administració de Justícia (5,5), el 

Govern (5,5), els partits polítics (4,6), els sindicats (4,4) i els Coprínceps (4,2). 

 

Confiança en les institucions (mitjana entre 0 i 10) 
 

 

2013 2014 2016 2017 2018 
Coprínceps 4,6 4,6 4,8 4,8 4,2 

Consell General 6,2 5,6 5,9 6,1 5,9 

Govern 5,8 5,1 5,5 5,5 5,5 

Comuns 5,9 5,4 -- 5,8 5,9 

Administració de Justícia  5,6 5,2 -- 5,4 5,5 

Tribunal constitucional 5,9 5,7 -- 5,8 -- 

Partits polítics  4,3 3,9 4,9 4,2 4,6 

Els sindicats -- -- 4,1 -- 4,4 

* Aquesta pregunta no es va formular en l’enquesta de l’any 2015.  

En l’enquesta del 2016 no es van demanar les mateixes institucions.  
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Els coprínceps 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 75 18,6 

1 12 3,1 

2 21 5,3 

3 32 7,9 

4 29 7,2 

5 80 19,8 

6 44 10,9 

7 31 7,7 

8 30 7,5 

9 6 1,5 

10 12 2,9 

No sap 22 5,4 

No contesta 9 2,3 

     

Mitjana 4,191  

Desviació 2,848  

 

Els enquestats que valoren la confiança en els coprínceps amb més nota són els majors 

de 55 anys (5,1), i els jubilats (5,4), si bé les diferències no són significatives 

estadísticament. 
 
El Consell General 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 12 2,9 

1 5 1,2 

2 5 1,4 

3 15 3,7 

4 26 6,4 

5 81 20,1 

6 75 18,6 

7 72 17,9 

8 60 14,9 

9 11 2,7 

10 10 2,5 

No sap 23 5,7 

No contesta 8 2,0 

      

Mitjana 5,920   

Desviació 2,020   

 

La valoració de la confiança en el Consell General és superior entre els enquestats de 55 

anys o més (6,5), i entre els jubilats (6,7) i els estudiants (6,3), tot i que la relació no és 

suficientment significativa. 
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El Govern 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 23 5,7 

1 2 0,4 

2 18 4,5 

3 29 7,1 

4 28 7,0 

5 75 18,4 

6 73 18,1 

7 68 16,8 

8 44 10,9 

9 11 2,8 

10 9 2,2 

No sap 18 4,3 

No contesta 7 1,7 

      

Mitjana 5,449   

Desviació 2,284   

 

En relació amb la confiança que tenen les persones de nacionalitat andorrana amb el 

Govern s’observa que és una mica superior entre els enquestats majors de 55 anys (6,1), 

i entre els estudiants (6,2), els jubilats (6,5) i les mestresses de casa (6,7), tot i que les 

diferències no són estadísticament significatives. 
 
Els comuns 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 17 4,2 

1 6 1,5 

2 11 2,8 

3 11 2,7 

4 27 6,7 

5 72 17,9 

6 67 16,6 

7 92 22,8 

8 53 13,2 

9 13 3,2 

10 12 2,9 

No sap 16 3,9 

No contesta 7 1,7 

      

Mitjana 5,868   

Desviació 2,181  

 

La confiança envers els comuns també obté una puntuació superior entre els majors de 

55 anys (6,3), els estudiants, jubilats i mestresses de casa (al voltant d’un 6,6), tot i que 

la relació no resulta estadísticament significativa. 
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L'Administració de Justícia 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 24 5,9 

1 7 1,8 

2 14 3,5 

3 19 4,8 

4 28 7,0 

5 67 16,5 

6 62 15,4 

7 65 16,1 

8 42 10,3 

9 15 3,7 

10 10 2,4 

No sap 45 11,2 

No contesta 6 1,4 

      

Mitjana 5,476   

Desviació 2,412  

 

Pel que fa a la confiança en l’Administració de Justícia, els grups que més ho valoren 

són els menors de 25 anys (6,2), els estudiants (6,8) i mestresses de casa (6), si bé les 

diferències no resulten prou significatives. 
 
Els sindicats 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 36 8,8 

1 12 3,1 

2 23 5,6 

3 18 4,4 

4 28 7,0 

5 76 18,8 

6 49 12,0 

7 35 8,6 

8 11 2,7 

9 2 0,6 

10 7 1,7 

No sap 95 23,5 

No contesta 13 3,1 

    

Mitjana 4,442  

Desviació 2,466  

 

La confiança respecte els sindicat és més alta entre els enquestats andorrans de 18 a 24 

anys (6,1) i els estudiants (6,5), però no es pot considerar que les diferències siguin 

significatives. 
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Partits polítics 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 25 6,2 

1 5 1,2 

2 19 4,8 

3 34 8,3 

4 53 13,1 

5 107 26,4 

6 68 16,8 

7 28 6,8 

8 15 3,6 

9 4 1,0 

10 2 0,6 

No sap 37 9,2 

No contesta 9 2,2 

      

Mitjana 4,643   

Desviació 2,010   

 

En la puntuació mitjana en relació amb la confiança amb els partits polítics no 

destaquen diferències significatives en cap de les variables analitzades. 
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14. A quina parròquia viu 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Canillo 20 4,8 

Encamp 56 13,8 

Ordino 29 7,2 

La Massana 38 9,3 

Andorra la Vella 119 29,5 

Sant Julià de Lòria 57 14,1 

Escaldes-Engordany 87 21,4 

 
15. A quina parròquia està inscrit al cens electoral? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Canillo 17 4,3 

Encamp 55 13,7 

Ordino 29 7,2 

La Massana 39 9,7 

Andorra la Vella 123 30,4 

Sant Julià de Lòria 55 13,7 

Escaldes-Engordany 85 21,0 

 

 

16. Vostè va néixer a Andorra 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sí 242 59,7 

No 163 40,3 

 

Un 60% dels andorrans han nascut a Andorra, sobretot els més joves (un 92,5% dels 

enquestats de 18 a 24 anys i un 76% dels de 25 a 39 anys, per un 55% dels que tenen 

entre 40 i 54 anys i un 31% dels majors de 55 anys). El 40% del total no han nascut a 

Andorra (un 69% entre els majors de 55 anys, davant un 7,5% dels joves de 18 a 24 

anys). 
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16.1. Nacionalitat del pare 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Andorrana 146 36,2 

Espanyola 205 50,7 

Francesa 7 1,7 

Portuguesa 27 6,6 

Altres 18 4,4 

Ns/nc 2 0,4 

 

16.2. Nacionalitat de la mare 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Andorrana 138 34,1 

Espanyola 209 51,7 

Francesa 11 2,8 

Portuguesa 29 7,2 

Altres 17 4,2 

 

La majoria dels enquestats andorrans diuen que el seu pare o la seva mare tenen 

nacionalitat espanyola (entre un 51% i un 52%). 

 

(Els que no han nascut a Andorra/NC. N=163) 

16.3. Anys de residència al país 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 163 100 

Entre 10 i 19 anys 4 2,6 

20 anys o més 157 96,5 

No contesta 1 0,9 
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(Els que no han nascut a Andorra/NC. N=163) 

17. Com va obtenir la nacionalitat andorrana?  

(Per matrimoni, residir més de 20 o 25 anys al país, cursar estudis obligatoris, per 

tenir pares, avis o un avantpassat andorrà o d’una altra manera?) 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 163 100 

Matrimoni 43 26,1 

Residir a Andorra més de 20-25 anys + examen 78 47,6 

Cursar estudis obligatoris al país 24 14,7 

Per ascendència familiar (pares, avis...) 15 8,9 

Altres 4 2,5 

No contesta 1 0,6 

 

El 96,5% dels enquestats andorrans que no han nascut a Andorra fa més de 20 anys que 

hi resideixen. Un 48% han obtingut la nacionalitat andorrana per aquest motiu (haver 

residit a Andorra més de 20 anys i passar l’examen), mentre que un 26% l’han obtingut 

per matrimoni (percentatge que augmenta amb l’edat), un 15% per haver cursat els 

estudis obligatoris a Andorra (majoritàriament en el cas dels més joves) i un 9% per 

ascendència familiar. 

 

(Els que no han nascut a Andorra/NC. N=163) 

17.1. Quants anys fa que té dret a vot i pot votar a les eleccions andorranes? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 163 100 

Menys de 10 anys 42 25,8 

Entre 10 i 19 anys 55 33,6 

20 anys o més 65 40,0 

No contesta 1 0,6 

 

Dels andorrans nascuts fora d’Andorra, un 40% fa 20 anys o més que poden votar a les 

eleccions andorranes, un 34% fa entre 10 i 19 anys i un 26% menys de 10 anys.  
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18.Va votar en les darreres eleccions generals d’Andorra (març 2015)? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sí 283 69,9 

No 67 16,6 

Encara no podia votar (encara no era andorrà, no  
havia renunciat a altra nacionalitat, o no era  
major d'edat...) 

46 11,4 

No ho recorda 8 2,0 

No contesta 1 0,2 

 

El 70% dels enquestats andorrans diuen que van votar a les darreres eleccions generals 

d’Andorra. Els joves enquestats de 18 a 24 anys són els que menys diuen que van votar 

(17,5%), percentatge que augmenta entre els grups de més edat: un 69% dels que tenen 

entre 25 i 39 anys, un 78% dels de 40 a 55 anys i un 91% dels majors de 55 anys.  

 

Un 17% no van votar i un 11% encara no podien votar en les darreres eleccions generals 

d’Andorra. Entre els joves un 37,5% no van votar (però podien fer-ho) i un 45% encara 

no podien votar (en aquest cas probablement perquè no tenien l’edat). En augmentar 

l’edat disminueix la proporció dels que no van votar o dels que no ho van fer perquè 

encara no podien (perquè encara no tenien la nacionalitat o per algun altre tràmit 

pendent). 

 

(Als que van votar. N=283)  

19. A quin partit va votar? Espontània 

 

 
freqüències Percentatges 

% sobre  
vot declarat 

Resultats 
eleccions 

2015 

Total 283 100 N=151  

Demòcrates per Andorra (DA) 73 25,7 48,0 37,03% 

Liberals d'Andorra (LdA) 20 7,2 13,4 27,68% 

Partit Socialdemòcrata (PS)/Verds 
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

48 17,1 31,9 23,53% 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 10 3,6 6,8 11,74% 

Altres 1 0,3   

Nul 2 0,6   

En blanc 19 6,7   

No ho sap 24 8,4   

No contesta 86 30,4   

Base: andorrans que diuen que van votar a les passades eleccions. (N=283) 

* El % sobre el vot declarat s’ha calculat sobre els enquestats que han dit a quin partit van votar (N=151) 

 

Entre els enquestats que van votar a les darreres eleccions generals d’Andorra un 26% 

diuen que van votar a DA, un 17% als PS, un 7% a LdA i un 4% a SDP. Prop d’un 39% 

no contesten o diuen que no  ho saben i un 7% diuen que van votar en blanc. 
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2017 

 

A quin partit va votar? 

 
  freqüències Percentatges % sobre vot  

declarat 

Total 311 100 N=146 

Demòcrates per Andorra (DA) 74 23,8 50,7 

Liberals d'Andorra (LdA) 23 7,3 15,8 

Partit Socialdemòcrata PS)/Verds  
d'Andorra/Iniciativa Ciutadana 

37 11,8 25,3 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 12 3,9 8,2 

Altres  1 0,3  

Nul 1 0,3  

En blanc 27 8,7  

No ho sap 14 4,4  

No contesta 123 39,4  

Base: andorrans que diuen que van votar a les passades eleccions. (N=311) 

* El % sobre el vot declarat s’ha calculat sobre els enquestats que han dit a quin partit van votar (N=146) 
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(Als que no van votar a l’any 2015. N=67) 

20. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades eleccions generals? 

Multiresposta 

 
freqüències Percentatges 

Total 67 
 

No l'interessa i/o passa de la política 15 21,9 

Estava fora del país 9 13,9 

No ha pogut (treball, temps...) 9 14,0 

Cap candidatura i/o polític el/la convencia 9 13,3 

No vol votar 8 11,6 

No Contesta 6 8,3 

Es troba desencantat/ada, sense motivació,  
decepcionat/ada 

3 5,0 

No creu en els partits i/o no els té confiança 3 4,8 

No li agrada la política i/o els polítics i el  
que fan 

2 3,7 

Falta d'informació 2 2,3 

No ho tenia clar 2 2,3 

No creu en la política 1 1,3 

 

Entre els enquestats que no van votar a les darreres eleccions generals els principals 

motius esmentats són perquè no els interessa la política (22%), perquè estaven fora del 

país (14%), perquè no van poder per manca de temps, per motius laborals, etc. (14%), 

perquè cap candidatura o polític el/la va convèncer (13%) o perquè no vol votar (12%), 

entre altres respostes menys freqüents. 

 

 

21. A quin partit votaria si ara es celebressin eleccions generals? Espontània 

 

 
freqüències Percentatges % sobre intenció vot  

Total 404 100 N=132 

Demòcrates per Andorra (DA) 44 11,0 33,6 

Liberals d'Andorra (LdA) 29 7,1 21,7 

Partit Socialdemòcrata (PS) 47 11,7 35,8 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 10 2,5 7,8 

Verds d'Andorra  2 0,4 1,2 

Altres  1 0,2  

Nul 8 1,9  

En blanc 35 8,5  

No ho sap 176 43,5  

No contesta 46 11,4  

No votaria, cap 7 1,7  
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En relació amb la intenció de vot si ara se celebressin eleccions generals, prop d’un 12% 

diuen que votarien a PS i un 11% a DA, un 7% a LdA, un 2,5% votarien a SDP, un 

8,5% votarien en blanc, un 2% farien un vot nul, i un 55% diuen que no ho saben o no 

contesten. A l’hora d’interpretar aquestes dades cal tenir en compte que hi ha molts 

casos que no han contestat (perquè encara no tenen decidit el seu vot o no volen 

declarar-lo) i per tant els resultats finals poden canviar substancialment. 

 

2017 

 

A quin partit votaria si ara es celebressin eleccions generals? 

 
 freqüències Percentatges % sobre intenció vot  

Total 403 100 N=120 

Demòcrates per Andorra (DA) 47 11,6 39,2 

Liberals d'Andorra (LdA) 34 8,4 28,3 

Partit Socialdemòcrata (PS) 26 6,4 21,7 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 6 1,5 5,0 

Verds d'Andorra 7 1,7 5,8 

Altres 4 1,0  

Nul 8 2,0  

En blanc 37 9,2  

No ho sap 165 40,8  

No contesta 66 16,3  

No votaria 4 1,0  

 

Intenció de vot segons record de vot en les darreres eleccions 

 

    A quin partit va votar (record de vot) 

% Verticals   DA LdA 
PS/Verds  
d'Andorra/IC 

SDP Altres Nul 
En 
blanc 

No ho 
sap 

No 
contesta 

No va votar 
/ no recorda 

Total 404 73 20 48 10 1 2 19 24 86 122 

A quin partit votaria 
(intenció de vot) 

                      

DA 11,0 37,0 0,0 5,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 11,8 

LdA 7,1 4,3 41,1 0,0 8,8 0,0 0,0 4,8 6,8 3,4 9,0 

PS 11,7 6,7 0,0 55,9 13,8 0,0 0,0 0,0 19,3 1,9 6,5 

SDP 2,5 0,0 0,0 0,0 70,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,4 

Verds d'Andorra 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,3 

Altres 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 

Nul 1,9 3,1 0,0 0,0 0,0 0,0 50,0 8,0 0,0 0,0 2,6 

En blanc 8,5 4,3 24,0 0,0 0,0 0,0 50,0 35,2 0,0 6,4 11,1 

No ho sap 43,5 42,5 35,0 34,3 6,9 100,0 0,0 52,0 67,9 44,1 45,9 

No contesta 11,4 0,0 0,0 3,4 0,0 0,0 0,0 0,0 6,0 42,6 5,3 

No votaria, cap 1,7 2,1 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 3,3 

 

Entre els enquestats que van votar a DA un 37% diuen que tornarien a votar el mateix 

partit si ara hi hagués eleccions (un 42,5% no ho saben), un 41% dels que van votar a 

LdA també mantindrien el vot per aquest partit (un 35% no ho saben i un 24% votarien 
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en blanc), un 56% dels que van votar el PS/verds/IC votarien el PS (tot i que un 35% no 

ho saben), i la majoria dels que van votar a SDP també mantindrien el seu vot (71%). 

 

 

VOT + SIMPATIA* 

 

 
freqüències Percentatges  

% sobre vot decidit + 
simpatia 

Resultats 2015 
Llista nacional  

Total 404 100  N=245  

Demòcrates per Andorra 
(DA) 

79 19,5  32,24 37,03 

Liberals d'Andorra (LdA) 52 12,7  21,22 27,68 

Partit Socialdemòcrata 
(PS) 

89 21,9  36,33 23,53 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

19 4,6  7,76 11,74 

Verds d'Andorra 6 1,4  2,45  

Altres 7 1,8 

Nul 2 0,6 

En blanc 23 5,8 

No ho sap 98 24,3 

No contesta 25 6,2 

No votaria, cap 5 1,2 

* Intenció de vot (els que han dit a quin partit votarien) o simpatia pels diferents partits en el cas dels que 

no tenen decidit el vot o no contesten.  

 

La combinació de les respostes de la intenció de vot (en els casos que han dit a quin 

partit votarien) i la simpatia pels diferents partits (en el cas dels enquestats que no tenen 

decidit el vot o no contesten), permet fer una aproximació a les tendències de vot. Així, 

un 21,9% dels enquestats andorrans votarien o tenen simpatia pel PS, un 19,5% votarien 

o tenen més simpatia per DA, un 12,7% per LdA, un 4,6% per SDP i un 1,4% pels 

verds, mentre que un 6% votarien en blanc, i un 30% no ho saben o no contesten a quin 

partit votarien ni si senten simpatia per algun partit.  

  

35. En relació amb la mitjana del país, vostè creu que la seva situació econòmica és 

millor, mes o menys igual, o pitjor que la mitjana del país? 

 

 
freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Millor que la mitjana del país 90 22,3 

Més o menys igual que la mitjana del país 193 47,8 

Pitjor que la mitjana del país 110 27,2 

No sap 5 1,3 

No contesta 5 1,3 
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Pràcticament el 48% dels andorrans consideren que la seva situació econòmica és més o 

menys igual que la mitjana del país, un 27% creuen que és pitjor i un 22% pensen que 

és millor que la mitjana. 

 

Els homes diuen en més proporció que les dones que la seva situació econòmica és 

millor que la mitjana del país (un 28% i un 17%, respectivament) o que és pitjor (un 

29% dels homes i un 25,5% de les dones), i hi ha més dones que diuen que és igual (un 

55% de les dones per un 41% dels homes). Per edat destaca que els joves de 18 a 24 

anys són els que més diuen que la seva situació és igual (70%), seguits dels que tenen 

55 anys o més (54%). En augmentar el nivell d’estudis també hi ha més percentatge 

d’enquestats que diuen que la seva situació econòmica és millor que la mitjana (d’un 

16% dels que tenen estudis primaris o secundaris bàsics a un 36% dels que tenen estudis 

universitaris). Segons la situació laboral els que més diuen que la seva situació 

econòmica és millor són els treballadors per compte propi (37%) i els assalariats del 

sector públic (36%). 
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RESULTATS POBLACIÓ NO ANDORRANA 

 
1. Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Molt 26 6,5 

Bastant 108 26,8 

Poc 171 42,3 

Gens 99 24,5 

 

El 33% dels enquestats no andorrans diu que està molt o bastant interessat en la política. 

La resta, el 67%, diu que està poc o gens interessat. 

 

El 39% dels homes diuen estar interessants en la política davant d’un 29% de les dones. 

Per nivell d’estudis, a major nivell també és més elevat el percentatge de no andorrans 

que diuen estar interessats. Els individus amb menor nivell d’estudis diuen estar molt o 

bastant interessats nomes en un 12%, mentre que els universitaris en un 59%. Per 

situació laboral, són els assalariats del sector públic els que més diuen que els interessa 

(52%), a més dels aturats amb un 80% dels casos (però cal tenir en compte que hi ha 

pocs casos a la mostra i no es pot considerar suficientment representatiu), mentre que 

els estudiants són els que menys diuen estar interessats (de fet, no ho ha respost cap, 

però són molt pocs casos), seguits de les mestresses de casa (18%) i els assalariats del 

sector privat (29%). 
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2. Em podria dir els polítics d’Andorra que més valora (els que té una millor 

imatge) (de qualsevol àmbit, nacional, parroquial....)? (màxim 5)  

 

1r polític esmentat 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Antoni Martí 90 22,2 

Jaume Bartumeu 22 5,4 

Pere López 14 3,4 

Xavier Espot 9 2,2 

David Baró 6 1,4 

Marc Forné 6 1,4 

Conxita Marsol 4 1,1 

Gilbert Saboya 3 0,7 

Jordi Cinca 3 0,7 

Josep Mandicó 3 0,8 

Vicenç Mateu 3 0,7 

Carolina Poussier 3 0,7 

Òscar Ribas Reig 2 0,5 

Carles Naudi 2 0,4 

Jordi Mas i Torres 2 0,4 

Julià Reig Ribó 2 0,5 

Ferran Costa 1 0,2 

Jordi Torres Falcó 1 0,2 

Albert Pintat 1 0,2 

Rosa Gili 1 0,2 

Jordi Gallardo 1 0,2 

Trini Marín 1 0,3 

Ladislau Baró 1 0,2 

Víctor Naudi 1 0,2 

Amadeu Rossell 1 0,2 

Josep Àngel Mortés 1 0,2 

Marc Pons 1 0,3 

Miquel Canturri 1 0,2 

Maria Rosa Ferrer 1 0,2 

Carles Alvarez Marfany 1 0,2 

Isidre Baró 1 0,2 

Isidre Bartumeu 1 0,2 

Laura Lavado 1 0,3 

Pintat 1 0,2 

Francesc Camp 1 0,2 

Jordi Torres 1 0,2 

Noms incomplets/no són polítics 5 1,2 

CAP 76 18,7 

No vol contestar/valorar 80 19,7 

No sap/No coneix 55 13,6 
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Multiresposta 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 
 

Antoni Martí 112 27,7 

Jaume Bartumeu 35 8,7 

Pere López 28 6,8 

Conxita Marsol 22 5,4 

Jordi Cinca 22 5,5 

David Baró 19 4,7 

Xavier Espot 19 4,6 

Marc Forné 8 1,9 

Gilbert Saboya 7 1,7 

Trini Marín 7 1,6 

Vicenç Mateu 7 1,7 

Josep Mandicó 6 1,5 

Josep Pintat 5 1,2 

Francesc Camp 5 1,1 

Òscar Ribas Reig 5 1,2 

Albert Pintat 5 1,3 

Raül Ferré 5 1,2 

Jordi Gallardo 5 1,1 

Carles Naudi 5 1,3 

Maria Rosa Ferrer 4 0,9 

Josep Àngel Mortés 4 1,1 

Eric Jover 4 1,0 

Pintat 4 0,9 

Jordi Torres 4 1,0 

Silvia Calvó 3 0,6 

Carolina Poussier 3 0,7 

Jordi Mas i Torres 3 0,6 

Rosa Gili 3 0,7 

Ladislau Baró 2 0,5 

Víctor Naudi 2 0,5 

Mònica Bonell 2 0,5 

Carles Alvarez Marfany 2 0,5 

Esther Paris 2 0,4 

Joan Gabriel 2 0,5 

Julià Reig Ribó 2 0,5 

Justo Ruiz 2 0,5 

Mònica Codina Tort 2 0,4 

Jordi Torres Falcó 2 0,4 

Sílvia Bonet 2 0,5 

Miquel Canturri 1 0,2 

Montserrat Gil 1 0,2 

Consol Naudi 1 0,3 

Gemma Cano 1 0,2 

Gemma Riba 1 0,3 

Gerard Alís 1 0,2 

Isidre Baró 1 0,2 

Isidre Bartumeu 1 0,2 

Joan Carles Camp Areny 1 0,2 
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Amadeu Rossell 1 0,2 

Jordi Casadevall 1 0,2 

Josep Vila 1 0,2 

Natàlia Cusnir 1 0,3 

Ester Vilarrubla 1 0,3 

Laura Lavado 1 0,3 

Maria Ubach 1 0,2 

Miquel Aleix Areny 1 0,2 

Eusebi Nomen Calvet 1 0,2 

Olga Gelabert 1 0,2 

Olga Molné 1 0,2 

Francesc Xavier Mora 1 0,2 

Marc Pons 1 0,3 

Ferran Costa 1 0,2 

Albert Font 1 0,2 

Noms incomplets/no són polítics 22 5,4 

CAP 78 19,4 

No vol contestar/valorar 118 29,1 

No sap/No coneix 78 19,3 
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3. A continuació li citaré els noms dels líders polítics dels partits representats al 

Consell General d’Andorra, i li agrairia que indiqui per cadascun d’ells si sap qui 

és i quina valoració fa de la seva actuació política, puntuant-los entre 0 (el valora 

molt malament) i 10 (el valora molt bé).  

 

CONEIXEMENT  

 
  Sap qui és No el coneix 

Sílvia Bonet 37,3 62,7 

Jordi Gallardo 27,4 72,6 

Pere López 35,0 65,0 

Antoni Martí 83,1 16,9 

Víctor Naudi 42,5 57,5 

Josep Pintat 64,6 35,4 

 

Sap qui és (%) 
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VALORACIÓ  MITJANA 

 
  Casos Mitjana Desviació 

Sílvia Bonet 106 6,286 2,000 

Jordi Gallardo 70 5,996 1,698 

Pere López 110 6,251 1,733 

Antoni Martí 273 6,101 2,373 

Víctor Naudi 121 5,847 1,694 

Josep Pintat 184 5,926 1,814 

 

 

Valoració (mitjana entre 1 i 10) 
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3.1.Silvia Bonet 

 

Sap qui és 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 151 37,3 

No el coneix 254 62,7 

 

Valoració 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 151 100 

0 2 1,4 

1 1 0,6 

2 1 0,6 

3 4 2,5 

4 8 5,5 

5 16 10,5 

6 26 16,9 

7 18 11,7 

8 20 13,1 

9 6 4,3 

10 5 3,1 

No sap 39 25,8 

No contesta 6 3,9 

      

Mitjana 6,286   

Desviació 2,000   

 

El 37% dels enquestats no andorrans coneix la Silvia Bonet i el 67% no. Entre els 

enquestats que diuen conèixer-la la mitjana es de 6,3. 

 

Quan creuem les dades per edat, observem com a mesura que aquesta augmenta, també 

ho fa el percentatge d’enquestats que asseguren conèixer-la, passant del 17% els més 

joves al 50% els més grans. També resulta significativa la relació amb els anys de 

residència, on a més anys més coneixement. Així els que porten menys de 10 anys 

només la coneix un 23% i dels que porten 20 o més un 49%. 

 

La valoració només resulta significativa per situació laboral. En aquest cas, els 

enquestats que es dediquen a tasques de la llar son els que major puntuació donen amb 

un 9 de mitjana (cal destacar que només hi ha 9 casos registrats) i els que pitjor la 

valoren són els treballadors per compte propi (5,9). 
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Valoració de Silvia Bonet segons posició en l’escala ideològica 

  
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 106 6,286 2,000 

Extrema esquerra 1 8,000   

Esquerra 24 6,284 1,961 

Centre esquerra 21 6,031 1,856 

Centre 15 6,472 2,153 

Centre dreta 15 5,402 2,370 

Dreta 12 7,431 1,713 

Extrema dreta 0     

Apolític/a 3 5,886 1,022 

Indecís/a 2 7,523 0,740 

Altres 1 6,000   

No ho sap 7 5,919 2,224 

No contesta 4 6,748 1,982 

 

Valoració de Silvia Bonet segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 106 6,286 2,000 

Demòcrates per Andorra (DA) 22 6,557 2,001 

Liberals d'Andorra (LdA) 20 6,796 2,417 

Partit Socialdemòcrata (PS) 20 5,422 1,892 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

7 5,286 2,146 

Verds d'Andorra 1 4,000   

Altres 5 7,018 2,496 

Cap 15 5,988 1,158 

No ho sap 16 6,976 1,767 

No contesta 2 6,500 0,763 

 

Valoració de Silvia Bonet segons el partit que votaria si pogués votar a Andorra 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 106 6,286 2,000 

Demòcrates per Andorra (DA) 16 5,962 1,992 

Liberals d'Andorra (LdA) 14 7,555 1,872 

Partit Socialdemòcrata (PS) 18 5,574 1,438 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

5 3,600 2,982 

Verds d'Andorra 1 5,000   

Altres 3 6,627 2,370 

No ho sap 39 6,523 1,855 

No contesta 5 7,369 1,229 

No votaria 6 6,061 2,193 
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3.2. Jordi Gallardo 

 

Sap qui és 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 111 27,4 

No el coneix 294 72,6 

  

Valoració 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 111 100 

1 2 2,2 

2 1 0,8 

3 2 1,7 

4 4 3,4 

5 15 13,5 

6 19 16,9 

7 12 11,0 

8 14 12,8 

9 1 0,9 

No sap 37 33,2 

No contesta 4 3,7 

      

Mitjana 5,996   

Desviació 1,698   

  

El 27% dels enquestats no andorrans diu que coneix el polític Jordi Gallardo i el 73% 

no. Del que el coneixen, la seva mitjana de valoració és de 6. 

 

Quan creuem el coneixement pels anys de residència, observem com a mesura que 

augmenten els anys també ho fa el coneixement. Dels que porten menys de 10 anys 

només l’11,5% el coneix, mentre que els que porten 20 o més augmenten fins el 34%. 

 

A més, cal destacar que el Jordi Gallardo és més valorat entre els enquestats que diuen 

el Partit Liberal quan se’ls demana pel partit més proper a les seves idees (7,1 de 

mitjana). 
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Valoració de Jordi Gallardo segons posició en l’escala ideològica 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 70 5,996 1,698 

Extrema esquerra 1 7,000   

Esquerra 13 6,847 1,043 

Centre esquerra 14 5,381 1,194 

Centre 7 6,665 1,067 

Centre dreta 15 5,773 1,818 

Dreta 7 6,502 1,072 

Extrema dreta 1 6,000   

Apolític/a 3 4,367 3,603 

Indecís/a 4 6,691 0,941 

Altres 1 8,000   

No ho sap 3 3,717 3,072 

No contesta 1 6,000   

 

Valoració de Jordi Gallardo segons el partit que sent més simpatia o quin 

considera més proper a les seves idees 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 70 5,996 1,698 

Demòcrates per Andorra (DA) 17 5,768 1,391 

Liberals d'Andorra (LdA) 15 7,144 1,215 

Partit Socialdemòcrata (PS) 12 5,916 1,184 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

4 6,750 0,964 

Verds d'Andorra 0     

Altres 2 4,000 3,053 

Cap 12 4,854 2,323 

No ho sap 6 6,582 1,392 

No contesta 2 5,000 1,526 

 

Valoració de Jordi Gallardo segons el partit que votaria si pogués votar a Andorra 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 70 5,996 1,698 

Demòcrates per Andorra (DA) 12 5,750 1,455 

Liberals d'Andorra (LdA) 13 7,100 1,329 

Partit Socialdemòcrata (PS) 9 6,104 1,116 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

6 6,478 1,523 

Verds d'Andorra 1 5,000   

Altres 1 6,000   

No ho sap 18 5,651 1,871 

No contesta 5 6,195 1,629 

No votaria 5 4,335 2,514 
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3.3. Pere López 

 

Sap qui és 

 

 
    

  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 142 35,0 

No el coneix 263 65,0 

 

Valoració 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 142 100 

0 2 1,3 

1 1 0,7 

2 3 1,9 

4 4 2,5 

5 22 15,6 

6 25 17,4 

7 33 23,3 

8 16 11,0 

9 3 1,9 

10 3 2,0 

No sap 30 21,1 

No contesta 2 1,4 

      

Mitjana 6,251   

Desviació 1,733   

 

El 35% diu que coneix el Pere López i el 65% no. D’aquest 35%, la mitjana de 

valoració és de 6,3. 

 

En relació amb la pregunta de coneixement, observem com els homes diuen conèixer-lo 

en major proporció que les dones, un 42% ells davant un 29% d’elles. Per altra banda, a 

major edat veiem com augmenta el coneixement, passant d’un 0% els més joves al 48% 

els més grans. Per anys de residència veiem com succeeix el mateix, els que menys 

porten residint al país són els que menys el coneixen (17%) i els que més porten els que 

més el coneixen (45%). En el cas de la valoració, els individus que estan de baixa o que 

es dediquen a les tasques de la llar són els que millor valoració donen (7) mentre que els 

treballadors per compte propi son els que pitjor la donen (5,4). 

 

Pere López també és més valorat pels afins al seu partit (7,4 de mitjana) 
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Valoració de Pere López segons posició en l’escala ideològica 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 110 6,251 1,733 

Extrema esquerra 2 7,000   

Esquerra 28 6,533 1,753 

Centre esquerra 25 6,422 1,822 

Centre 14 6,111 1,230 

Centre dreta 17 5,870 1,686 

Dreta 10 6,661 1,530 

Extrema dreta 1 9,000   

Apolític/a 5 4,514 3,224 

Indecís/a 4 5,916 1,150 

Altres 1 5,000   

No ho sap 3 5,667 1,167 

No contesta 1 7,000   

 

Valoració de Pere López segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 110 6,251 1,733 

Demòcrates per Andorra (DA) 22 5,827 1,607 

Liberals d'Andorra (LdA) 17 6,183 2,017 

Partit Socialdemòcrata (PS) 28 7,370 1,131 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

7 6,714 1,710 

Verds d'Andorra 1 2,000   

Altres 3 5,646 0,602 

Cap 19 5,419 1,837 

No ho sap 10 5,856 1,564 

No contesta 4 6,500 0,591 

 

Valoració de Pere López segons el partit que votaria si pogués votar a Andorra 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 110 6,251 1,733 

Demòcrates per Andorra (DA) 19 5,605 1,650 

Liberals d'Andorra (LdA) 12 6,256 1,016 

Partit Socialdemòcrata (PS) 22 7,438 1,077 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

6 6,015 1,274 

Verds d'Andorra 4 5,000 2,213 

Altres 2 5,477 0,740 

No ho sap 35 6,360 1,803 

No contesta 4 6,234 1,517 

No votaria 6 4,658 2,755 
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3.4. Antoni Martí 

 

Sap qui és 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 336 83,1 

No el coneix 68 16,9 

 

Valoració 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 336 100 

0 13 3,9 

1 3 0,8 

2 7 1,9 

3 17 5,1 

4 11 3,2 

5 42 12,5 

6 45 13,4 

7 60 17,7 

8 42 12,4 

9 18 5,5 

10 16 4,7 

No sap 55 16,5 

No contesta 7 2,2 

      

Mitjana 6,101   

Desviació 2,373   

 

El 83% dels enquestats no andorrans coneix l’Antoni Martí mentre que el 17% no. Dels 

que el coneixen, la mitjana de valoració és del 6,1. 

 

Si creuem la variable de coneixement, observem que per situació laboral tant els 

assalariats del sector públic com els estudiant diuen conèixer-lo en el 100% dels casos, 

mentre que els aturats i mestresses de casa són els que menys el coneixen (un 60% i un 

65%, respectivament), si bé cal tenir en comte que hi  ha pocs casos. Per anys de 

residència tornem a trobar la mateixa relació, els que porten menys anys són els que 

menys el coneixen (68%) i els que més porten els que més el coneixen (89%). 

 

Antoni Martí també és més valorat per la gent que veu el seu partit com el més proper a 

les seves idees (7,2 de mitjana). 
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Valoració d’Antoni Martí segons posició en l’escala ideològica 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 273 6,101 2,373 

Extrema esquerra 2 6,500 0,763 

Esquerra 65 5,754 2,604 

Centre esquerra 50 5,758 2,077 

Centre 33 5,841 1,972 

Centre dreta 28 6,108 2,564 

Dreta 24 7,912 1,842 

Extrema dreta 3 8,000 0,000 

Apolític/a 24 5,717 2,722 

Indecís/a 11 6,540 2,496 

Altres 2 5,065 4,783 

No ho sap 20 6,548 1,700 

No contesta 11 5,786 2,716 

 

Valoració d’Antoni Martí segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 273 6,101 2,373 

Demòcrates per Andorra (DA) 51 7,216 1,866 

Liberals d'Andorra (LdA) 28 5,855 2,996 

Partit Socialdemòcrata (PS) 44 5,306 2,249 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

15 5,081 2,353 

Verds d'Andorra 3 4,230 3,009 

Altres 5 6,243 3,209 

Cap 54 5,428 2,382 

No ho sap 68 6,662 2,003 

No contesta 5 6,773 2,550 

        

 

Valoració d’Antoni Martí segons el partit que votaria si pogués votar a Andorra 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 273 6,101 2,373 

Demòcrates per Andorra (DA) 38 7,972 1,456 

Liberals d'Andorra (LdA) 24 5,668 2,921 

Partit Socialdemòcrata (PS) 39 5,228 2,283 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

14 5,390 2,785 

Verds d'Andorra 4 6,750 0,981 

Altres 3 6,283 2,121 

No ho sap 106 6,069 1,936 

No contesta 7 6,198 3,185 

No votaria 39 5,652 2,870 
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3.5. Víctor Naudi 

 

Sap qui és 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 172 42,5 

No el coneix 233 57,5 

 

Valoració 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 172 100 

0 3 1,6 

2 2 1,1 

3 4 2,3 

4 8 4,9 

5 28 16,2 

6 34 19,9 

7 27 15,5 

8 11 6,6 

9 2 1,1 

10 2 1,1 

No sap 46 26,9 

No contesta 5 2,8 

      

Mitjana 5,847   

Desviació 1,694   

 

El 42,5% dels enquestats no andorrans coneix el Víctor Naudi y el 57,5% no. Els que el 

coneixen el valoren amb una mitjana de 5,8. 

 

Quan creuem la variable de coneixement, observem com els homes diuen en major 

proporció conèixer aquest polític (48%) que les dones (38%). Per edat, a mesura que 

augmenta l’edat dels enquestats també ho fa el seu coneixement, un 17% els més joves i 

un 55% els més grans. Per últim, en el cas dels anys de residència torna a succeir el 

mateix, els que menys el coneixen són els que menys porten al país residint (25%) i els 

que més els que més porten (52%).  

 

En el cas de la valoració, i en relació a la situació laboral, els individus que estan de 

baixa (6,7), els que es dediquen a les tasques de la llar (6,5) i els estudiants (6) són els 

que millor valoració fan. 
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Valoració de Victor Naudi segons posició en l’escala ideològica 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 121 5,847 1,694 

Extrema esquerra 2 6,500 0,763 

Esquerra 25 5,240 1,874 

Centre esquerra 29 6,026 1,353 

Centre 16 5,588 2,230 

Centre dreta 16 5,643 1,166 

Dreta 14 6,730 1,432 

Extrema dreta 1 7,000   

Apolític/a 6 5,752 2,881 

Indecís/a 3 5,306 1,453 

Altres 2 6,581 0,683 

No ho sap 4 6,260 1,215 

No contesta 2 7,000   

 

Valoració de Víctor Naudi segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 121 5,847 1,694 

Demòcrates per Andorra (DA) 26 5,860 1,481 

Liberals d'Andorra (LdA) 14 5,617 1,969 

Partit Socialdemòcrata (PS) 28 6,127 1,258 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

9 5,222 2,339 

Verds d'Andorra 1 5,000   

Altres 5 6,036 2,500 

Cap 19 5,192 1,772 

No ho sap 15 6,652 1,667 

No contesta 4 6,000 1,764 

 

Valoració de Victor Naudi segons el partit que votaria si pogués votar a Andorra 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 121 5,847 1,694 

Demòcrates per Andorra (DA) 18 6,243 1,441 

Liberals d'Andorra (LdA) 13 5,794 2,275 

Partit Socialdemòcrata (PS) 23 5,269 1,607 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

8 6,125 1,557 

Verds d'Andorra 4 5,250 0,981 

Altres 3 5,313 1,185 

No ho sap 42 5,986 1,772 

No contesta 5 5,500 1,786 

No votaria 5 6,773 1,090 
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3.6. Josep Pintat 

 

Sap qui és 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sap qui és 261 64,6 

No el coneix 143 35,4 

 

Valoració 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 261 100 

0 3 1,0 

1 1 0,4 

2 5 1,9 

3 2 0,8 

4 21 7,9 

5 49 18,6 

6 32 12,2 

7 34 12,9 

8 29 11,2 

9 7 2,6 

10 3 1,0 

No sap 72 27,3 

No contesta 6 2,3 

      

Mitjana 5,926   

Desviació 1,814   

 

El 65% dels enquestats diu conèixer Josep Pintat mentre que el 35% no. Dels que diuen 

conèixer-lo, la valoració mitjana és un 5,9. 

 

Quan creuem la variable de coneixement per les sociodemogràfiques, observem com per 

edat, a mesura que augmenta l’edat també ho fa el coneixement, 33% els més joves i 

75% els més grans. Per nivell d’estudis, els que més diuen conèixer-lo son els que tenen 

estudis primaris o secundaris bàsics (72%) mentre que el que menys els que tenen 

estudis secundaris superiors (54%). Si ens fixem en la situació laboral, veiem com els 

que més el coneixen són els estudiants (100%) seguits dels assalariats del sector públic 

(84%), y els que menys els aturats (45%) i els treballadors per compte propi (44%). Per 

últim, quan mirem els anys de residència ens fixem que tornar a passar el mateix que 

amb la resta de líders polítics, es a dir, que quant més temps porten els enquestats 

residint al país més coneixen els polítics. En aquest cas, els que porten menys de 10 

anys diuen conèixer-lo en un 42% dels casos mentre que els que porten 20 o més anys el 

79%. 

 

En relació amb la valoració, les dones puntuen amb un 6,2 a aquest polític mentre que 

els homes ho fan amb un 5,7 de mitjana. 
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Valoració de Josep Pintat segons posició en l’escala ideològica 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 184 5,926 1,814 

Extrema esquerra 2 5,000 1,526 

Esquerra 38 5,732 1,896 

Centre esquerra 46 5,837 1,727 

Centre 23 5,812 1,745 

Centre dreta 22 5,661 1,508 

Dreta 17 6,834 1,868 

Extrema dreta 2 7,162 1,367 

Apolític/a 9 4,780 2,378 

Indecís/a 6 6,529 1,358 

Altres 2 7,419 0,683 

No ho sap 11 5,929 2,072 

No contesta 6 7,157 1,438 

 

Valoració de Josep Pintat segons el partit que sent més simpatia o quin considera 

més proper a les seves idees 

 

Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 184 5,926 1,814 

Demòcrates per Andorra (DA) 35 6,357 1,639 

Liberals d'Andorra (LdA) 23 6,352 1,465 

Partit Socialdemòcrata (PS) 32 5,116 1,419 

Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 14 6,159 2,608 

Verds d'Andorra 1 4,000   

Altres 5 5,531 1,818 

Cap 32 5,879 1,491 

No ho sap 37 5,987 2,264 

No contesta 5 5,984 1,562 

 

Valoració de Josep Pintat segons el partit que votaria si pogués votar a Andorra 

 
Freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 184 5,926 1,814 

Demòcrates per Andorra (DA) 28 6,465 1,758 

Liberals d'Andorra (LdA) 17 6,523 1,553 

Partit Socialdemòcrata (PS) 32 4,891 1,749 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

12 6,514 2,011 

Verds d'Andorra 3 4,000 0,000 

Altres 3 5,253 2,315 

No ho sap 68 6,107 1,559 

No contesta 7 6,023 1,934 

No votaria 15 5,573 2,405 
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4. En conjunt, posi nota, si us plau, al grau de confiança que li mereixen els polítics 

andorrans en una escala del 0 al 10) on 0 és cap confiança i 10 és molta confiança) 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 10 2,4 

1 2 0,5 

2 4 1,0 

3 23 5,6 

4 24 5,9 

5 74 18,3 

6 58 14,5 

7 68 16,7 

8 40 9,8 

9 14 3,5 

10 13 3,1 

No sap 60 14,9 

No contesta 16 3,9 

      

Mitjana 5,898   

Desviació 2,061   

 

Quan se’ls hi demana als enquestats no andorrans per la confiança respecte els polítics 

andorrans, la mitjana de respostes se situa en el 5,9. 

 

L’única relació significativa resulta amb l’edat. En aquest cas, els que millor valoració 

donen són els individus entre 40 i 54 anys (6,2), mentre que els més joves són els que 

pitjor nota posen (5). 
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5. En general, en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona), com qualificaria 

la gestió del Govern des de les darreres eleccions de març del 2015? 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 7 1,6 

1 8 2,0 

2 12 3,1 

3 21 5,2 

4 29 7,3 

5 49 12,1 

6 64 15,7 

7 69 16,9 

8 48 11,8 

9 12 2,9 

10 16 3,8 

No sap 54 13,3 

No contesta 17 4,3 

      

Mitjana 5,886   

Desviació 2,193   

 

La nota mitjana que li posen els no andorrans a la gestió del Govern es de 5,9.  

Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. 

 

Gestió del Govern des de les darreres eleccions (mitjana entre 0 i 10) 
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5.1. I en general, com qualificaria l’actuació política dels partits que formen  el 

Consell en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona) des de les darreres 

eleccions de març del 2015?  

 

Grup del partit demòcrata 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

 
0 

3 0,7 

1 2 0,5 

2 5 1,2 

3 11 2,8 

4 18 4,4 

5 39 9,5 

6 44 10,8 

7 38 9,5 

8 32 7,9 

9 8 1,9 

10 2 0,5 

No sap 191 47,2 

No contesta 13 3,2 

      

Mitjana 5,894   

Desviació 1,871   

 

Els enquestats no andorrans valoren amb un 5,9 l’actuació política del partit demòcrata 

al Consell. 

 

Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. 
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Oposició del Partit Liberal 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 4 1,0 

1 5 1,3 

2 1 0,3 

3 7 1,7 

4 17 4,3 

5 44 10,9 

6 35 8,7 

7 33 8,1 

8 19 4,8 

9 3 0,6 

10 6 1,6 

No sap 216 53,4 

No contesta 13 3,2 

      

Mitjana 5,713   

Desviació 1,995   

 

En relació al Partir liberal, els enquestats no andorrans valoran la seva feina al Consell 

amb un 5,7 de mitjana. 

 

Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. 

 

 

 



89 

 

Oposició del Partit Socialdemòcrata (PS) 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 2 0,5 

1 4 1,1 

2 1 0,3 

3 9 2,3 

4 14 3,4 

5 46 11,4 

6 35 8,6 

7 38 9,5 

8 17 4,3 

9 4 1,0 

10 2 0,5 

No sap 219 54,1 

No contesta 13 3,2 

      

Mitjana 5,732   

Desviació 1,770   

 

El partit Socialista rep una nota mitjana per part dels enquestats no andorrans de 5,7. 

 

Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. 
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Oposició del Partit Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 2 0,5 

1 2 0,5 

2 3 0,8 

3 8 2,0 

4 13 3,2 

5 48 11,8 

6 34 8,3 

7 22 5,3 

8 12 3,0 

9 5 1,2 

10 3 0,7 

No sap 239 59,1 

No contesta 14 3,4 

      

Mitjana 5,602   

Desviació 1,791   

 

En el cas d’SDP, la nota mitjana rebuda pels enquestats no andorrans és de 5,6. 

 

Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. 
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Oposició del grup Unió Laurediana i Independents de la Massana  

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 2 0,5 

1 4 1,1 

2 6 1,6 

3 6 1,4 

4 18 4,5 

5 32 8,0 

6 25 6,1 

7 12 3,0 

8 12 2,9 

9 1 0,2 

10 2 0,5 

No sap 270 66,8 

No contesta 14 3,4 

      

Mitjana 5,191   

Desviació 1,944   

 

La  mitjana rebuda pels enquestats no andorrans a Unió Laurediana i Independents de 

La Massana és de 5,2. 

 

Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. 

 

Consellera del Grup Mixt Sílvia Bonet  

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 3 0,7 

1 3 0,8 

2 3 0,8 

3 5 1,1 

4 16 3,9 

5 29 7,2 

6 22 5,4 

7 17 4,3 

8 12 2,8 

9 2 0,5 

10 5 1,1 

No sap 275 68,0 

No contesta 14 3,4 

      

Mitjana 5,519   

Desviació 2,074   

 

Per acabar, la nota mitjana que rep Silvia Bonet com a Consellera independent és de 5,5. 

 

Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. 
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6. Em podria dir per quin partit sent més simpatia o quin considera més proper a 

les seves idees? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Demòcrates per Andorra (DA) 56 13,8 

Liberals d'Andorra (LdA) 35 8,7 

Partit Socialdemòcrata (PS) 52 13,0 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

16 3,9 

Verds d'Andorra 4 0,9 

Altres. Quin? 5 1,1 

Cap 91 22,5 

No ho sap 136 33,7 

No contesta 9 2,3 

 

Altres 
  Freqüències Percentatges 

Total 5 100 

Podem 1 20,7 

Grup mixt 3 60,4 

Altres 1 18,9 

 

 

Del total d’enquestats no andorrans, el 14% diu que Demòcrates per Andorra és el partit 

polític que creuen més proper a les seves idees o pel que tenen més simpatia, el 13% diu 

que el Partit Socialdemòcrata, el 9% Liberals d’Andorra, un 4% Socialdemocràcia i 

Progrés i un 1% Verds d’Andorra. El 22,5% diu que cap partit i el 34% de la mostra no 

ho sap. 

 

Si creuem les dades, veiem com per sexe, els homes prefereixen DA (20% per un 9% de 

les dones), però també superen les dones en respostes dels altres partits, ja que hi ha 

més dones que no han contestat (38% per un 28% dels homes) o que no tenen simpatia 

per cap partit (25% per un 20% dels homes). Per edat, veiem com els més joves són els 

que en major proporció menciona DA (33%) i també Liberals d’Andorra (17%), mentre 

que els majors de 55 anys són els que més esmenten el PS (18%).  
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7. I si ara se celebressin eleccions generals quin partit o coalició creu vostè que 

guanyaria?  

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Demòcrates per Andorra (DA) 89 22,1 

Liberals d'Andorra (LdA) 23 5,6 

Partit Socialdemòcrata (PS) 26 6,5 

Socialdemocràcia i progrés 
(SDP) 

5 1,2 

Verds d'Andorra 3 0,6 

Cap 16 3,9 

No ho sap 238 58,8 

No contestat 5 1,2 

 

Del total d’enquestats no andorrans, més de la meitat, un 59%, respon que no sap quin 

partit guanyaria les eleccions. El 22% creu que les guanyaria Demòcrates per Andorra, 

el 6,5% el Partit Socialdemòcrata, el 6% Liberals d’Andorra i un 1% Socialdemocràcia i 

Progrés i gairebé un altre 1% els Verds d’Andorra. 

 

Per sexe, veiem com els homes creuen en major proporció que DA guanyaria les 

eleccions (27%) que les dones (18%). 

 

(Si ha dit quin partit creu que guanyaria) 

7.1. Pensa que aquest partit guanyarà per majoria absoluta? 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 146 100 

Sí 34 23,3 

No 84 57,3 

Ns 28 19,3 

 

El 23% dels enquestats no andorrans que han dit quin partit creuen que guanyarà pensen 

que aquest partit guanyaria per majoria absoluta, però la majoria (57%) pensen que no. 

En tots els partits esmentats com a guanyadors, la majoria creuen que no guanyarien per 

majoria absoluta. 

 

Pensa que guanyarà per majoria absoluta? (% per cada partit que creu que 

guanyaria si ara se celebressin eleccions generals) 

 
% Horitzontals   Sí No Ns 

Total 146 23,3 57,3 19,3 

Demòcrates per Andorra (DA) 89 24,7 56,7 18,6 

Liberals d'Andorra (LdA) 23 15,9 60,2 23,9 

Partit Socialdemòcrata (PS) 26 24,8 55,1 20,1 

Socialdemocràcia i progrés 
(SDP) 

5 19,0 62,0 19,0 

Verds d'Andorra 3 33,3 66,7 0,0 

 

 

 



94 

 

8. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i 

dreta. Vostè com es defineix: d’extrema esquerra, esquerra, centre esquerra, 

centre, centre dreta, dreta o extrema dreta? 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Extrema esquerra 2 0,4 

Esquerra 80 19,8 

Centre esquerra 67 16,5 

Centre 48 12,0 

Centre dreta 37 9,1 

Dreta 45 11,0 

Extrema dreta 5 1,2 

Apolític/a 50 12,4 

Indecís/a 17 4,2 

Altres 3 0,7 

No ho sap 37 9,0 

No contesta 15 3,6 

 

Del total d’enquestats no andorrans, el 20% es declara d’esquerres, el 16,5 de centre 

esquerra, el 12% de centre, l’11% de dretes i el 9% de centre dreta. L’1% es declara de 

extrema dreta i el 0,4% d’extrema esquerra. El 12% es declara apolític i el 4% com 

indecís. 

  

9. Com qualificaria la situació política general d’Andorra actualment? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Molt bona 6 1,5 

Bona 121 29,8 

Ni bona ni dolenta 182 44,9 

Dolenta 47 11,7 

Molt dolenta 9 2,3 

Ns/nc 39 9,7 

 

Del total de no andorrans, el 45% diu que la situació política actual no és ni bona ni 

dolenta, el 30% diu que és bona, el 12% dolenta, el 2% molt dolenta i un 1,5% mol 

bona. 

 

Per edats observem com els que més diuen que la situació és bona o molt bona són els 

individus de 40 a 54 anys, els que més diuen que ni bona ni dolenta els més grans (49%) 

i els que més diuen dolenta o molt dolenta els més joves (50%). 
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10.  Per quin motiu pensa això? 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 57 100 

Preus dels lloguers 12 21,6 

Gestió del país, no solucionen res, no es  
prenen decisions correctes, manca de projecte 

8 13,9 

Mala gestió econòmica, no destinen recursos  
a coses importants 

7 13,1 

Els polítics només pensen en els seus  
interessos, no miren pel país 

7 11,5 

Precarietat laboral, manca de drets  
dels treballadors 

6 10,4 

L'acord amb Europa  5 8,7 

Salaris baixos, nivell de vida car 4 7,5 

Amiguisme, corrupció 3 4,9 

Manca de polítiques i ajudes socials 3 4,8 

Carreteres, infraestructures 3 4,9 

Els acords que es signen no li agraden 2 3,7 

País tancat 2 3,2 

Fiscalitat, impostos 2 3,8 

Manca de confiança en els polítics, en  
els partits i en la política en general 

2 3,2 

Situació econòmica, crisi 2 3,2 

Manca informació 2 3,2 

No li agrada la política que es fa  2 3,1 

Situació bancs 1 1,7 

Sanitat 1 1,5 

La gent no està contenta, polítics no arriben 
a la gent 

1 2,1 

CASS 1 1,7 

En general, sense especificar el motiu 1 2,1 

Altres 4 7,3 
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Els casos que consideren la situació política com dolenta o molt dolenta ho diuen 

sobretot per l’elevat preu dels lloguers, per la gestió del país (que no es prenen 

solucions correctes o per la manca de projecte), per la mala gestió econòmica (no es 

destinen recursos a coses importants), perquè els polítics només pensen en els seus 

interessos i no miren pel país, o per la precarietat laboral i la manca de drets dels 

treballadors. 

 

11. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet/a amb el funcionament de la 

democràcia a Andorra? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Molt satisfet/a 15 3,6 

Bastant satisfet/a 162 40,0 

Ni satisfet/a ni insatisfet/a 110 27,1 

Poc satisfet/a 73 18,0 

Gens satisfet/a 24 5,8 

No ho sap 19 4,7 

No contesta 3 0,8 

 

El 40% dels enquestats no andorrans diu que està bastant satisfet amb el funcionament 

de la democracia a Andorra, el 27% no està ni satisfet ni insatisfet, el 18% poc satisfet, 

el 6% gens satisfet i el 4% molt satisfet. 

 

Cap de les relacions amb les sociodemogràfiques resulta significativa. 
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12. Ens podria dir quin nivell de confiança de l’1 al 10 on 0 seria “Cap confiança” i 

10 “Molta confiança” tenen cadascuna de les següents organitzacions i institucions 

per a vosté? 

 

 
Mitjana Desviació 

Els coprínceps 5,063 2,891 

El Consell General 6,388 1,989 

El Govern 6,372 1,981 

Els Comuns 6,576 2,019 

L'Administració de Justícia 6,144 2,431 

Els sindicats 4,906 2,491 

Partits polítics 5,250 2,181 

 

Els enquestats no andorrans donen la nota més alta als comuns (6,6), seguits del Consell 

General i el Govern (6,4). A continuació trobaríem l’administració de justícia (6,1), els 

partits polítics (5,25), els coprínceps (5,1) i en darrer lloc els sindicats (4,9). 

 

Confiança en les institucions (mitjana entre 0 i 10) 
 

 

2013 2014 2016 2017 2018 
Coprínceps 4,74 5,08 5,10 5,65 5,06 

Consell General 5,92 5,89 5,94 6,32 6,39 

Govern 5,73 5,75 5,80 6,23 6,37 

Comuns 5,94 6,09 -- 6,59 6,58 

Administració de Justícia  5,66 5,94 -- 6,17 6,14 

Tribunal constitucional 5,99 6,14 -- 6,39 -- 

Partits polítics  4,29 4,40 5,11 4,90 5,25 

El sindicats -- -- 4,04 -- 4,91 

* Aquesta pregunta no es va formular en l’enquesta de l’any 2015. En l’enquesta del 2016 no es van 

demanar les mateixes institucions.  
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Els Coprínceps 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 45 11,0 

1 9 2,2 

2 12 3,0 

3 10 2,5 

4 17 4,2 

5 73 18,0 

6 37 9,3 

7 39 9,5 

8 35 8,7 

9 11 2,7 

10 17 4,3 

No sap 90 22,3 

No contesta 9 2,2 

      

Mitjana 5,063   

Desviació 2,891   

 

No s’observen diferències estadísticament significatives en la valoració del grau de 

confiança envers el Consell General per part dels enquestats no andorrans. 

 

 

El Consell General 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 5 1,1 

1 6 1,4 

2 7 1,8 

3 5 1,4 

4 12 2,9 

5 54 13,3 

6 50 12,3 

7 80 19,8 

8 60 14,9 

9 9 2,2 

10 17 4,3 

No sap 95 23,4 

No contesta 5 1,2 

      

Mitjana 6,388   

Desviació 1,989   

 

 

No s’observen diferències estadísticament significatives en la valoració del grau de 

confiança envers el Consell General per part dels enquestats no andorrans. 
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El Govern 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 3 0,7 

1 3 0,8 

2 6 1,5 

3 12 2,9 

4 27 6,7 

5 67 16,5 

6 57 14,1 

7 72 17,9 

8 58 14,4 

9 23 5,7 

10 21 5,3 

No sap 52 12,9 

No contesta 3 0,7 

      

Mitjana 6,372   

Desviació 1,981   

 

No s’observen diferències estadísticament significatives en la valoració del grau de 

confiança envers el Consell General per part dels enquestats no andorrans. 

 

Els Comuns 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 10 2,4 

1 2 0,5 

2 7 1,8 

3 5 1,2 

4 10 2,5 

5 59 14,6 

6 60 14,7 

7 97 23,9 

8 73 18,1 

9 27 6,6 

10 21 5,1 

No sap 29 7,1 

No contesta 6 1,4 

      

Mitjana 6,576   

Desviació 2,019   

 

No s’observen diferències estadísticament significatives en la valoració del grau de 

confiança envers el Consell General per part dels enquestats no andorrans. 
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L’administració de Justícia 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 14 3,5 

1 7 1,7 

2 8 2,1 

3 9 2,1 

4 10 2,6 

5 45 11,0 

6 49 12,2 

7 57 14,2 

8 53 13,0 

9 15 3,8 

10 19 4,8 

No sap 111 27,4 

No contesta 7 1,7 

      

Mitjana 6,144   

Desviació 2,431   

 

Per edat podem observar com els que millor valoració donen són els individus de 40 a 

54 anys (6,4) seguits dels més grans (6,1), dels de 25 a 39 anys (6) i en darrer lloc els 

més joves (4,75). 

 

Els Sindicats 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 23 5,8 

1 4 0,9 

2 12 3,0 

3 13 3,2 

4 24 6,0 

5 48 11,9 

6 41 10,2 

7 28 7,0 

8 15 3,7 

9 7 1,7 

10 6 1,4 

No sap 177 43,8 

No contesta 6 1,4 

      

Mitjana 4,906   

Desviació 2,491   

 

En aquest cas trobem diferències significatives per sexe i edat. En el cas del sexe les 

dones valoren millor els sindicats (5,45) que els homes (4,35). Per edat, observem que a 

menor edat, major és la valoració dels individus. Els que millor valoració fan són els 

més joves amb un 6,25 de mitjana, i els que menys els més grans amb un 4,5 de mitjana. 
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Els Partits Polítics 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

0 16 3,9 

1 4 1,1 

2 12 3,0 

3 13 3,1 

4 23 5,6 

5 76 18,7 

6 50 12,4 

7 41 10,1 

8 21 5,2 

9 5 1,2 

10 6 1,5 

No sap 134 33,1 

No contesta 4 1,0 

      

Mitjana 5,250   

Desviació 2,181   

 

Observem que per sexe, els homes valoren de manera superior els partits polítics amb 

una nota mitjana de 5,4 que les dones, que li donen 5,1. Els assalariats del sector públic 

els valoren amb una puntuació superior (6,1), mentre que els treballadors per compte 

propi són dels que menys els puntuen (4,7). 

 

22. Anys de residència a Andorra 

 
  Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Menys de 10 anys 88 21,6 

Entre 10 i 19 anys 109 27,0 

20 anys o més 203 50,1 

No contesta 5 1,3 

 

La meitat dels enquestats no andorrans resideix a Andorra fa 20 o més anys, el 27% 

entre 10 i 19 anys i el 22% menys de 10 anys. 
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22.1. Per quina raò no ha volgut o no ha pogut fer-se andorrà? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 203 100 

Per no perdre la nacionalitat d'origen, no s'accepta la doble 
nacionalitat 

57 27,9 

No li interessa 23 11,4 

No hi ha avantatges, no val la pena 19 9,6 

No s'ho ha plantejat 16 7,7 

No ho necessita 9 4,5 

Vincles i identificació amb el país d'origen 9 4,6 

Li és igual, està bé així 7 3,3 

Ho està tramitant actualment  6 2,8 

Ha passat el temps i de moment no ho ha fet 6 2,8 

Manca de temps 5 2,7 

Pels exàmens 5 2,4 

Ho està pensant 5 2,5 

Per la llengua, no parla prou bé català 4 1,8 

Per mandra, ho ha deixat passar 3 1,3 

Marxarà del país 3 1,4 

Pels tràmits, papers, no és fàcil 3 1,4 

Esperar molts anys 3 1,5 

Per qüestions familiars, personals 2 0,9 

Manca de recolzament, política immigració 2 0,9 

Per viatjar és més fàcil amb un passaport de la Unió Europea 1 0,5 

Cap raó 4 1,9 

Altres 5 2,3 

No ho sé 5 2,3 

No contesta 18 8,8 

 

Quan se’ls hi demana perquè no s’han fet andorrans després de 20 anys, els enquestats 

diuen en un 28% que és per no perdre la nacionalitat d’origen perquè no s’accepta la 

doble nacionalitat, a l’11% no l’interessa, el 10% diu que no hi ha avantatges i que no 

val la pena i el 8% no s’ho ha plantejat. 

 

23. Vostè vota a les eleccions del seu país? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Sí 161 39,8 

No 237 58,6 

Ns/nc 7 1,6 

 

El 59% dels enquestats no andorrans diu que no vota al seu país i el 40% sí ho fa. 

 

Per edat podem veure com els que més diuen que voten són els més grans amb un 

percentatge de 48% i els que menys ho fan són els més joves amb un 17%. Per nivell 

d’estudis, s’oberva com a major nivell d’estudis major és la proporció d’individus que 
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diuen votar al seu país. Així, els que més voten són els universitaris (61%) i els que 

menys els individus amb estudis primaris no acabats o sense estudis (27,5%). 

 

23.1. Per què no? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 237 100 

No l'interessa 50 21,2 

Perquè viu/estava aquí 37 15,6 

Mai vota/mai ha votat 21 8,7 

Per falta de temps i/o disponibilitat, no va poder 19 8,1 

Problemes burocràtics (no li va arribar documentació, no estava al 
cens) 

17 7,1 

Perquè està desinformat/da 13 5,6 

Perquè no li agrada ni convenç cap partit 12 5,1 

Soc apolític/a 11 4,5 

Massa gestions i papers 10 4,2 

Perquè no confia en els partits del seu país 9 3,8 

No pot 5 2,3 

Encara no podia votar 4 1,7 

Ha de desplaçar-se a Barcelona 3 1,1 

No li agrada votar 3 1,3 

No li agrada la política 3 1,3 

Perquè no se sent identificat/da o se sent d'Andorra 3 1,2 

No va voler 2 0,7 

No sabia que podia votar o com fer-ho 2 0,7 

És massa gran 2 0,8 

Se li va oblidar 2 0,7 

No creu que sigui fiable votar per correu 2 0,7 

Li faltava la documentació 2 0,9 

Altres 12 5,0 

No contesta 2 0,8 

 

Del total d’esquestats que diuen no votar al seu país, el 21% diu que és perquè no 

l’interessa, el 16% perquè viu/estava a Andorra, el 9% diu que mai ha votat o mai vota i 

el 8% no va poder per falta de temps i/o disponibilitat. 

 

24. Votaria a les Eleccions Generals andorranes si pogués? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Percentatges 
2017 

Total 404 100 100 

Sí 330 81,5 80,9 

No 50 12,3 12,5 

Ns/nc 25 6,2 6,6 

 

El 81,5% dels enquestats no andorrans diu que votaria a les eleccions andorranes si 

pogués i el 12% no. El percentatge en comparació a l’any anterior veiem que és molt 

similar. 
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Per edat, observem que a mesura que augmenta també ho fa el percentatge d’individus 

que diuen que votarien. Els més joves ho diuen en un 50% dels casos i els més grans en 

el 85% dels casos. Per nivell d’estudis succeeix el mateix,  a mesura que els individus 

tenen més estudis diuen voler votar en major proporció. Els universitaris ho diuen en el 

92% dels casos mentre que els que tenen menor nivell educatiu només el 67%. 

 

 

25. Per què no? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 50 100 

No li interessa, no li agrada votar 17 33,7 

No serveix per res, no confia en els polítics 10 19,9 

No vol votar, no vota mai 7 13,2 

No sabria a qui votar, no lo agrada cap partit 3 5,6 

Altres 3 5,9 

No sap 0 0,0 

No contesta 11 21,6 

 

Dels que diuen que no votarien, el 34% diu que no ho faria perquè no l’interessa o no li 

agrada votar, el 20% diu que no serveix de res o no confia en els polítics i el 13% que 

no vol votar i que mai ho fa. 

 

(Només a les persones que anirien a votar. N=330) 

26. A quin partit o coalició votaria a les Eleccions Generals, si pogués votar? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 330 100 

Demòcrates per Andorra (DA) 43 13,1 

Liberals d'Andorra (LdA) 26 7,9 

Partit Socialdemòcrata (PS) 45 13,6 

Socialdemocràcia i Progrés 
(SDP) 

14 4,1 

Verds d'Andorra  4 1,3 

Altres  3 0,8 

No ho sap 186 56,3 

No contesta 9 2,7 

 

El 14% dels enquestats no andorrans diu que votaria al Partit Socialista si pogués, el 

13% a Demòcrates per Andorra, el 8% a Liberals d’Andorra, el 4% a Socialdemocràcia 

i Progrés i un 1% a Verds d’Andorra. Cal destacar que més de la meitat, el 56% dels 

casos, diu que no sap a qui votaria. 

 

Per edat veiem diferències significatives. Els més joves són els que més votarien al 

partit Liberal d’Andorra, els individus entre 40 a 54 anys DA i els més grans el PS. 

 

Altres 

 
Freqüències Percentatges 

Total 3 100 

Sílvia Bonet 2 65,7 

Podem 1 34,3 
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2017 

A quin partit o coalició votaria a les eleccions Generals, si pogués votar? 

 
 Freqüències Percentatges 

Total 323 100 

Demòcrates d'Andorra (DA) 40 12,3 

Liberals d'Andorra (LdA) 18 5,7 

Partit Socialdemòcrata (PS 44 13,5 

Socialdemocràcia i progrés (SDP) 11 3,4 

Verds d’Andorra 7 2,2 

Altres 7 2,1 

En blanc 1 0,3 

No ho sap 186 57,6 

No contesta 9 2,9 

Base: enquestats no andorrans que votarien a les eleccions Generals si poguessin votar (N=323) 

 

35. En relació amb la mitjana del país, vostè creu que la seva situació econòmica és 

millor, més o menys igual o pitjor que la mitjana del país? 

 

 
Freqüències Percentatges 

Total 404 100 

Millor que la mitjana del país 71 17,7 

Més o menys igual que la mitjana del país 183 45,3 

Pitjor que la mitjana del país 133 32,9 

No sap 14 3,5 

No contesta 3 0,7 

 

El 45% dels enquestats no andorrans diu que la seva situació econòmica és més o menys 

igual que la mitjana del país, el 33% pitjor i el 18% millor. Un 3,5% no ho sap. 

 

Per sexe observem com els homes diuen estar millor que la mitjana del país en un 25% 

dels casos mentre que les dones només l’11,5%. Per nivell d’estudis, els que millor 

diuen estar són els universitaris (39%) i els que menys el individus amb estudis primaris 

o secundaris bàsics (8%). Per últim, si creuem les dades pels anys de residència, 

observem que quant més temps porten residint al país, menys diuen estar millor que la 

mitjana. Els que porten menys de 10 anys ho diuen en un 25% dels casos i els que 

porten 20 o més anys en un 14%. 
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ANNEXES 
 

TAULES POBLACIÓ ANDORRANA 

 

1. Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? 

 

% Horitzontals   Molt o bastant Poc o gens 

Total 404 50,1 49,9 

SEXE       

Home 204 53,0 47,0 

Dona 201 47,2 52,8 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 42,5 57,5 

25 a 39 anys 108 52,1 47,9 

40 a 54 anys 121 46,3 53,7 

55 anys o més 113 56,6 43,4 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 0,0 100,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 36,9 63,1 

Estudis secundaris superiors 176 47,4 52,6 

Universitaris 133 64,4 35,6 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 57,5 42,5 

Assalariat del sector privat 161 47,9 52,1 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 57,8 42,2 

Estudiant 34 27,3 72,7 

Tasques de la llar 14 52,3 47,7 

Jubilat/ada 57 48,1 51,9 

Aturat/ada 9 51,3 48,7 

Baixa 3 100,0 0,0 

No contesta 3 71,1 28,9 
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3. A continuació li citaré els noms dels líders polítics dels partits representats al 

Consell General d’Andorra, i li agrairia que indiqui per cadascun d’ells si sap qui 

és i quina valoració fa de la seva actuació política, puntuant-los entre 0 (el valora  

molt malament) i 10 (el valora molt bé).  

 

3.1. Sílvia Bonet 

 

    

% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 65,8 34,2 

SEXE       

Home 204 65,1 34,9 

Dona 201 66,4 33,6 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 22,5 77,5 

25 a 39 anys 108 63,4 36,6 

40 a 54 anys 121 79,9 20,1 

55 anys o més 113 76,7 23,3 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 50,0 50,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 58,4 41,6 

Estudis secundaris superiors 176 61,1 38,9 

Universitaris 133 77,3 22,7 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 85,2 14,8 

Assalariat del sector privat 161 58,1 41,9 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 83,4 16,6 

Estudiant 34 18,2 81,8 

Tasques de la llar 14 81,4 18,6 

Jubilat/ada 57 69,1 30,9 

Aturat/ada 9 33,8 66,2 

Baixa 3 100,0 0,0 

No contesta 3 100,0 0,0 
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VALORACIÓ     

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 216 5,244 2,006 

SEXE       

Home 108 5,040 2,123 

Dona 108 5,448 1,868 

        

EDAT       

18 a 24 anys 11 6,714 0,924 

25 a 39 anys 56 5,324 1,660 

40 a 54 anys 79 5,080 2,154 

55 anys o més 70 5,133 2,142 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

1 4,500 2,759 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

40 5,558 1,939 

Estudis secundaris  
superiors 

84 5,454 1,826 

Universitaris 90 4,916 2,168 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

65 5,093 2,010 

Assalariat del sector privat 74 5,594 1,653 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

31 4,563 2,594 

Estudiant 5 6,667 0,532 

Tasques de la llar 10 6,259 1,206 

Jubilat/ada 31 5,163 2,148 

Aturat/ada 1 2,000 0,000 

Baixa 1 6,000   

No contesta 2 4,000 0,000 
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3.2. Jordi Gallardo 

 

    

% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 58,0 42,0 

SEXE       

Home 204 57,8 42,2 

Dona 201 58,2 41,8 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 22,5 77,5 

25 a 39 anys 108 56,3 43,7 

40 a 54 anys 121 73,1 26,9 

55 anys o més 113 62,9 37,1 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 66,7 33,3 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 46,9 53,1 

Estudis secundaris superiors 176 51,9 48,1 

Universitaris 133 73,4 26,6 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 79,7 20,3 

Assalariat del sector privat 161 49,9 50,1 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 78,0 22,0 

Estudiant 34 18,2 81,8 

Tasques de la llar 14 74,7 25,3 

Jubilat/ada 57 54,3 45,7 

Aturat/ada 9 33,8 66,2 

Baixa 3 22,6 77,4 

No contesta 3 77,4 22,6 
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VALORACIÓ     

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 177 4,986 2,003 

SEXE       

Home 88 4,798 1,982 

Dona 89 5,173 2,017 

        

EDAT       

18 a 24 anys 9 5,500 1,465 

25 a 39 anys 47 4,839 1,871 

40 a 54 anys 72 5,075 2,193 

55 anys o més 48 4,896 1,946 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

1 3,000   

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

29 4,914 2,468 

Estudis secundaris  
superiors 

65 5,076 1,846 

Universitaris 82 4,957 1,967 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

54 5,032 1,903 

Assalariat del sector privat 60 5,357 1,875 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

28 4,464 2,042 

Estudiant 5 6,000 0,921 

Tasques de la llar 8 3,808 2,851 

Jubilat/ada 18 5,115 2,178 

Aturat/ada 2 3,409 3,135 

Baixa 0     

No contesta 2 5,000 0,000 

 



111 

 

3.3. Pere López  

 

    

% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 69,8 30,2 

SEXE       

Home 204 66,6 33,4 

Dona 201 73,1 26,9 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 25,0 75,0 

25 a 39 anys 108 66,2 33,8 

40 a 54 anys 121 87,3 12,7 

55 anys o més 113 79,2 20,8 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 83,3 16,7 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 61,6 38,4 

Estudis secundaris superiors 176 62,9 37,1 

Universitaris 133 84,1 15,9 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 89,0 11,0 

Assalariat del sector privat 161 60,5 39,5 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 88,5 11,5 

Estudiant 34 22,8 77,2 

Tasques de la llar 14 82,8 17,2 

Jubilat/ada 57 75,3 24,7 

Aturat/ada 9 54,6 45,4 

Baixa 3 100,0 0,0 

No contesta 3 100,0 0,0 
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VALORACIÓ     

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 236 5,770 2,066 

SEXE       

Home 116 5,736 2,195 

Dona 120 5,803 1,943 

        

EDAT       

18 a 24 anys 14 6,222 2,120 

25 a 39 anys 61 6,675 1,451 

40 a 54 anys 90 5,495 2,098 

55 anys o més 72 5,257 2,230 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

2 3,333 2,822 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

44 6,131 2,297 

Estudis secundaris  
superiors 

93 5,759 1,953 

Universitaris 96 5,668 2,035 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

70 6,221 1,625 

Assalariat del sector privat 82 5,884 1,915 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

32 5,009 2,154 

Estudiant 6 7,000 0,772 

Tasques de la llar 10 4,897 2,775 

Jubilat/ada 32 5,178 2,417 

Aturat/ada 3 4,828 3,498 

Baixa 2 7,761 3,785 

No contesta 2 8,000 0,000 
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3.4. Antoni Martí 

 

    

% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 96,4 3,6 

SEXE       

Home 204 97,7 2,3 

Dona 201 95,1 4,9 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 97,5 2,5 

25 a 39 anys 108 90,1 9,9 

40 a 54 anys 121 99,3 0,7 

55 anys o més 113 98,7 1,3 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 100,0 0,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 91,5 8,5 

Estudis secundaris superiors 176 97,0 3,0 

Universitaris 133 98,9 1,1 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 98,2 1,8 

Assalariat del sector privat 161 94,7 5,3 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 100,0 0,0 

Estudiant 34 91,0 9,0 

Tasques de la llar 14 100,0 0,0 

Jubilat/ada 57 97,5 2,5 

Aturat/ada 9 100,0 0,0 

Baixa 3 100,0 0,0 

No contesta 3 100,0 0,0 

 



114 

 

 

 VALORACIÓ   

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 346 5,314 2,536 

SEXE       

Home 183 5,248 2,680 

Dona 163 5,388 2,370 

        

EDAT       

18 a 24 anys 50 5,531 2,369 

25 a 39 anys 91 5,033 2,524 

40 a 54 anys 107 4,890 2,586 

55 anys o més 98 5,928 2,479 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 7,000 1,669 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

74 5,957 2,475 

Estudis secundaris  
superiors 

147 5,235 2,636 

Universitaris 121 4,965 2,398 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

81 4,936 2,492 

Assalariat del sector privat 134 5,413 2,402 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

39 4,711 2,871 

Estudiant 26 5,825 2,106 

Tasques de la llar 13 5,206 2,869 

Jubilat/ada 48 6,279 2,272 

Aturat/ada 8 5,977 2,424 

Baixa 2 0,000 0,000 

No contesta 2 0,000 0,000 
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3.5. Víctor Naudi  

 

    

% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 76,7 23,3 

SEXE       

Home 204 79,6 20,4 

Dona 201 73,7 26,3 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 35,0 65,0 

25 a 39 anys 108 76,1 23,9 

40 a 54 anys 121 90,3 9,7 

55 anys o més 113 85,5 14,5 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 83,3 16,7 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 66,6 33,4 

Estudis secundaris superiors 176 74,1 25,9 

Universitaris 133 86,7 13,3 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 88,5 11,5 

Assalariat del sector privat 161 72,1 27,9 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 94,9 5,1 

Estudiant 34 27,2 72,8 

Tasques de la llar 14 93,3 6,7 

Jubilat/ada 57 82,7 17,3 

Aturat/ada 9 54,6 45,4 

Baixa 3 100,0 0,0 

No contesta 3 77,4 22,6 
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 VALORACIÓ   

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 247 5,256 1,797 

SEXE       

Home 136 5,116 1,949 

Dona 112 5,425 1,585 

        

EDAT       

18 a 24 anys 14 5,444 2,139 

25 a 39 anys 65 5,023 1,589 

40 a 54 anys 91 5,260 1,728 

55 anys o més 77 5,413 1,981 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

2 5,000 2,242 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

49 5,701 1,785 

Estudis secundaris  
superiors 

98 5,170 1,648 

Universitaris 98 5,125 1,928 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

68 5,502 1,478 

Assalariat del sector privat 87 5,360 1,805 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

36 5,050 1,783 

Estudiant 3 6,000 0,000 

Tasques de la llar 12 4,536 1,690 

Jubilat/ada 35 5,460 2,081 

Aturat/ada 5 3,954 1,829 

Baixa 2 3,866 3,154 

No contesta 2 1,000 0,000 
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3.6. Josep Pintat  

 

    

% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 84,3 15,7 

SEXE       

Home 204 87,3 12,7 

Dona 201 81,3 18,7 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 55,0 45,0 

25 a 39 anys 108 83,1 16,9 

40 a 54 anys 121 91,8 8,2 

55 anys o més 113 93,7 6,3 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 83,3 16,7 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 82,2 17,8 

Estudis secundaris superiors 176 79,4 20,6 

Universitaris 133 92,4 7,6 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 91,8 8,2 

Assalariat del sector privat 161 79,9 20,1 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 96,5 3,5 

Estudiant 34 40,9 59,1 

Tasques de la llar 14 100,0 0,0 

Jubilat/ada 57 92,6 7,4 

Aturat/ada 9 89,6 10,4 

Baixa 3 100,0 0,0 

No contesta 3 100,0 0,0 
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VALORACIÓ     

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 279 5,096 2,183 

SEXE       

Home 149 4,888 2,333 

Dona 131 5,332 1,982 

        

EDAT       

18 a 24 anys 26 5,706 2,062 

25 a 39 anys 78 4,686 2,066 

40 a 54 anys 89 4,918 2,153 

55 anys o més 87 5,459 2,286 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

2 7,333 0,647 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

62 5,954 2,268 

Estudis secundaris  
superiors 

117 5,063 2,168 

Universitaris 98 4,544 1,978 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

65 4,717 2,024 

Assalariat del sector privat 108 5,292 2,118 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

36 4,670 2,097 

Estudiant 9 5,844 1,657 

Tasques de la llar 11 5,861 2,237 

Jubilat/ada 42 5,695 2,230 

Aturat/ada 7 4,527 3,448 

Baixa 3 3,577 1,098 

No contesta 2 0,000 0,000 
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4. En conjunt, posi nota, si us plau, al grau de confiança que li mereixen els polítics 

andorrans en una escala del 0 al 10 (on 0 és cap confiança i 10 és molta confiança). 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 379 4,963 2,083 

SEXE       

Home 195 4,837 2,183 

Dona 184 5,097 1,969 

        

EDAT       

18 a 24 anys 58 4,892 2,210 

25 a 39 anys 105 4,551 1,939 

40 a 54 anys 113 4,696 2,050 

55 anys o més 103 5,717 2,019 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 6,000 1,320 

Estudis primaris o secundaris bàsics 80 5,197 2,396 

Estudis secundaris superiors 167 4,851 2,233 

Universitaris 127 4,929 1,643 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

83 5,172 1,565 

Assalariat del sector privat 154 4,821 2,010 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

41 4,380 2,037 

Estudiant 30 4,950 2,322 

Tasques de la llar 13 5,952 2,617 

Jubilat/ada 51 5,847 2,087 

Aturat/ada 9 4,535 2,410 

Baixa 3 1,155 2,196 

No contesta 2 1,120 1,892 
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5. En general, en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona), com qualificaria 

la gestió del Govern des de les darreres eleccions de març del 2015? 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 373 4,838 2,296 

SEXE       

Home 192 4,642 2,390 

Dona 181 5,046 2,179 

        

EDAT       

18 a 24 anys 59 5,053 1,949 

25 a 39 anys 100 4,606 2,359 

40 a 54 anys 111 4,382 2,279 

55 anys o més 102 5,438 2,323 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 7,000 2,985 

Estudis primaris o secundaris bàsics 84 5,193 2,589 

Estudis secundaris superiors 162 4,761 2,173 

Universitaris 123 4,633 2,190 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

82 4,643 2,010 

Assalariat del sector privat 149 4,827 2,262 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

41 4,469 2,373 

Estudiant 30 5,004 2,138 

Tasques de la llar 13 4,925 2,768 

Jubilat/ada 52 5,795 2,285 

Aturat/ada 9 5,459 2,875 

Baixa 2 1,120 1,892 

No contesta 2 1,627 0,631 
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5.1. I en general, com qualificaria l’actuació política dels grups que formen el 

Consell en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona) des de les darreres 

eleccions de març del 2015?  

 

Democràtes per Andorra 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 307 4,705 2,212 

SEXE       

Home 165 4,640 2,319 

Dona 142 4,780 2,087 

        

EDAT       

18 a 24 anys 40 4,962 1,499 

25 a 39 anys 82 4,500 2,432 

40 a 54 anys 94 4,279 2,116 

55 anys o més 90 5,220 2,282 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 5,600 1,601 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

63 5,223 2,357 

Estudis secundaris  
superiors 

130 4,605 2,221 

Universitaris 110 4,498 2,103 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

71 4,698 2,053 

Assalariat del sector privat 121 4,668 2,116 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

38 4,623 2,366 

Estudiant 16 5,100 1,079 

Tasques de la llar 12 4,980 2,967 

Jubilat/ada 43 5,279 2,176 

Aturat/ada 6 4,692 3,065 

Baixa 3 0,679 1,521 

No contesta 2 0,000 0,000 
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Oposició del Partit Liberal 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 294 4,545 1,918 

SEXE       

Home 158 4,313 1,936 

Dona 136 4,814 1,868 

        

EDAT       

18 a 24 anys 39 5,360 1,941 

25 a 39 anys 76 4,260 1,940 

40 a 54 anys 91 4,320 1,820 

55 anys o més 88 4,661 1,907 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 4,200 1,376 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

61 4,879 1,998 

Estudis secundaris  
superiors 

122 4,565 2,001 

Universitaris 107 4,344 1,780 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

70 4,472 1,552 

Assalariat del sector privat 114 4,631 1,953 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

37 3,999 2,106 

Estudiant 14 6,222 1,176 

Tasques de la llar 12 5,510 1,759 

Jubilat/ada 41 4,707 2,059 

Aturat/ada 6 3,385 2,163 

Baixa 3 4,092 1,548 

No contesta 2 0,000 0,000 
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Oposició del Partit Socialdemòcrata (PS) 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 298 4,897 2,025 

SEXE       

Home 161 4,743 2,087 

Dona 137 5,077 1,942 

        

EDAT       

18 a 24 anys 36 5,043 1,926 

25 a 39 anys 81 4,925 2,077 

40 a 54 anys 96 4,689 1,993 

55 anys o més 86 5,041 2,067 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

3 4,500 1,864 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

62 5,320 2,237 

Estudis secundaris  
superiors 

125 4,781 2,083 

Universitaris 108 4,796 1,816 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

72 5,160 1,547 

Assalariat del sector privat 115 4,891 1,999 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

38 3,996 2,123 

Estudiant 12 5,752 1,137 

Tasques de la llar 12 4,920 2,750 

Jubilat/ada 40 5,175 2,147 

Aturat/ada 7 4,721 2,093 

Baixa 3 6,847 3,806 

No contesta 2 0,000 0,000 
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Oposició del Partit Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 276 4,568 2,000 

SEXE       

Home 153 4,396 2,013 

Dona 123 4,781 1,971 

        

EDAT       

18 a 24 anys 34 5,000 1,911 

25 a 39 anys 73 4,500 2,035 

40 a 54 anys 89 4,286 1,911 

55 anys o més 79 4,759 2,084 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

2 5,333 0,647 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

57 4,893 2,197 

Estudis secundaris  
superiors 

113 4,470 2,046 

Universitaris 103 4,479 1,845 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

69 4,621 1,664 

Assalariat del sector privat 103 4,525 1,844 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

38 3,996 2,162 

Estudiant 12 5,752 1,251 

Tasques de la llar 11 5,390 2,922 

Jubilat/ada 37 4,846 2,347 

Aturat/ada 5 3,878 2,096 

Baixa 2 5,000 0,000 

No contesta 2 0,000 0,000 
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Oposició del grup Unió Laurediana i Independents de la Massana (escissió del 

Partit Liberal) 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 237 4,298 2,103 

SEXE       

Home 138 4,110 2,026 

Dona 99 4,558 2,188 

        

EDAT       

18 a 24 anys 26 4,118 2,236 

25 a 39 anys 62 4,268 2,029 

40 a 54 anys 77 4,059 1,973 

55 anys o més 71 4,650 2,245 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

2 6,000 4,485 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

52 4,288 2,456 

Estudis secundaris  
superiors 

97 4,408 1,931 

Universitaris 86 4,137 2,019 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

57 4,223 1,814 

Assalariat del sector privat 89 4,422 2,035 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

32 3,592 2,106 

Estudiant 9 3,829 1,975 

Tasques de la llar 10 4,509 2,557 

Jubilat/ada 33 4,978 2,315 

Aturat/ada 5 3,430 2,615 

Baixa 2 2,803 4,021 

No contesta 2 8,000 0,000 
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Oposició de la Consellera del Grup Mixt, Sílvia Bonet 

 

freqüències Casos Mitjana Desviació 

Total 226 4,542 2,239 

SEXE       

Home 125 4,299 2,266 

Dona 101 4,841 2,179 

        

EDAT       

18 a 24 anys 22 5,143 2,042 

25 a 39 anys 58 4,263 2,204 

40 a 54 anys 76 4,167 2,261 

55 anys o més 70 4,990 2,229 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

1 4,500 2,759 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

49 4,903 2,463 

Estudis secundaris  
superiors 

90 4,632 2,229 

Universitaris 86 4,242 2,111 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

56 4,350 2,001 

Assalariat del sector privat 84 4,714 2,175 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

35 3,831 2,460 

Estudiant 6 5,500 0,945 

Tasques de la llar 11 4,971 2,618 

Jubilat/ada 29 5,293 2,360 

Aturat/ada 5 2,000 0,928 

Baixa 2 6,439 0,804 

No contesta 2 6,000 0,000 
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6. Em podria dir per quin partit sent més simpatia o quin considera més proper a 

les seves idees? Espontània 

  

% Horitzontals   DA LdA PS SDP Verds  Altres Cap 
No 
ho 
sap 

No 
contesta 

Total 404 17,3 12,0 21,5 4,4 1,0 2,4 25,6 11,2 4,7 

SEXE                     

Home 204 18,3 14,2 17,4 4,9 0,7 2,7 30,1 6,9 4,8 

Dona 201 16,2 9,8 25,7 3,9 1,2 2,1 21,0 15,6 4,6 

                      

EDAT                     

18 a 24 anys 62 17,5 20,0 12,5 2,5 2,5 2,5 22,5 20,0 0,0 

25 a 39 anys 108 12,7 11,3 29,6 1,4 1,4 1,4 26,8 11,3 4,2 

40 a 54 anys 121 15,7 7,5 23,1 4,5 0,7 3,0 30,6 6,0 9,0 

55 anys o més 113 23,3 13,2 17,0 8,2 0,0 2,5 20,8 11,9 3,1 

                      

ESTUDIS                     

Estudis primaris no acabats 
o sense estudis 

4 33,3 33,3 0,0 0,0 0,0 16,7 16,7 0,0 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

91 16,0 13,2 21,6 5,0 0,0 1,6 24,1 17,0 1,6 

Estudis secundaris superiors 176 21,0 13,0 15,9 4,1 1,8 3,7 28,0 9,8 2,7 

Universitaris 133 12,7 9,2 29,5 4,5 0,7 0,7 23,7 9,4 9,6 

                      

SITUACIO LABORAL                     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

87 12,7 9,5 33,7 5,8 1,0 1,0 22,3 4,7 9,2 

Assalariat del sector privat 161 14,4 12,0 22,3 1,0 1,0 2,9 29,1 13,6 3,7 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

44 18,5 10,6 14,1 3,7 0,0 2,1 35,3 5,8 9,9 

Estudiant 34 22,8 18,2 9,1 4,6 0,0 4,6 13,6 27,2 0,0 

Tasques de la llar 14 23,9 0,0 29,1 11,2 0,0 5,2 30,6 0,0 0,0 

Jubilat/ada 57 22,2 16,0 12,3 11,1 0,0 1,2 17,3 18,5 1,2 

Aturat/ada 9 43,1 10,4 18,6 0,0 17,5 0,0 10,4 0,0 0,0 

Baixa 3 0,0 28,9 48,5 0,0 0,0 0,0 22,6 0,0 0,0 

No contesta 3 0,0 0,0 28,9 0,0 0,0 0,0 71,1 0,0 0,0 
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7. I si ara se celebressin eleccions generals quin partit o coalició creu vostè que 

guanyaria? 

 

% Horitzontals   DA LdA PS SDP Altres Cap 
No ho 
sap 

No 
contestat 

Total 404 38,0 8,8 5,5 1,8 0,5 5,1 38,5 1,8 

SEXE                   

Home 204 40,4 8,6 4,7 2,5 0,7 6,8 34,6 1,7 

Dona 201 35,5 9,0 6,4 1,1 0,4 3,3 42,4 1,9 

                    

EDAT                   

18 a 24 anys 62 35,0 15,0 5,0 2,5 0,0 2,5 40,0 0,0 

25 a 39 anys 108 38,0 4,2 7,0 1,4 0,0 7,0 42,3 0,0 

40 a 54 anys 121 37,3 9,7 6,7 0,0 0,0 8,2 35,1 3,0 

55 anys o més 113 40,3 8,8 3,1 3,8 1,9 1,3 37,7 3,1 

                    

ESTUDIS                   

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 

4 66,7 0,0 0,0 0,0 16,7 0,0 16,7 0,0 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

91 26,2 13,3 6,9 3,2 0,8 1,0 47,1 1,6 

Estudis secundaris superiors 176 35,3 8,8 5,0 1,7 0,4 6,2 41,6 0,9 

Universitaris 133 48,6 6,0 5,5 1,1 0,0 6,5 29,2 3,1 

                    

SITUACIO LABORAL                   

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

87 60,5 4,7 1,8 0,0 0,0 3,8 28,1 1,0 

Assalariat del sector privat 161 31,4 10,7 8,1 0,0 0,4 4,1 43,3 1,9 

Treballador/a per compte propi 
(professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

44 38,1 12,3 4,1 1,6 0,0 11,3 28,4 4,1 

Estudiant 34 31,9 13,7 4,6 4,6 0,0 4,6 40,8 0,0 

Tasques de la llar 14 22,4 6,7 10,5 11,2 5,2 6,7 37,2 0,0 

Jubilat/ada 57 34,6 7,4 3,7 6,2 1,2 1,2 43,2 2,5 

Aturat/ada 9 25,6 0,0 10,4 0,0 0,0 10,4 53,5 0,0 

Baixa 3 28,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 71,1 0,0 

No contesta 3 0,0 0,0 28,9 0,0 0,0 48,5 22,6 0,0 
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7.1. (Si ha dit quin partit creu que guanyaria) Pensa que aquest partit guanyarà 

per majoria absoluta? 

 

% Horitzontals   Sí No Ns Nc 

Total 221 24,7 60,3 14,5 0,4 

SEXE           

Home 116 23,1 60,5 15,6 0,8 

Dona 105 26,5 60,1 13,3 0,0 

            

EDAT           

18 a 24 anys 36 39,1 39,1 21,7 0,0 

25 a 39 anys 55 27,8 61,1 11,1 0,0 

40 a 54 anys 65 19,4 65,3 13,9 1,4 

55 anys o més 65 19,6 66,3 14,1 0,0 

            

ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 0,0 80,0 20,0 0,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics 46 20,9 67,6 11,5 0,0 

Estudis secundaris superiors 90 27,7 58,5 13,8 0,0 

Universitaris 82 24,7 57,4 16,8 1,1 

            

SITUACIO LABORAL           

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

58 23,8 66,8 9,4 0,0 

Assalariat del sector privat 82 30,8 53,3 15,9 0,0 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

25 28,4 57,6 10,3 3,7 

Estudiant 19 16,7 58,3 25,0 0,0 

Tasques de la llar 8 9,4 70,6 20,0 0,0 

Jubilat/ada 31 16,3 67,4 16,3 0,0 

Aturat/ada 3 0,0 100,0 0,0 0,0 

Baixa 1 0,0 100,0 0,0 0,0 

No contesta 1 0,0 100,0 0,0 0,0 
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8. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i 

dreta. Vostè com es defineix: d’extrema esquerra, esquerra, centre esquerra, 

centre, centre dreta, dreta o extrema dreta? 

 

% Horitzontals   
Extrema 
esquerra 

Esquerra 
Centre 
esquerra 

Centre 
Centre 
dreta 

Dreta 
Extrema 
dreta 

Apolític/a Indecís/a Altres 
No 
ho 
sap 

No 
contesta 

Total 404 1,7 19,7 20,8 14,4 13,8 7,6 0,5 7,5 4,7 0,6 6,4 2,2 

SEXE                           

Home 204 2,3 15,4 22,3 17,0 14,6 8,9 0,7 8,2 3,5 1,2 3,6 2,4 

Dona 201 1,2 24,0 19,2 11,8 13,1 6,2 0,4 6,9 5,9 0,0 9,3 2,1 

                            

EDAT                           

18 a 24 anys 62 2,5 25,0 20,0 5,0 17,5 10,0 0,0 5,0 7,5 0,0 7,5 0,0 

25 a 39 anys 108 4,2 21,1 23,9 16,9 8,5 7,0 0,0 7,0 4,2 0,0 7,0 0,0 

40 a 54 anys 121 0,7 18,7 20,1 13,4 12,7 7,5 0,0 10,4 4,5 1,5 6,0 4,5 

55 anys o més 113 0,0 16,4 18,9 18,2 18,2 6,9 1,9 6,3 3,8 0,6 5,7 3,1 

                            

ESTUDIS                           

Estudis primaris no 
acabats o sense 
estudis 

4 0,0 0,0 0,0 33,3 16,7 16,7 0,0 16,7 0,0 0,0 0,0 16,7 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

91 0,0 18,0 16,2 13,9 14,7 7,5 0,8 11,4 3,3 0,0 13,2 1,0 

Estudis secundaris 
superiors 

176 0,9 18,2 21,7 14,5 13,1 10,0 0,4 5,6 6,1 0,9 6,5 2,1 

Universitaris 133 4,1 23,3 23,4 14,0 14,1 4,2 0,5 7,2 3,9 0,7 1,9 2,7 

                            

SITUACIO LABORAL                           

Assalariat del sector 
públic  

87 3,5 24,8 32,0 17,4 6,7 0,0 0,0 2,1 6,7 0,0 2,9 4,0 

Assalariat del sector 
privat 

161 1,5 19,9 16,8 12,7 13,9 8,4 0,0 9,0 4,9 1,6 8,8 2,6 

Treballador/a per 
compte propi  

44 0,0 7,8 21,7 13,6 16,0 21,7 0,0 17,1 0,0 0,0 2,1 0,0 

Estudiant 34 4,6 22,8 18,2 9,1 13,6 13,7 0,0 0,0 4,6 0,0 13,6 0,0 

Tasques de la llar 14 0,0 35,1 11,9 11,9 22,4 6,7 0,0 11,9 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jubilat/ada 57 0,0 17,3 19,8 18,5 18,5 3,7 3,7 6,2 2,5 0,0 7,4 2,5 

Aturat/ada 9 0,0 18,6 0,0 35,0 29,0 0,0 0,0 0,0 17,5 0,0 0,0 0,0 

Baixa 3 0,0 48,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 22,6 0,0 0,0 28,9 0,0 

No contesta 3 0,0 0,0 48,5 0,0 0,0 0,0 0,0 28,9 22,6 0,0 0,0 0,0 
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9. Com qualificaria la situació política general d’Andorra actualment? 

(Els que la qualifiquen de dolenta o molt dolenta) 

 

% Horitzontals   
Bona o molt 
bona 

Ni bona ni 
dolenta 

Dolenta o molt 
dolenta 

Ns/nc 

Total 404 21,5 49,4 25,5 3,7 

SEXE           

Home 204 24,3 42,8 28,6 4,3 

Dona 201 18,6 56,1 22,3 3,0 

            

EDAT           

18 a 24 anys 62 37,5 47,5 12,5 2,5 

25 a 39 anys 108 14,1 50,7 33,8 1,4 

40 a 54 anys 121 16,4 44,8 32,1 6,7 

55 anys o més 113 25,2 54,1 17,6 3,1 

            

ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

4 16,7 83,3 0,0 0,0 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

91 24,4 50,3 19,5 5,8 

Estudis secundaris superiors 176 21,8 49,0 25,8 3,3 

Universitaris 133 19,2 48,2 29,9 2,7 

            

SITUACIO LABORAL           

Assalariat del sector públic 
(administració  
pública) 

87 17,0 53,6 27,3 2,1 

Assalariat del sector privat 161 18,6 53,2 25,6 2,6 

Treballador/a per compte propi 
(professional  
liberal, empresari/ària, 
autònom/a) 

44 19,9 34,4 39,5 6,2 

Estudiant 34 41,0 41,0 13,5 4,6 

Tasques de la llar 14 30,6 51,5 11,2 6,7 

Jubilat/ada 57 30,9 49,4 13,6 6,2 

Aturat/ada 9 8,2 73,3 18,6 0,0 

Baixa 3 0,0 0,0 100,0 0,0 

No contesta 3 0,0 0,0 100,0 0,0 
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10. Per què la consideren dolenta o molt dolenta? 

 

Horitzontals   
Gestió 
del país 

Els polítics 
no miren 
pel país 

Mala gestió 
econòmica 

L'acord 
amb 
Europa  

Altres 
Manca de 
confiança en 
els polítics...  

CASS 
Sense  
especificar 
el motiu 

Total 103 20,8 14,8 8,7 8,1 7,0 6,4 5,2 5,3 

SEXE                   

Home 58 22,8 12,0 9,5 10,9 5,3 6,8 9,1 5,2 

Dona 45 18,1 18,5 7,7 4,2 9,4 5,8 0,0 5,4 

                    

EDAT                   

18 a 24 anys 8 40,0 20,0 20,0 0,0 40,0 0,0 0,0 0,0 

25 a 39 anys 37 13,0 17,4 13,0 13,0 4,3 8,7 13,0 8,7 

40 a 54 anys 39 16,3 11,6 7,0 9,3 4,7 7,0 0,0 2,3 

55 anys o més 20 35,7 14,3 0,0 0,0 3,6 3,6 3,6 7,1 

                    

ESTUDIS                   

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

18 16,6 17,3 8,6 5,1 0,0 0,0 0,0 8,0 

Estudis secundaris  
superiors 

45 29,5 13,6 8,8 8,7 10,4 10,7 1,6 3,3 

Universitaris 40 12,4 15,0 8,7 8,7 6,3 4,2 11,9 6,3 

                    

SITUACIO LABORAL                   

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

24 14,6 0,0 0,0 15,1 4,1 6,9 6,9 6,9 

Assalariat del sector  
privat 

41 15,8 16,8 19,2 9,6 6,0 7,6 0,0 5,9 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

17 35,8 28,7 5,2 0,0 0,0 10,5 8,8 0,0 

Estudiant 5 33,9 0,0 0,0 0,0 66,9 0,0 33,1 0,0 

Tasques de la llar 2 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jubilat/ada 8 27,3 9,1 0,0 0,0 0,0 0,0 9,1 18,2 

Aturat/ada 2 0,0 0,0 0,0 56,1 0,0 0,0 0,0 0,0 

Baixa 3 0,0 28,9 0,0 0,0 22,6 0,0 0,0 0,0 

No contesta 3 48,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

*En la taula només es mostren les respostes amb més percentatge 
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11. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet/a amb el funcionament de la 

democràcia a Andorra? 

 

% Horitzontals   
Molt o bastant 
satisfet/a 

Ni satisfet/a 
ni  
insatisfet/a 

Poc o gens 
satisfet/a 

No ho 
sap 

No 
contesta 

Total 404 41,8 20,6 34,8 1,8 1,0 

SEXE             

Home 204 45,9 17,2 35,4 0,7 0,8 

Dona 201 37,6 24,1 34,2 2,9 1,2 

              

EDAT             

18 a 24 anys 62 42,5 25,0 30,0 0,0 2,5 

25 a 39 anys 108 45,1 12,7 40,8 1,4 0,0 

40 a 54 anys 121 32,8 25,4 37,3 3,0 1,5 

55 anys o més 113 47,8 20,8 28,9 1,9 0,6 

              

ESTUDIS             

Estudis primaris no 
acabats o sense estudis 

4 16,7 16,7 66,7 0,0 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

91 38,5 25,4 31,8 3,4 0,8 

Estudis secundaris 
superiors 

176 44,9 18,5 33,8 1,9 0,9 

Universitaris 133 40,6 20,3 37,2 0,5 1,4 

              

SITUACIO LABORAL             

Assalariat del sector 
públic (administració  
pública) 

87 46,5 15,6 35,8 1,0 1,0 

Assalariat del sector 
privat 

161 35,0 23,4 38,2 1,9 1,5 

Treballador/a per 
compte propi 
(professional  
liberal, empresari/ària, 
autònom/a) 

44 39,3 24,7 34,4 1,6 0,0 

Estudiant 34 50,0 27,3 22,7 0,0 0,0 

Tasques de la llar 14 30,6 34,3 21,7 13,4 0,0 

Jubilat/ada 57 48,1 17,3 30,9 2,5 1,2 

Aturat/ada 9 53,5 10,4 36,1 0,0 0,0 

Baixa 3 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

No contesta 3 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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12. Quin grau de confiança té vostè en les següents institucions d’Andorra?  

Escala entre 0 (cap confiança) i 10 (molta confiança) 

 

Els coprínceps 

 

freqüències   Casos Mitjana Desviació 

Total 404 374 4,191 2,848 

SEXE         

Home 204 194 4,098 2,939 

Dona 201 180 4,292 2,752 

          

EDAT         

18 a 24 anys 62 61 4,436 2,641 

25 a 39 anys 108 99 3,277 2,677 

40 a 54 anys 121 110 3,975 2,792 

55 anys o més 113 104 5,143 2,904 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 4 5,167 3,327 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

91 82 4,581 3,033 

Estudis secundaris  
superiors 

176 165 4,075 2,945 

Universitaris 133 123 4,053 2,566 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

87 78 3,361 2,643 

Assalariat del sector  
privat 

161 148 4,245 2,718 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

44 40 4,391 2,712 

Estudiant 34 34 4,190 2,711 

Tasques de la llar 14 13 4,667 3,221 

Jubilat/ada 57 53 5,400 3,102 

Aturat/ada 9 8 3,443 3,925 

Baixa 3 3 3,580 2,402 

No contesta 3 2 1,866 3,154 
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El Consell General 

 

freqüències   Casos Mitjana Desviació 

Total 404 373 5,920 2,020 

SEXE         

Home 204 193 5,847 2,201 

Dona 201 180 5,999 1,807 

          

EDAT         

18 a 24 anys 62 59 6,184 1,820 

25 a 39 anys 108 102 5,478 1,990 

40 a 54 anys 121 111 5,667 2,024 

55 anys o més 113 101 6,493 2,027 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 4 5,667 1,828 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

91 81 6,037 2,148 

Estudis secundaris  
superiors 

176 165 5,885 2,048 

Universitaris 133 124 5,899 1,920 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

87 82 5,957 1,635 

Assalariat del sector  
privat 

161 151 5,751 1,903 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

44 40 5,737 2,097 

Estudiant 34 33 6,294 2,299 

Tasques de la llar 14 14 7,231 1,744 

Jubilat/ada 57 48 6,750 1,736 

Aturat/ada 9 8 3,743 3,100 

Baixa 3 3 3,580 2,402 

No contesta 3 2 0,000 0,000 
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El Govern 

 

freqüències   Casos Mitjana Desviació 

Total 404 380 5,449 2,284 

SEXE         

Home 204 195 5,294 2,447 

Dona 201 185 5,612 2,093 

          

EDAT         

18 a 24 anys 62 59 5,500 2,053 

25 a 39 anys 108 100 5,076 2,236 

40 a 54 anys 121 116 5,187 2,287 

55 anys o més 113 104 6,068 2,352 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 4 5,833 1,797 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

91 82 5,636 2,350 

Estudis secundaris  
superiors 

176 166 5,402 2,352 

Universitaris 133 127 5,375 2,179 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

87 82 5,447 2,043 

Assalariat del sector  
privat 

161 153 5,172 2,208 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

44 42 5,176 2,094 

Estudiant 34 31 6,201 1,864 

Tasques de la llar 14 14 6,685 2,542 

Jubilat/ada 57 51 6,500 2,136 

Aturat/ada 9 8 3,938 3,075 

Baixa 3 3 1,155 2,196 

No contesta 3 2 1,120 1,892 
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Els comuns 

 

freqüències   Casos Mitjana Desviació 

Total 404 382 5,868 2,181 

SEXE         

Home 204 196 5,615 2,339 

Dona 201 186 6,134 1,973 

          

EDAT         

18 a 24 anys 62 58 6,054 1,816 

25 a 39 anys 108 105 5,478 2,280 

40 a 54 anys 121 114 5,706 2,151 

55 anys o més 113 105 6,331 2,230 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 4 5,000 2,877 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

91 86 5,981 2,369 

Estudis secundaris  
superiors 

176 167 5,901 2,152 

Universitaris 133 124 5,776 2,078 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

87 81 5,737 1,990 

Assalariat del sector  
privat 

161 156 5,657 2,242 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

44 40 5,746 1,959 

Estudiant 34 31 6,549 1,455 

Tasques de la llar 14 14 6,602 2,812 

Jubilat/ada 57 53 6,573 2,213 

Aturat/ada 9 8 5,299 2,376 

Baixa 3 2 1,254 1,262 

No contesta 3 2 5,254 1,262 
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L'Administració de Justícia 

 

freqüències   Casos Mitjana Desviació 

Total 404 354 5,476 2,412 

SEXE         

Home 204 186 5,456 2,431 

Dona 201 167 5,499 2,399 

          

EDAT         

18 a 24 anys 62 55 6,200 2,016 

25 a 39 anys 108 99 5,231 2,186 

40 a 54 anys 121 105 5,060 2,518 

55 anys o més 113 95 5,776 2,619 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 4 5,600 0,944 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

91 80 5,670 2,935 

Estudis secundaris  
superiors 

176 155 5,475 2,342 

Universitaris 133 115 5,340 2,135 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

87 78 5,440 1,746 

Assalariat del sector  
privat 

161 144 5,412 2,389 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

44 39 4,866 2,792 

Estudiant 34 28 6,777 1,296 

Tasques de la llar 14 14 6,013 2,965 

Jubilat/ada 57 45 5,906 2,897 

Aturat/ada 9 7 3,986 2,343 

Baixa 3 3 4,030 1,211 

No contesta 3 2 0,746 1,262 
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Els sindicats 

 

freqüències   Casos Mitjana Desviació 

Total 404 297 4,442 2,466 

SEXE         

Home 204 160 4,217 2,589 

Dona 201 136 4,707 2,293 

          

EDAT         

18 a 24 anys 62 48 6,097 1,651 

25 a 39 anys 108 82 4,593 2,422 

40 a 54 anys 121 93 3,990 2,380 

55 anys o més 113 73 3,757 2,589 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 2 2,333 2,822 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

91 60 4,864 2,711 

Estudis secundaris  
superiors 

176 131 4,396 2,610 

Universitaris 133 104 4,302 2,090 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

87 73 4,911 1,922 

Assalariat del sector  
privat 

161 117 4,447 2,455 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

44 34 3,694 2,151 

Estudiant 34 23 6,533 1,664 

Tasques de la llar 14 11 3,083 2,855 

Jubilat/ada 57 35 3,776 2,635 

Aturat/ada 9 7 2,648 2,122 

Baixa 3 2 6,818 6,270 

No contesta 3 2 0,000 0,000 
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Partits polítics 

 

freqüències   Casos Mitjana Desviació 

Total 404 358 4,643 2,010 

SEXE         

Home 204 190 4,416 2,200 

Dona 201 168 4,900 1,743 

          

EDAT         

18 a 24 anys 62 55 4,829 1,937 

25 a 39 anys 108 100 4,227 2,105 

40 a 54 anys 121 108 4,487 1,887 

55 anys o més 113 96 5,148 1,994 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 

4 3 5,500 1,076 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

91 78 5,071 2,168 

Estudis secundaris  
superiors 

176 160 4,704 2,058 

Universitaris 133 118 4,259 1,790 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector  
públic (administració  
pública) 

87 80 4,686 1,580 

Assalariat del sector  
privat 

161 145 4,591 2,016 

Treballador/a per compte  
propi (professional  
liberal, empresari/ària,  
autònom/a) 

44 40 4,087 2,001 

Estudiant 34 28 5,003 1,763 

Tasques de la llar 14 13 5,808 1,283 

Jubilat/ada 57 45 5,328 2,085 

Aturat/ada 9 8 3,589 3,402 

Baixa 3 3 2,610 1,786 

No contesta 3 2 0,000 0,000 
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16. Vostè va néixer a Andorra 

 

% Horitzontals   Sí No 

Total 404 59,7 40,3 

SEXE       

Home 204 57,8 41,7 

Dona 201 61,6 38,0 

        

EDAT       

18 a 24 anys 62 92,5 7,5 

25 a 39 anys 108 76,1 23,9 

40 a 54 anys 121 55,2 44,0 

55 anys o més 113 30,8 68,6 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 50,0 50,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics 91 47,5 50,7 

Estudis secundaris superiors 176 60,3 39,7 

Universitaris 133 67,6 32,4 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic (administració  
pública) 

87 73,5 25,4 

Assalariat del sector privat 161 60,4 39,2 

Treballador/a per compte propi (professional  
liberal, empresari/ària, autònom/a) 

44 56,6 43,4 

Estudiant 34 95,6 4,4 

Tasques de la llar 14 41,8 58,2 

Jubilat/ada 57 28,4 71,6 

Aturat/ada 9 45,4 54,6 

Baixa 3 71,1 28,9 

No contesta 3 48,5 51,5 

 

 



142 

 

(Els que no han nascut a Andorra/NC. N=163) 

17. Com va obtenir la nacionalitat andorrana?  

 

% Horitzontals   Matrimoni 

Residir a 
Andorra més de 
20-25 anys + 
examen 

Cursar 
estudis  
obligatoris 
al país 

Per 
ascendència 
familiar  
(pares, avis...) 

Altres 

Total 163 26,1 47,6 14,7 8,9 2,5 

SEXE             

Home 86 20,2 50,5 16,6 9,8 1,8 

Dona 77 32,7 44,4 12,5 8,0 3,3 

              

EDAT             

18 a 24 anys 5 33,3 0,0 66,7 0,0 0,0 

25 a 39 anys 26 11,8 29,4 35,3 17,6 5,9 

40 a 54 anys 54 33,3 40,0 15,0 6,7 3,3 

55 anys o més 78 25,5 61,8 4,5 8,2 0,9 

              

ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats 
o sense estudis 

2 66,7 33,3 0,0 0,0 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

48 26,7 48,3 11,8 9,3 1,9 

Estudis secundaris 
superiors 

70 27,6 52,5 16,6 3,1 1,3 

Universitaris 43 21,2 39,7 15,4 18,5 5,2 

              

SITUACIO LABORAL             

Assalariat del sector públic 
(administració  
pública) 

23 33,0 36,7 18,5 4,0 7,0 

Assalariat del sector privat 64 20,8 46,7 17,7 11,1 3,8 

Treballador/a per compte 
propi (professional  
liberal, empresari/ària, 
autònom/a) 

19 20,7 67,0 8,5 3,7 0,0 

Estudiant 2 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 8 38,5 38,5 11,5 11,5 0,0 

Jubilat/ada 41 31,0 51,7 6,9 10,3 0,0 

Aturat/ada 5 38,1 14,9 32,0 14,9 0,0 

Baixa 1 100,0 0,0 
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(Els que no han nascut a Andorra/NC. N=163) 

17.1. Quants anys fa que té dret a vot i pot votar a les eleccions andorranes? 

 

% Horitzontals   
Menys de 10 
anys 

Entre 10 i 19 
anys 

20 anys o 
més 

No 
contesta 

Total 163 25,8 33,6 40,0 0,6 

SEXE           

Home 86 30,7 35,4 33,9 0,0 

Dona 77 20,3 31,7 46,9 1,2 

            

EDAT           

18 a 24 anys 5 100,0 0,0 0,0 0,0 

25 a 39 anys 26 58,8 35,3 5,9 0,0 

40 a 54 anys 54 25,0 38,3 35,0 1,7 

55 anys o més 78 10,9 31,8 57,3 0,0 

            

ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

2 0,0 33,3 66,7 0,0 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

48 16,1 37,1 46,8 0,0 

Estudis secundaris superiors 70 33,2 29,3 36,3 1,3 

Universitaris 43 25,7 36,9 37,4 0,0 

            

SITUACIO LABORAL           

Assalariat del sector públic 
(administració  
pública) 

23 10,6 30,9 58,5 0,0 

Assalariat del sector privat 64 43,2 36,8 18,5 1,4 

Treballador/a per compte propi 
(professional  
liberal, empresari/ària, 
autònom/a) 

19 26,5 46,3 27,2 0,0 

Estudiant 2 100,0 0,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 8 20,5 29,5 50,0 0,0 

Jubilat/ada 41 5,2 24,1 70,7 0,0 

Aturat/ada 5 14,9 51,1 34,0 0,0 

Baixa 1 100,0 0,0 0,0 0,0 

No contesta 2 0,0 43,9 56,1 0,0 
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18.Va votar en les darreres eleccions generals d’Andorra (març 2015)? 

 

% Horitzontals   Sí No 
Encara no podia 
votar  

No ho 
recorda 

No 
contesta 

Total 404 69,9 16,6 11,4 2,0 0,2 

SEXE             

Home 204 67,6 19,2 10,6 2,2 0,3 

Dona 201 72,2 14,0 12,1 1,7 0,0 

              

EDAT             

18 a 24 anys 62 17,5 37,5 45,0 0,0 0,0 

25 a 39 anys 108 69,0 18,3 7,0 5,6 0,0 

40 a 54 anys 121 78,4 13,4 6,7 1,5 0,0 

55 anys o més 113 90,6 6,9 1,9 0,0 0,6 

              

ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

4 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

91 70,5 20,2 5,9 3,3 0,0 

Estudis secundaris superiors 176 59,0 19,4 18,9 2,2 0,4 

Universitaris 133 82,8 11,0 5,5 0,7 0,0 

              

SITUACIO LABORAL             

Assalariat del sector públic 
(administració  
pública) 

87 82,4 8,4 6,4 2,8 0,0 

Assalariat del sector privat 161 64,2 24,7 9,3 1,9 0,0 

Treballador/a per compte propi 
(professional  
liberal, empresari/ària, 
autònom/a) 

44 79,0 12,7 6,2 2,1 0,0 

Estudiant 34 4,6 22,7 68,3 4,4 0,0 

Tasques de la llar 14 93,3 0,0 6,7 0,0 0,0 

Jubilat/ada 57 92,6 4,9 1,2 0,0 1,2 

Aturat/ada 9 72,1 27,9 0,0 0,0 0,0 

Baixa 3 48,5 22,6 28,9 0,0 0,0 

No contesta 3 71,1 28,9 0,0 0,0 0,0 
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(Als que van votar. N=283)  

19. A quin partit va votar? Espontània 

 

% Horitzontals   DA LdA 
PS/Verds 
/Iniciativa 
Ciutadana 

SDP Altres Nul 
En 
blanc 

No 
ho 
sap 

No 
contesta 

Total 283 25,7 7,2 17,1 3,6 0,3 0,6 6,7 8,4 30,4 

SEXE                     

Home 138 24,0 8,6 15,2 2,2 0,0 1,3 6,3 7,4 34,9 

Dona 145 27,2 5,8 18,8 5,0 0,6 0,0 7,1 9,3 26,1 

                      

EDAT                     

18 a 24 anys 11 28,6 0,0 28,6 0,0 0,0 0,0 14,3 14,3 14,3 

25 a 39 anys 75 20,4 12,2 22,4 2,0 0,0 0,0 12,2 10,2 20,4 

40 a 54 anys 95 25,7 5,7 17,1 4,8 1,0 1,9 5,7 8,6 29,5 

55 anys o més 102 29,2 5,6 11,8 4,2 0,0 0,0 2,8 6,3 40,3 

                      

ESTUDIS                     

Estudis primaris no  
acabats o sense 
estudis 

4 33,3 33,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16,7 16,7 

Estudis primaris o  
secundaris bàsics 

64 25,5 8,2 14,0 4,7 0,0 0,0 2,5 9,5 35,5 

Estudis secundaris  
superiors 

104 29,5 6,8 12,9 2,2 0,9 0,9 3,9 10,0 32,9 

Universitaris 110 21,8 5,9 23,4 4,5 0,0 0,8 12,0 5,9 25,7 

                      

SITUACIO LABORAL                     

Assalariat del sector 
públic 
(administració  
pública) 

71 14,6 7,9 27,2 6,9 0,0 0,0 6,8 9,1 27,5 

Assalariat del sector 
privat 

103 27,4 9,1 17,0 2,3 0,9 0,9 3,9 10,9 27,6 

Treballador/a per 
compte propi 
(professional  
liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

35 35,1 2,1 6,7 4,7 0,0 2,6 14,0 6,7 28,1 

Estudiant 2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 13 25,6 5,6 12,8 11,2 0,0 0,0 0,0 0,0 44,8 

Jubilat/ada 53 29,3 5,3 10,7 2,7 0,0 0,0 4,0 5,3 42,7 

Aturat/ada 6 35,6 14,4 25,8 0,0 0,0 0,0 24,2 0,0 0,0 

Baixa 2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

No contesta 2 68,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 31,8 
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(Als que no van votar a l’any 2015. N=67) 

20. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades eleccions generals? 

 

% Horitzontals   
No 
l'interessa  

Estava 
fora  

No ha 
pogut  

Cap 
candidatura 
el/la 
convencia 

No 
vol 
votar 

No 
Contesta 

Es troba  
desencantat 
/ada,  

No 
creu en 
els 
partits  
 

No li 
agrada 
la 
política  
 

Total 67 21,9 13,9 14,0 13,3 11,6 8,3 5,0 4,8 3,7 

SEXE                     

Home 39 27,6 12,0 5,8 14,2 11,9 12,4 3,9 5,9 6,3 

Dona 28 13,8 16,6 25,4 12,2 11,1 2,5 6,4 3,2 0,0 

                      

EDAT                     

18 a 24 anys 23 20,0 6,7 33,3 13,3 13,3 0,0 0,0 0,0 6,7 

25 a 39 anys 20 30,8 23,1 0,0 7,7 15,4 15,4 7,7 0,0 0,0 

40 a 54 anys 16 11,1 11,1 5,6 22,2 5,6 11,1 11,1 11,1 5,6 

55 anys o més 8 27,3 18,2 9,1 9,1 9,1 9,1 0,0 18,2 0,0 

                      

ESTUDIS                     

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

18 49,2 4,9 3,9 4,9 20,4 8,3 0,0 0,0 8,5 

Estudis secundaris superiors 34 11,8 11,1 16,3 18,3 11,8 11,8 7,1 7,4 0,0 

Universitaris 15 11,0 31,8 21,3 12,4 0,0 0,0 6,2 4,9 6,2 

                      

SITUACIO LABORAL                     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

7 20,9 20,9 12,4 12,4 0,0 33,3 0,0 0,0 0,0 

Assalariat del sector privat 40 29,6 6,1 15,7 16,2 15,7 3,8 8,4 2,3 3,9 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

6 0,0 25,6 12,8 0,0 0,0 16,3 0,0 29,1 16,3 

Estudiant 8 0,0 39,7 20,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jubilat/ada 3 50,0 0,0 0,0 0,0 0,0 25,0 0,0 25,0 0,0 

Aturat/ada 2 0,0 0,0 0,0 37,3 62,7 0,0 0,0 0,0 0,0 

Baixa 1 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

No contesta 1 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

*En la taula només es mostren les respostes amb més percentatge 
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21. A quin partit votaria si ara es celebressin eleccions generals? Espontània 

 

% Horitzontals   DA LdA PS SDP Verds  Altres Nul 
En 
blanc 

No 
ho 
sap 

No 
contesta 

No 
votaria, 
cap 

Total 404 11,0 7,1 11,7 2,5 0,4 0,2 1,9 8,5 43,5 11,4 1,7 

SEXE                         

Home 204 12,7 9,0 11,4 2,3 0,8 0,4 1,2 9,5 37,4 12,8 2,5 

Dona 201 9,2 5,2 12,0 2,8 0,0 0,0 2,7 7,6 49,6 10,0 0,9 

                          

EDAT                         

18 a 24 anys 62 12,5 12,5 5,0 2,5 2,5 0,0 5,0 10,0 45,0 5,0 0,0 

25 a 39 anys 108 7,0 8,5 18,3 1,4 0,0 0,0 2,8 12,7 39,4 7,0 2,8 

40 a 54 anys 121 10,4 4,5 11,9 3,0 0,0 0,7 0,7 9,7 44,0 13,4 1,5 

55 anys o més 113 14,5 5,7 8,8 3,1 0,0 0,0 0,6 2,5 45,9 17,0 1,9 

                          

ESTUDIS                         

Estudis primaris no 
acabats o sense estudis 

4 33,3 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 33,3 16,7 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

91 7,6 8,0 15,5 2,6 0,0 0,0 1,7 4,4 40,5 16,3 3,4 

Estudis secundaris 
superiors 

176 13,5 8,0 8,6 2,2 0,9 0,5 1,8 9,5 46,1 7,0 1,8 

Universitaris 133 9,2 5,0 13,5 3,0 0,0 0,0 2,3 10,3 42,3 13,8 0,5 

                          

SITUACIO LABORAL                         

Assalariat del sector 
públic (administració  
pública) 

87 6,3 9,3 17,3 3,8 0,0 0,0 1,8 6,7 44,4 10,5 0,0 

Assalariat del sector 
privat 

161 11,0 5,7 13,1 1,5 1,0 0,0 1,5 10,5 42,0 10,8 3,0 

Treballador/a per compte 
propi (professional  
liberal, empresari/ària, 
autònom/a) 

44 14,3 3,7 3,7 3,7 0,0 2,1 3,5 9,5 40,7 17,3 1,6 

Estudiant 34 9,1 13,7 4,6 4,6 0,0 0,0 4,6 13,7 49,9 0,0 0,0 

Tasques de la llar 14 18,6 0,0 17,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 53,0 11,2 0,0 

Jubilat/ada 57 12,3 7,4 7,4 4,9 0,0 0,0 1,2 1,2 45,7 18,5 1,2 

Aturat/ada 9 25,6 0,0 10,4 0,0 0,0 0,0 0,0 27,9 17,5 10,4 8,2 

Baixa 3 0,0 28,9 48,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 22,6 0,0 0,0 

No contesta 3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 48,5 51,5 0,0 0,0 
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35. En relació amb la mitjana del país, vostè creu que la seva situació econòmica és 

millor, mes o menys igual, o pitjor que la mitjana del país? 

 

% Horitzontals   
Millor que la 
mitjana  
del país 

Més o menys 
igual que la  
mitjana del 
país 

Pitjor que la 
mitjana  
del país 

No 
sap 

No 
contesta 

Total 404 22,3 47,8 27,2 1,3 1,3 

SEXE             

Home 204 27,8 41,1 28,9 1,1 1,1 

Dona 201 16,8 54,6 25,5 1,5 1,6 

              

EDAT             

18 a 24 anys 62 5,0 70,0 22,5 2,5 0,0 

25 a 39 anys 108 25,4 35,2 36,6 0,0 2,8 

40 a 54 anys 121 30,6 41,8 26,1 0,7 0,7 

55 anys o més 113 20,1 54,1 22,0 2,5 1,3 

              

ESTUDIS             

Estudis primaris no 
acabats o sense estudis 

4 16,7 33,3 33,3 16,7 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

91 16,3 48,4 33,7 0,8 0,8 

Estudis secundaris 
superiors 

176 15,3 49,5 31,2 1,7 2,2 

Universitaris 133 35,8 45,6 17,3 0,7 0,5 

              

SITUACIO LABORAL             

Assalariat del sector públic 
(administració  
pública) 

87 35,8 31,6 29,7 1,0 1,8 

Assalariat del sector privat 161 14,6 52,8 31,1 0,0 1,5 

Treballador/a per compte 
propi (professional  
liberal, empresari/ària, 
autònom/a) 

44 37,2 47,8 15,0 0,0 0,0 

Estudiant 34 13,5 77,4 4,6 4,6 0,0 

Tasques de la llar 14 20,1 50,1 29,9 0,0 0,0 

Jubilat/ada 57 18,5 50,6 23,5 4,9 2,5 

Aturat/ada 9 0,0 27,9 72,1 0,0 0,0 

Baixa 3 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

No contesta 3 48,5 28,9 22,6 0,0 0,0 
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TAULES POBLACIÓ NO ANDORRANA 

 

1. Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? 

 
% Horitzontals   Molt o bastant Poc o gens 

Total 404 33,3 66,7 

SEXE       

Home 185 38,8 61,2 

Dona 219 28,7 71,3 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 16,7 83,3 

25 a 39 anys 98 29,6 70,4 

40 a 54 anys 143 34,4 65,6 

55 anys o més 147 36,6 63,4 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 11,7 88,3 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 21,0 79,0 

Estudis secundaris superiors 124 34,2 65,8 

Universitaris 101 58,7 41,3 

No contesta 1 0,0 100,0 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 51,6 48,4 

Assalariat del sector privat 235 28,6 71,4 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 48,9 51,1 

Estudiant 6 0,0 100,0 

Tasques de la llar 12 18,1 81,9 

Jubilat/ada 74 35,0 65,0 

Aturat/ada 6 79,8 20,2 

Baixa 7 28,9 71,1 

No contesta 2 52,3 47,7 

        

ANYS DE RESIDÈNCIA 404 33,3 66,7 

Menys de 10 anys 88 44,5 55,5 

Entre 10 i 19 anys 109 27,8 72,2 

20 anys o més 203 31,7 68,3 

No contesta 5 23,6 76,4 
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3.1.Silvia Bonet 
 

Sap qui és 
% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 37,3 62,7 

SEXE       

Home 185 32,4 67,6 

Dona 219 41,5 58,5 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 16,7 83,3 

25 a 39 anys 98 22,2 77,8 

40 a 54 anys 143 37,4 62,6 

55 anys o més 147 49,7 50,3 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 32,3 67,7 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 39,7 60,3 

Estudis secundaris superiors 124 33,1 66,9 

Universitaris 101 42,3 57,7 

No contesta 1 0,0 100,0 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 49,9 50,1 

Assalariat del sector privat 235 37,2 62,8 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 33,8 66,2 

Estudiant 6 0,0 100,0 

Tasques de la llar 12 23,2 76,8 

Jubilat/ada 74 43,0 57,0 

Aturat/ada 6 30,5 69,5 

Baixa 7 28,9 71,1 

No contesta 2 0,0 100,0 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 23,0 77,0 

Entre 10 i 19 anys 109 28,4 71,6 

20 anys o més 203 48,8 51,2 

No contesta 5 17,0 83,0 
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Valoració 
% Horitzontals Mitjana Desviació 

Total 6,286 2,000 

SEXE     

Home 5,781 2,155 

Dona 6,668 1,799 

      

EDAT     

18 a 24 anys 8,000 0,000 

25 a 39 anys 5,000 2,190 

40 a 54 anys 6,378 1,616 

55 anys o més 6,426 2,161 

      

ESTUDIS     

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

7,355 2,640 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

6,202 1,909 

Estudis secundaris superiors 6,731 1,301 

Universitaris 5,631 2,228 

No contesta     

      

SITUACIO LABORAL     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

6,235 1,701 

Assalariat del sector privat 6,280 2,111 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

5,871 2,216 

Estudiant     

Tasques de la llar 9,000 1,445 

Jubilat/ada 6,333 1,787 

Aturat/ada 5,909 2,961 

Baixa 6,000   

No contesta     

      

ANYS RESIDÈNCIA     

Menys de 10 anys 5,349 2,285 

Entre 10 i 19 anys 5,965 1,995 

20 anys o més 6,556 1,909 

No contesta     
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3.2. Jordi Gallardo 

 

Sap qui és 
% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 27,4 72,6 

SEXE       

Home 185 27,7 72,3 

Dona 219 27,1 72,9 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 33,3 66,7 

25 a 39 anys 98 19,8 80,2 

40 a 54 anys 143 25,8 74,2 

55 anys o més 147 33,3 66,7 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 26,3 73,7 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 24,0 76,0 

Estudis secundaris superiors 124 33,0 67,0 

Universitaris 101 24,7 75,3 

No contesta 1 100,0 0,0 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 27,8 72,2 

Assalariat del sector privat 235 26,5 73,5 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 25,6 74,4 

Estudiant 6 50,0 50,0 

Tasques de la llar 12 23,9 76,1 

Jubilat/ada 74 31,2 68,8 

Aturat/ada 6 14,6 85,4 

Baixa 7 14,5 85,5 

No contesta 2 52,3 47,7 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 11,5 88,5 

Entre 10 i 19 anys 109 28,5 71,5 

20 anys o més 203 33,9 66,1 

No contesta 5 17,0 83,0 

 



153 

 

 

Valoració 
% Horitzontals Mitjana Desviació 

Total 5,996 1,698 

SEXE     

Home 5,980 1,241 

Dona 6,013 2,075 

      

EDAT     

18 a 24 anys 7,000 1,105 

25 a 39 anys 4,857 2,754 

40 a 54 anys 5,969 1,428 

55 anys o més 6,172 1,538 

      

ESTUDIS     

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

5,640 2,352 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

6,211 1,695 

Estudis secundaris superiors 6,055 1,672 

Universitaris 5,765 1,678 

No contesta     

      

SITUACIO LABORAL     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

6,328 1,360 

Assalariat del sector privat 5,876 1,892 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

5,312 1,054 

Estudiant 6,000 0,000 

Tasques de la llar 8,000   

Jubilat/ada 6,154 1,628 

Aturat/ada 8,000   

Baixa 7,000   

No contesta     

      

ANYS RESIDÈNCIA     

Menys de 10 anys 6,147 1,328 

Entre 10 i 19 anys 5,539 1,909 

20 anys o més 6,222 1,625 

No contesta 5,000   
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3.3. Pere López 

 

Sap qui és 
% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 35,0 65,0 

SEXE       

Home 185 41,7 58,3 

Dona 219 29,4 70,6 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 0,0 100,0 

25 a 39 anys 98 24,7 75,3 

40 a 54 anys 143 33,1 66,9 

55 anys o més 147 47,7 52,3 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 29,8 70,2 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 33,8 66,2 

Estudis secundaris superiors 124 29,1 70,9 

Universitaris 101 45,7 54,3 

No contesta 1 100,0 0,0 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 41,6 58,4 

Assalariat del sector privat 235 35,2 64,8 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 29,2 70,8 

Estudiant 6 0,0 100,0 

Tasques de la llar 12 8,0 92,0 

Jubilat/ada 74 44,3 55,7 

Aturat/ada 6 30,5 69,5 

Baixa 7 28,9 71,1 

No contesta 2 0,0 100,0 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 17,2 82,8 

Entre 10 i 19 anys 109 32,4 67,6 

20 anys o més 203 44,6 55,4 

No contesta 5 17,0 83,0 
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Valoració 
% Horitzontals Mitjana Desviació 

Total 6,251 1,733 

SEXE     

Home 6,111 1,842 

Dona 6,413 1,602 

      

EDAT     

18 a 24 anys     

25 a 39 anys 6,462 1,042 

40 a 54 anys 5,957 1,852 

55 anys o més 6,411 1,797 

      

ESTUDIS     

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

6,508 2,071 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

5,958 2,167 

Estudis secundaris superiors 6,452 1,296 

Universitaris 6,279 1,574 

No contesta     

      

SITUACIO LABORAL     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

6,796 2,011 

Assalariat del sector privat 6,352 1,797 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

5,430 1,890 

Estudiant     

Tasques de la llar 7,000   

Jubilat/ada 6,083 1,443 

Aturat/ada 6,000   

Baixa 7,000   

No contesta     

      

ANYS RESIDÈNCIA     

Menys de 10 anys 6,125 2,000 

Entre 10 i 19 anys 6,270 1,457 

20 anys o més 6,277 1,826 

No contesta 5,000   
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3.4. Antoni Martí 

 

Sap qui és 
% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 83,1 16,9 

SEXE       

Home 185 85,1 14,9 

Dona 219 81,4 18,6 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 83,3 16,7 

25 a 39 anys 98 75,3 24,7 

40 a 54 anys 143 85,9 14,1 

55 anys o més 147 85,6 14,4 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 84,7 15,3 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 84,2 15,8 

Estudis secundaris superiors 124 81,3 18,7 

Universitaris 101 83,0 17,0 

No contesta 1 100,0 0,0 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 100,0 0,0 

Assalariat del sector privat 235 84,8 15,2 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 65,8 34,2 

Estudiant 6 100,0 0,0 

Tasques de la llar 12 64,6 35,4 

Jubilat/ada 74 87,0 13,0 

Aturat/ada 6 59,6 40,4 

Baixa 7 71,1 28,9 

No contesta 2 52,3 47,7 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 68,1 31,9 

Entre 10 i 19 anys 109 84,5 15,5 

20 anys o més 203 89,0 11,0 

No contesta 5 76,4 23,6 
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Valoració 
% Horitzontals Mitjana Desviació 

Total 6,101 2,373 

SEXE     

Home 6,007 2,228 

Dona 6,184 2,498 

      

EDAT     

18 a 24 anys 5,800 2,492 

25 a 39 anys 6,041 1,799 

40 a 54 anys 6,404 2,184 

55 anys o més 5,899 2,779 

      

ESTUDIS     

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

6,427 2,654 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

5,984 2,465 

Estudis secundaris superiors 6,239 2,277 

Universitaris 5,914 2,256 

No contesta     

      

SITUACIO LABORAL     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

6,209 2,138 

Assalariat del sector privat 6,142 2,242 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

5,033 3,136 

Estudiant 7,000 0,000 

Tasques de la llar 6,091 3,443 

Jubilat/ada 6,259 2,535 

Aturat/ada 5,395 3,234 

Baixa 4,940 1,736 

No contesta 9,000   

      

ANYS RESIDÈNCIA     

Menys de 10 anys 5,803 2,198 

Entre 10 i 19 anys 6,401 2,067 

20 anys o més 6,010 2,561 

No contesta 7,148 2,559 
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3.5. Víctor Naudi 

 

Sap qui és 
% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 42,5 57,5 

SEXE       

Home 185 47,9 52,1 

Dona 219 38,0 62,0 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 16,7 83,3 

25 a 39 anys 98 32,1 67,9 

40 a 54 anys 143 39,9 60,1 

55 anys o més 147 54,9 45,1 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 38,6 61,4 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 42,0 58,0 

Estudis secundaris superiors 124 35,1 64,9 

Universitaris 101 54,5 45,5 

No contesta 1 0,0 100,0 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 55,9 44,1 

Assalariat del sector privat 235 40,5 59,5 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 39,2 60,8 

Estudiant 6 50,0 50,0 

Tasques de la llar 12 23,9 76,1 

Jubilat/ada 74 49,5 50,5 

Aturat/ada 6 45,1 54,9 

Baixa 7 43,4 56,6 

No contesta 2 0,0 100,0 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 25,1 74,9 

Entre 10 i 19 anys 109 39,0 61,0 

20 anys o més 203 52,0 48,0 

No contesta 5 35,7 64,3 
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Valoració 
% Horitzontals Mitjana Desviació 

Total 5,847 1,694 

SEXE     

Home 5,814 1,262 

Dona 5,888 2,127 

      

EDAT     

18 a 24 anys 6,000 0,000 

25 a 39 anys 5,625 1,081 

40 a 54 anys 5,694 1,599 

55 anys o més 6,034 1,965 

      

ESTUDIS     

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

6,603 2,338 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

5,842 1,410 

Estudis secundaris superiors 5,532 1,869 

Universitaris 5,824 1,490 

No contesta     

      

SITUACIO LABORAL     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

5,299 2,025 

Assalariat del sector privat 5,886 1,642 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

5,821 1,255 

Estudiant 6,000 0,000 

Tasques de la llar 6,500 2,167 

Jubilat/ada 5,880 1,923 

Aturat/ada 5,000 0,000 

Baixa 6,667 2,918 

No contesta     

      

ANYS RESIDÈNCIA     

Menys de 10 anys 6,006 1,174 

Entre 10 i 19 anys 5,476 1,598 

20 anys o més 5,977 1,799 

No contesta 4,523 0,740 
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3.6. Josep Pintat 

 

Sap qui és 
% Horitzontals   Sap qui és No el coneix 

Total 404 64,6 35,4 

SEXE       

Home 185 65,4 34,6 

Dona 219 64,0 36,0 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 33,3 66,7 

25 a 39 anys 98 51,9 48,1 

40 a 54 anys 143 66,3 33,7 

55 anys o més 147 75,2 24,8 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 66,7 33,3 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 71,8 28,2 

Estudis secundaris superiors 124 53,6 46,4 

Universitaris 101 67,6 32,4 

No contesta 1 100,0 0,0 

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 84,1 15,9 

Assalariat del sector privat 235 65,6 34,4 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 43,6 56,4 

Estudiant 6 100,0 0,0 

Tasques de la llar 12 50,0 50,0 

Jubilat/ada 74 69,0 31,0 

Aturat/ada 6 45,1 54,9 

Baixa 7 71,1 28,9 

No contesta 2 0,0 100,0 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 42,1 57,9 

Entre 10 i 19 anys 109 57,9 42,1 

20 anys o més 203 78,6 21,4 

No contesta 5 42,3 57,7 
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Valoració 
% Horitzontals Mitjana Desviació 

Total 5,926 1,814 

SEXE     

Home 5,704 1,730 

Dona 6,169 1,882 

      

EDAT     

18 a 24 anys 6,000 1,105 

25 a 39 anys 5,968 1,576 

40 a 54 anys 5,831 1,892 

55 anys o més 5,976 1,918 

      

ESTUDIS     

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

5,929 2,818 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

6,064 1,588 

Estudis secundaris superiors 5,931 1,841 

Universitaris 5,710 1,533 

No contesta     

      

SITUACIO LABORAL     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

5,869 2,155 

Assalariat del sector privat 5,828 1,806 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

5,211 1,534 

Estudiant 6,000 1,105 

Tasques de la llar 7,000 1,365 

Jubilat/ada 6,412 1,942 

Aturat/ada 6,500 0,763 

Baixa 5,333 0,584 

No contesta     

      

ANYS RESIDÈNCIA     

Menys de 10 anys 6,179 1,128 

Entre 10 i 19 anys 5,602 1,620 

20 anys o més 6,038 1,932 

No contesta 4,350 4,055 
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4. En conjunt, posi nota, si us plau, al grau de confiança que li mereixen els polítics 

andorrans en una escala del 0 al 10) on 0 és cap confiança i 10 és molta confiança) 

 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,898 2,061 

SEXE       

Home 185 5,982 1,958 

Dona 219 5,825 2,150 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 5,000 1,787 

25 a 39 anys 98 5,836 2,007 

40 a 54 anys 143 6,246 1,768 

55 anys o més 147 5,705 2,349 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,906 2,555 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,788 2,136 

Estudis secundaris superiors 124 5,939 2,131 

Universitaris 101 5,989 1,661 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,178 2,031 

Assalariat del sector privat 235 5,924 2,020 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 6,062 1,975 

Estudiant 6 5,500 0,552 

Tasques de la llar 12 6,445 2,124 

Jubilat/ada 74 5,706 2,404 

Aturat/ada 6 5,000 2,177 

Baixa 7 4,511 0,584 

No contesta 2 6,046 1,481 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 6,230 1,910 

Entre 10 i 19 anys 109 5,814 2,019 

20 anys o més 203 5,803 2,153 

No contesta 5 6,114 1,022 
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5. En general, en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona), com qualificaria 

la gestió del Govern des de les darreres eleccions de març del 2015? 

 

Freqüències   
 
Mitjana 

Desviació 

Total 404 5,886 2,193 

SEXE       

Home 185 5,862 2,191 

Dona 219 5,906 2,201 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 5,750 3,091 

25 a 39 anys 98 5,600 2,232 

40 a 54 anys 143 6,162 2,007 

55 anys o més 147 5,798 2,256 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,956 2,209 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,654 2,391 

Estudis secundaris superiors 124 6,079 2,009 

Universitaris 101 5,943 2,126 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,173 2,343 

Assalariat del sector privat 235 5,950 2,121 

Treballador/a per compte 

propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 5,484 2,429 

Estudiant 6 6,500 0,552 

Tasques de la llar 12 6,690 2,495 

Jubilat/ada 74 5,877 2,160 

Aturat/ada 6 4,112 1,752 

Baixa 7 3,189 2,509 

No contesta 2 7,091 2,961 

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 6,384 2,268 

Entre 10 i 19 anys 109 5,866 2,053 

20 anys o més 203 5,696 2,233 

No contesta 5 6,523 1,582 
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5.1. I en general, com qualificaria l’actuació política dels partits que formen  el 

Consell en una escala del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona) des de les darreres 

eleccions de març del 2015?  

 

Grup del partit demòcrata 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,894 1,871 

SEXE       

Home 185 5,975 1,858 

Dona 219 5,811 1,890 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 7,333 1,330 

25 a 39 anys 98 5,686 1,724 

40 a 54 anys 143 5,965 1,806 

55 anys o més 147 5,782 2,018 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,853 2,364 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,855 1,962 

Estudis secundaris superiors 124 6,375 1,637 

Universitaris 101 5,483 1,716 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,223 2,205 

Assalariat del sector privat 235 5,933 1,803 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 5,715 1,811 

Estudiant 6 6,000 0,000 

Tasques de la llar 12 6,393 2,421 

Jubilat/ada 74 5,714 1,950 

Aturat/ada 6 4,442 2,144 

Baixa 7 5,597 2,091 

No contesta 2 8,000   

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 6,035 1,616 

Entre 10 i 19 anys 109 5,895 1,818 

20 anys o més 203 5,868 1,965 

No contesta 5 5,416 2,407 
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Oposició del Partit Liberal 

Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,713 1,995 

SEXE       

Home 185 5,773 1,848 

Dona 219 5,654 2,142 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 8,000 2,210 

25 a 39 anys 98 5,067 2,077 

40 a 54 anys 143 5,787 1,672 

55 anys o més 147 5,803 2,096 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 

sense estudis 
49 5,147 2,082 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,530 2,365 

Estudis secundaris superiors 124 6,203 1,826 

Universitaris 101 5,731 1,549 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 5,835 1,995 

Assalariat del sector privat 235 5,806 1,899 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 5,441 1,948 

Estudiant 6     

Tasques de la llar 12 5,221 3,435 

Jubilat/ada 74 5,742 2,325 

Aturat/ada 6 4,333 1,198 

Baixa 7 5,030 1,010 

No contesta 2 7,000   

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 6,003 1,754 

Entre 10 i 19 anys 109 5,492 2,071 

20 anys o més 203 5,752 2,037 

No contesta 5 4,500 0,763 
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Oposició del Partit Socialdemòcrata (PS) 

Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,732 1,770 

SEXE       

Home 185 5,636 1,730 

Dona 219 5,836 1,817 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 5,000   

25 a 39 anys 98 5,448 1,876 

40 a 54 anys 143 5,716 1,602 

55 anys o més 147 5,918 1,892 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 

sense estudis 
49 5,089 2,196 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,736 1,931 

Estudis secundaris superiors 124 5,984 1,447 

Universitaris 101 5,767 1,610 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,657 1,974 

Assalariat del sector privat 235 5,653 1,675 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 5,687 1,168 

Estudiant 6     

Tasques de la llar 12 4,986 3,012 

Jubilat/ada 74 5,533 2,031 

Aturat/ada 6 5,333 2,159 

Baixa 7 7,500 0,722 

No contesta 2     

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 5,414 1,623 

Entre 10 i 19 anys 109 5,770 1,746 

20 anys o més 203 5,798 1,837 

No contesta 5 5,708 1,204 
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Oposició del Partit Socialdemocràcia i Progrés (SDP) 

Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,602 1,791 

SEXE       

Home 185 5,458 1,756 

Dona 219 5,745 1,826 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 5,000   

25 a 39 anys 98 5,148 1,889 

40 a 54 anys 143 5,400 1,522 

55 anys o més 147 6,030 1,914 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,257 2,332 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,700 2,004 

Estudis secundaris superiors 124 5,903 1,313 

Universitaris 101 5,349 1,593 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,962 1,927 

Assalariat del sector privat 235 5,368 1,670 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 5,345 1,157 

Estudiant 6     

Tasques de la llar 12 5,048 2,322 

Jubilat/ada 74 5,963 2,141 

Aturat/ada 6 5,000 1,037 

Baixa 7 6,500 2,167 

No contesta 2     

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 5,546 1,386 

Entre 10 i 19 anys 109 5,164 1,658 

20 anys o més 203 5,811 1,909 

No contesta 5 4,677 0,589 
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Oposició del grup Unió Laurediana i Independents de la Massana  
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,191 1,944 

SEXE       

Home 185 5,167 1,795 

Dona 219 5,220 2,127 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17     

25 a 39 anys 98 4,650 2,244 

40 a 54 anys 143 5,236 1,723 

55 anys o més 147 5,420 1,981 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,451 3,100 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,094 1,982 

Estudis secundaris superiors 124 5,587 1,533 

Universitaris 101 4,930 1,758 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 5,820 2,194 

Assalariat del sector privat 235 5,136 1,931 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 5,147 1,651 

Estudiant 6     

Tasques de la llar 12 4,048 2,322 

Jubilat/ada 74 5,200 2,145 

Aturat/ada 6 5,000 1,037 

Baixa 7 6,000 1,445 

No contesta 2     

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 5,180 1,787 

Entre 10 i 19 anys 109 4,819 1,962 

20 anys o més 203 5,333 1,985 

No contesta 5 4,000 0,000 
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Consellera del Grup Mixt Sílvia Bonet  
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,519 2,074 

SEXE       

Home 185 5,290 1,910 

Dona 219 5,780 2,235 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17     

25 a 39 anys 98 4,765 2,005 

40 a 54 anys 143 5,482 1,811 

55 anys o més 147 5,896 2,300 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,796 3,135 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,448 2,160 

Estudis secundaris superiors 124 6,106 1,437 

Universitaris 101 4,979 1,877 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 5,984 1,400 

Assalariat del sector privat 235 5,435 2,141 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 5,414 2,008 

Estudiant 6     

Tasques de la llar 12 5,465 3,760 

Jubilat/ada 74 5,600 2,236 

Aturat/ada 6 5,333 1,198 

Baixa 7 5,500 0,722 

No contesta 2     

        

ANYS RESIDÈNCIA       

Menys de 10 anys 88 5,091 1,659 

Entre 10 i 19 anys 109 4,765 2,006 

20 anys o més 203 5,887 2,122 

No contesta 5 4,000 0,000 
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6. Em podria dir per quin partit sent més simpatia o quin considera més proper a 

les seves idees? 

 

% Horitzontals   DA LdA PS SDP 
Verds 
d'Andorra 

Altres Cap 
No ho 
sap 

No 
contesta 

Total 404 13,8 8,7 13,0 3,9 0,9 1,1 22,5 33,7 2,3 

SEXE                     

Home 185 19,7 10,0 14,2 3,8 0,9 0,5 19,6 28,0 3,2 

Dona 219 8,8 7,7 11,9 4,1 0,8 1,7 25,0 38,4 1,6 

                      

EDAT                     

18 a 24 anys 17 33,3 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 16,7 33,3 0,0 

25 a 39 anys 98 12,3 4,9 13,6 2,5 0,0 0,0 30,9 34,6 1,2 

40 a 54 anys 143 16,0 8,0 8,6 0,0 1,8 1,2 24,5 36,8 3,1 

55 anys o més 147 10,5 11,1 18,3 9,2 0,7 2,0 15,7 30,1 2,6 

                      

ESTUDIS                     

Estudis primaris no acabats 
o sense estudis 

49 3,6 8,3 5,8 1,9 0,0 1,9 19,2 55,7 3,6 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

129 11,9 7,2 18,4 6,7 0,0 0,7 25,3 28,4 1,4 

Estudis secundaris superiors 124 19,2 8,1 10,2 4,3 0,7 0,8 22,0 33,9 0,8 

Universitaris 101 14,7 11,8 13,1 0,9 2,7 1,7 21,5 29,6 3,9 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

                      

SITUACIO LABORAL                     

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 10,9 16,6 12,6 9,0 3,6 0,0 19,9 27,5 0,0 

Assalariat del sector privat 235 15,0 8,4 13,3 3,0 0,4 1,2 22,8 32,9 3,2 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 8,8 7,4 7,6 2,4 0,0 0,0 40,9 32,9 0,0 

Estudiant 6 50,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 50,0 0,0 

Tasques de la llar 12 18,1 8,0 8,0 0,0 7,3 0,0 10,1 48,6 0,0 

Jubilat/ada 74 10,4 10,4 18,1 6,5 0,0 2,6 15,5 33,8 2,6 

Aturat/ada 6 0,0 0,0 0,0 0,0 16,0 0,0 34,7 49,3 0,0 

Baixa 7 13,2 0,0 14,5 14,5 0,0 0,0 28,9 28,9 0,0 

No contesta 2 52,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 47,7 0,0 

                      

ANYS RESIDÈNCIA           

Menys de 10 anys 88 15,9 7,4 5,2 0,0 2,1 0,0 23,4 43,6 2,5 

Entre 10 i 19 anys 109 14,0 5,3 18,8 1,1 1,6 1,6 22,8 31,3 3,4 

20 anys o més 203 13,1 11,4 13,0 7,2 0,0 1,4 21,6 30,5 1,7 

No contesta 5 0,0 0,0 18,7 0,0 0,0 0,0 40,7 40,7 0,0 
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7. I si ara se celebressin eleccions generals quin partit o coalició creu vostè que 

guanyaria?  

 

% Horitzontals   DA LdA PS SDP 
Verds 
d'Andorra 

Cap 
No ho 
sap 

No 
contestat 

Total 404 22,1 5,6 6,5 1,2 0,6 3,9 58,8 1,2 

SEXE                   

Home 185 26,6 7,2 9,3 1,6 0,5 1,6 51,5 1,7 

Dona 219 18,2 4,2 4,2 1,0 0,8 5,8 65,0 0,8 

                    

EDAT                   

18 a 24 anys 17 0,0 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 83,3 0,0 

25 a 39 anys 98 25,9 2,5 6,2 1,2 0,0 4,9 58,0 1,2 

40 a 54 anys 143 25,2 6,1 5,5 0,0 1,8 4,9 55,8 0,6 

55 anys o més 147 19,0 5,9 8,5 2,6 0,0 2,6 59,5 2,0 

                    

ESTUDIS                   

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 13,1 1,9 8,1 1,9 0,0 7,6 65,4 1,8 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 21,5 5,0 7,4 1,5 0,0 4,4 59,5 0,7 

Estudis secundaris superiors 124 15,7 8,1 4,7 1,8 0,7 4,1 63,2 1,8 

Universitaris 101 35,1 5,1 7,0 0,0 1,7 1,2 49,0 0,9 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

                    

SITUACIO LABORAL                   

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 43,7 7,6 0,0 5,0 3,6 0,0 40,1 0,0 

Assalariat del sector privat 235 23,3 5,5 7,5 0,4 0,4 3,6 57,6 1,7 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 

empresari/ària, autònom/a) 

40 16,4 5,2 7,6 0,0 0,0 6,6 64,1 0,0 

Estudiant 6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Tasques de la llar 12 18,1 0,0 8,0 0,0 7,3 0,0 66,7 0,0 

Jubilat/ada 74 14,3 7,8 6,5 2,6 0,0 6,4 61,1 1,3 

Aturat/ada 6 30,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 69,5 0,0 

Baixa 7 27,7 0,0 0,0 14,5 0,0 0,0 57,9 0,0 

No contesta 2 52,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 47,7 0,0 

                    

ANYS RESIDÈNCIA          

Menys de 10 anys 88 21,1 5,9 2,8 0,0 1,0 3,4 64,4 1,4 

Entre 10 i 19 anys 109 28,1 2,5 10,1 0,0 0,8 3,0 53,7 1,8 

20 anys o més 203 19,3 6,8 5,9 2,5 0,4 4,7 59,4 0,9 

No contesta 5 17,0 17,0 18,7 0,0 0,0 0,0 47,2 0,0 
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(Si ha dit quin partit creu que guanyaria) 

7.1. Pensa que aquest partit guanyarà per majoria absoluta? 

 
% Horitzontals   Sí No Ns 

Total 146 23,3 57,3 19,3 

SEXE         

Home 84 18,9 57,5 23,6 

Dona 62 29,3 57,1 13,6 

          

EDAT         

18 a 24 anys 3 0,0 0,0 100,0 

25 a 39 anys 35 13,8 65,5 20,7 

40 a 54 anys 55 28,6 52,4 19,0 

55 anys o més 53 25,5 60,0 14,5 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

12 45,8 38,7 15,5 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

46 27,1 60,2 12,8 

Estudis secundaris superiors 38 21,5 48,5 30,0 

Universitaris 49 15,7 66,1 18,2 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

14 27,7 54,2 18,1 

Assalariat del sector privat 87 22,4 56,5 21,1 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

12 25,4 64,3 10,4 

Tasques de la llar 4 23,9 45,8 30,3 

Jubilat/ada 23 20,8 62,5 16,7 

Aturat/ada 2 0,0 100,0 0,0 

Baixa 3 65,7 34,3 0,0 

No contesta 1 0,0 0,0 100,0 

          

Menys de 10 anys 27 12,3 61,7 26,1 

Entre 10 i 19 anys 45 18,9 59,1 22,0 

20 anys o més 71 29,9 55,4 14,6 

No contesta 3 35,4 32,3 32,3 
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8. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i 

dreta. Vostè com es defineix: d’extrema esquerra, esquerra, centre esquerra, 

centre, centre dreta, dreta o extrema dreta? 

 

% Horitzontals   
Extrema 
esquerra 

Esquerra 
Centre 
esquerra 

Centre 
Centre 
dreta 

Dreta 
Extrema 
dreta 

Apolític/a Indecís/a Altres 
No 
ho 
sap 

No 
contesta 

Total 404 0,4 19,8 16,5 12,0 9,1 11,0 1,2 12,4 4,2 0,7 9,0 3,6 

SEXE                           

Home 185 0,0 18,3 19,1 11,5 13,1 10,6 0,9 9,8 4,2 0,7 9,0 2,8 

Dona 219 0,8 21,0 14,3 12,3 5,8 11,4 1,4 14,7 4,2 0,8 9,1 4,3 

                            

EDAT                           

18 a 24 anys 17 0,0 16,7 16,7 0,0 16,7 16,7 0,0 16,7 0,0 0,0 0,0 16,7 

25 a 39 anys 98 0,0 12,3 16,0 14,8 4,9 11,1 1,2 18,5 1,2 1,2 14,8 3,7 

40 a 54 anys 143 1,2 21,5 12,3 12,3 9,8 12,3 2,5 10,4 4,9 1,2 8,0 3,7 

55 anys o més 147 0,0 23,5 20,9 11,1 10,5 9,2 0,0 9,8 5,9 0,0 7,2 2,0 

                            

ESTUDIS                           

Estudis primaris no 
acabats o sense estudis 

49 0,0 23,7 5,8 7,6 3,6 13,8 0,0 17,0 11,5 0,0 16,9 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris bàsics 

129 0,7 20,5 11,9 9,9 3,6 12,5 3,0 16,1 5,9 1,6 12,0 2,3 

Estudis secundaris 
superiors 

124 0,0 18,1 23,5 9,9 8,9 13,5 0,7 10,8 2,9 0,0 7,1 4,6 

Universitaris 101 0,9 19,2 19,2 19,3 19,3 5,0 0,0 7,6 0,0 0,9 3,9 4,8 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

                            

SITUACIO LABORAL                           

Assalariat del sector 
públic 
(administració pública) 

24 0,0 27,1 18,0 11,2 11,6 7,6 5,0 0,0 3,6 0,0 8,6 7,2 

Assalariat del sector 
privat 

235 0,4 18,5 15,1 11,8 8,8 12,5 1,5 14,0 3,6 1,3 8,3 4,3 

Treballador/a per 
compte propi 
(professional liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

40 2,2 15,8 18,0 14,9 12,0 10,5 0,0 14,6 2,4 0,0 9,6 0,0 

Estudiant 6 0,0 0,0 50,0 0,0 0,0 50,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 12 0,0 8,0 30,5 20,2 0,0 8,0 0,0 18,1 8,0 0,0 7,3 0,0 

Jubilat/ada 74 0,0 27,3 15,6 11,7 11,7 7,7 0,0 7,8 6,4 0,0 10,4 1,3 

Aturat/ada 6 0,0 14,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 14,6 0,0 0,0 40,4 30,5 

Baixa 7 0,0 28,9 28,9 0,0 0,0 0,0 0,0 27,7 14,5 0,0 0,0 0,0 

No contesta 2 0,0 0,0 0,0 52,3 0,0 0,0 0,0 47,7 0,0 0,0 0,0 0,0 

                            

Menys de 10 anys 88 0,0 13,7 12,1 15,5 13,6 7,3 1,0 13,7 3,0 1,0 7,5 11,5 

Entre 10 i 19 anys 109 0,0 20,7 18,7 9,6 7,7 13,7 1,9 12,4 3,6 0,0 10,0 1,7 

20 anys o més 203 0,9 22,4 16,7 11,0 8,2 11,5 0,9 12,2 5,1 1,0 8,8 1,3 

No contesta 5 0,0 0,0 35,7 40,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 23,6 0,0 
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9. Com qualificaria la situació política general d’Andorra actualment? 

 

% Horitzontals   
Bona o molt 
bona 

Ni bona ni 
dolenta 

Dolenta o molt 
dolenta 

Ns/nc 

Total 404 31,3 44,9 14,1 9,7 

SEXE           

Home 185 34,5 48,0 10,4 7,1 

Dona 219 28,7 42,3 17,2 11,8 

            

EDAT           

18 a 24 anys 17 33,3 16,7 50,0 0,0 

25 a 39 anys 98 35,8 42,0 11,1 11,1 

40 a 54 anys 143 37,4 46,0 11,7 4,9 

55 anys o més 147 22,2 49,0 14,4 14,4 

            

ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 30,7 38,6 11,4 19,3 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 30,9 47,2 13,5 8,4 

Estudis secundaris superiors 124 33,5 40,4 16,6 9,5 

Universitaris 101 29,9 51,0 12,2 6,9 

No contesta 1 0,0 0,0 100,0 0,0 

            

SITUACIO LABORAL           

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 36,1 56,0 7,9 0,0 

Assalariat del sector privat 235 35,4 43,2 14,4 7,0 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 

empresari/ària, autònom/a) 

40 26,1 44,9 19,2 9,8 

Estudiant 6 50,0 50,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 12 30,5 33,3 10,1 26,0 

Jubilat/ada 74 23,3 45,4 14,3 16,9 

Aturat/ada 6 0,0 49,3 30,5 20,2 

Baixa 7 0,0 71,1 0,0 28,9 

No contesta 2 52,3 47,7 0,0 0,0 

            

Menys de 10 anys 88 44,7 30,6 16,1 8,6 

Entre 10 i 19 anys 109 29,8 48,4 13,3 8,5 

20 anys o més 203 26,3 49,8 13,6 10,3 

No contesta 5 35,7 23,6 17,0 23,6 
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10.  Per quin motiu pensa això? 

 

% Horitzontals   
Preus 
dels 
lloguers 

Gestió 
del 
país 

Mala gestió 
econòmica 

Els polítics 
només pensen 
en els seus 
interessos 

Precarietat 
laboral, manca 
de drets dels 
treballadors 

L'acord 
amb 
Europa  

Total 57 21,6 13,9 13,1 11,5 10,4 8,7 

SEXE               

Home 19 22,2 11,3 4,6 24,2 20,7 9,6 

Dona 38 21,2 15,2 17,5 5,1 5,1 8,3 

                

EDAT               

18 a 24 anys 8 0,0 0,0 33,3 0,0 33,3 0,0 

25 a 39 anys 11 44,4 22,2 0,0 0,0 11,1 11,1 

40 a 54 anys 17 15,8 15,8 5,3 10,5 0,0 5,3 

55 anys o més 21 22,7 13,6 18,2 22,7 9,1 13,6 

                

ESTUDIS               

Estudis primaris no 
acabats o 
sense estudis 

6 17,2 0,0 0,0 17,2 17,2 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris 
bàsics 

18 22,9 16,0 16,0 16,0 5,5 0,0 

Estudis secundaris 
superiors 

21 25,0 10,2 22,8 9,4 19,4 4,7 

Universitaris 12 17,5 24,6 0,0 7,1 0,0 32,3 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

                

SITUACIO LABORAL               

Assalariat del sector 
públic (administració 
pública) 

2 50,0 0,0 0,0 0,0 0,0 50,0 

Assalariat del sector 
privat 

34 30,7 15,0 13,6 5,2 14,6 2,8 

Treballador/a per 
compte 
propi (professional 
liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

8 0,0 12,5 0,0 0,0 0,0 12,5 

Tasques de la llar 1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Jubilat/ada 11 9,1 18,2 27,3 45,5 9,1 0,0 

Aturat/ada 2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 47,7 

No contesta 0             

                

Menys de 10 anys 14 0,0 0,0 25,9 0,0 19,7 14,9 

Entre 10 i 19 anys 15 31,6 21,0 6,6 0,0 8,3 6,6 

20 anys o més 28 27,9 17,8 10,5 20,6 7,0 7,0 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 
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11. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet/a amb el funcionament de la 

democràcia a Andorra? 

 

% Horitzontals   
Molt o bastant 
satisfet/a 

Ni satisfet/a ni 
insatisfet/a 

Poc o gens 
satisfet/a 

No 
ho 
sap 

No 
contesta 

Total 404 43,6 27,1 23,8 4,7 0,8 

SEXE             

Home 185 46,2 26,1 22,4 4,8 0,5 

Dona 219 41,4 27,9 25,0 4,7 1,0 

              

EDAT             

18 a 24 anys 17 66,7 33,3 0,0 0,0 0,0 

25 a 39 anys 98 39,5 29,6 27,2 2,5 1,2 

40 a 54 anys 143 44,8 27,6 23,3 4,3 0,0 

55 anys o més 147 42,5 24,2 24,8 7,2 1,3 

              

ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats 
o sense estudis 

49 33,0 19,5 35,8 11,7 0,0 

Estudis primaris o 
secundaris 
bàsics 

129 36,8 35,6 20,9 5,9 0,7 

Estudis secundaris superiors 124 48,7 26,4 20,8 3,1 1,0 

Universitaris 101 51,4 21,0 25,7 1,8 0,0 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

              

SITUACIO LABORAL             

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 53,0 28,5 14,8 3,6 0,0 

Assalariat del sector privat 235 44,8 29,3 24,0 1,9 0,0 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 48,0 20,3 21,7 7,6 2,4 

Estudiant 6 50,0 50,0 0,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 12 7,3 48,6 26,0 8,0 10,1 

Jubilat/ada 74 41,4 19,5 28,6 9,1 1,3 

Aturat/ada 6 34,7 14,6 14,6 36,1 0,0 

Baixa 7 28,9 28,9 27,7 14,5 0,0 

No contesta 2 52,3 0,0 47,7 0,0 0,0 

              

Menys de 10 anys 88 58,0 22,0 14,0 4,9 1,1 

Entre 10 i 19 anys 109 35,0 37,1 25,4 2,5 0,0 

20 anys o més 203 42,0 24,1 27,4 6,0 0,5 

No contesta 5 40,7 18,7 17,0 0,0 23,6 
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12. Ens podria dir quin nivell de confiança de l’1 al 10 on 0 seria “Cap confiança” i 

10 “Molta confiança” tenen cadascuna de les següents organitzacions i institucions 

per a vosté? 

 

Els Coprínceps 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,063 2,891 

SEXE       

Home 185 5,077 2,965 

Dona 219 5,051 2,835 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 4,400 3,512 

25 a 39 anys 98 4,661 2,773 

40 a 54 anys 143 5,008 2,961 

55 anys o més 147 5,457 2,799 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,802 2,908 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,393 2,890 

Estudis secundaris superiors 124 5,013 2,754 

Universitaris 101 4,487 2,977 

No contesta 1 5,000   

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 4,488 3,113 

Assalariat del sector privat 235 4,995 2,884 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 4,730 3,392 

Estudiant 6 6,500 1,657 

Tasques de la llar 12 6,204 2,838 

Jubilat/ada 74 5,399 2,768 

Aturat/ada 6 4,442 3,056 

Baixa 7 5,657 0,592 

No contesta 2 5,523 0,740 

        

Menys de 10 anys 88 4,770 2,883 

Entre 10 i 19 anys 109 4,611 2,982 

20 anys o més 203 5,428 2,830 

No contesta 5 4,618 2,579 
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El Consell General 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 6,388 1,989 

SEXE       

Home 185 6,614 1,870 

Dona 219 6,175 2,079 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 5,800 3,108 

25 a 39 anys 98 6,016 2,178 

40 a 54 anys 143 6,597 1,844 

55 anys o més 147 6,522 1,784 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 6,389 2,379 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 6,202 2,297 

Estudis secundaris superiors 124 6,399 1,658 

Universitaris 101 6,660 1,695 

No contesta 1 1,000   

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,762 1,394 

Assalariat del sector privat 235 6,399 1,975 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 6,255 2,494 

Estudiant 6 6,500 0,552 

Tasques de la llar 12 6,547 3,416 

Jubilat/ada 74 6,258 1,997 

Aturat/ada 6 6,488 1,012 

Baixa 7 5,667 2,334 

No contesta 2 6,568 2,221 

        

Menys de 10 anys 88 6,617 2,252 

Entre 10 i 19 anys 109 6,236 1,909 

20 anys o més 203 6,383 1,928 

No contesta 5 5,500 0,763 
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El Govern 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 6,372 1,981 

SEXE       

Home 185 6,330 1,929 

Dona 219 6,409 2,031 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 6,200 1,661 

25 a 39 anys 98 6,014 2,063 

40 a 54 anys 143 6,627 1,852 

55 anys o més 147 6,388 2,059 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 6,642 2,233 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 6,375 2,218 

Estudis secundaris superiors 124 6,264 1,839 

Universitaris 101 6,389 1,733 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,834 1,649 

Assalariat del sector privat 235 6,309 2,014 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 6,550 1,565 

Estudiant 6 6,000 1,105 

Tasques de la llar 12 5,872 2,666 

Jubilat/ada 74 6,522 2,200 

Aturat/ada 6 5,494 1,673 

Baixa 7 5,955 1,402 

No contesta 2 6,091 2,961 

        

Menys de 10 anys 88 6,690 1,750 

Entre 10 i 19 anys 109 6,104 1,924 

20 anys o més 203 6,381 2,095 

No contesta 5 6,228 2,043 
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Els Comuns 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 6,576 2,019 

SEXE       

Home 185 6,504 1,996 

Dona 219 6,637 2,041 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 5,667 3,133 

25 a 39 anys 98 6,481 2,153 

40 a 54 anys 143 6,595 1,856 

55 anys o més 147 6,743 1,890 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 6,313 2,227 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 6,239 2,412 

Estudis secundaris superiors 124 6,672 1,682 

Universitaris 101 6,996 1,666 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 7,221 1,579 

Assalariat del sector privat 235 6,430 2,035 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 6,557 2,371 

Estudiant 6 6,000 1,105 

Tasques de la llar 12 7,045 2,357 

Jubilat/ada 74 6,912 1,812 

Aturat/ada 6 6,267 0,974 

Baixa 7 5,832 3,071 

No contesta 2 5,614 3,701 

        

Menys de 10 anys 88 6,943 1,985 

Entre 10 i 19 anys 109 6,425 2,047 

20 anys o més 203 6,497 2,014 

No contesta 5 6,932 2,166 
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L’administració de Justícia 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 6,144 2,431 

SEXE       

Home 185 6,099 2,477 

Dona 219 6,184 2,397 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 4,750 3,735 

25 a 39 anys 98 6,000 2,534 

40 a 54 anys 143 6,434 2,122 

55 anys o més 147 6,096 2,463 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,173 3,287 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,900 2,668 

Estudis secundaris superiors 124 6,592 2,111 

Universitaris 101 6,314 1,918 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,926 1,772 

Assalariat del sector privat 235 6,142 2,439 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 6,124 2,525 

Estudiant 6 6,000 0,000 

Tasques de la llar 12 5,905 2,855 

Jubilat/ada 74 6,201 2,432 

Aturat/ada 6 2,964 3,259 

Baixa 7 5,000 2,467 

No contesta 2 8,000   

        

Menys de 10 anys 88 6,022 2,712 

Entre 10 i 19 anys 109 6,248 2,316 

20 anys o més 203 6,176 2,354 

No contesta 5 3,877 3,750 
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Els Sindicats 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 4,906 2,491 

SEXE       

Home 185 4,350 2,563 

Dona 219 5,452 2,302 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 6,250 1,872 

25 a 39 anys 98 5,137 2,421 

40 a 54 anys 143 4,882 2,477 

55 anys o més 147 4,500 2,604 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 4,902 3,091 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 4,931 2,617 

Estudis secundaris superiors 124 5,136 2,301 

Universitaris 101 4,654 2,353 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,142 1,872 

Assalariat del sector privat 235 5,021 2,561 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 4,297 2,582 

Estudiant 6 6,000 0,000 

Tasques de la llar 12 4,370 3,545 

Jubilat/ada 74 4,169 2,399 

Aturat/ada 6 4,000 1,797 

Baixa 7 4,211 2,920 

No contesta 2 5,000   

        

P22RESIDENCIA_1_1 404 4,906 2,491 

Menys de 10 anys 88 4,865 1,969 

Entre 10 i 19 anys 109 5,222 2,415 

20 anys o més 203 4,762 2,685 

No contesta 5 2,500 3,816 
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Els Partits Polítics 
Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 404 5,250 2,181 

SEXE       

Home 185 5,366 2,056 

Dona 219 5,130 2,306 

        

EDAT       

18 a 24 anys 17 3,667 2,799 

25 a 39 anys 98 5,222 2,341 

40 a 54 anys 143 5,565 1,902 

55 anys o més 147 5,098 2,228 

        

ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 5,073 2,069 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 5,194 2,456 

Estudis secundaris superiors 124 5,080 2,101 

Universitaris 101 5,530 1,956 

No contesta 1     

        

SITUACIO LABORAL       

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 6,106 1,339 

Assalariat del sector privat 235 5,274 2,187 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 4,699 2,479 

Estudiant 6 6,000 0,000 

Tasques de la llar 12 5,799 2,838 

Jubilat/ada 74 4,998 2,313 

Aturat/ada 6 4,756 2,078 

Baixa 7 4,667 2,543 

No contesta 2 5,568 2,221 

        

Menys de 10 anys 88 5,535 2,431 

Entre 10 i 19 anys 109 5,355 1,920 

20 anys o més 203 5,109 2,231 

No contesta 5 4,323 0,589 
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22. Anys de residència a Andorra 

 
% Horitzontals   Menys de 10 anys Entre 10 i 19 anys 20 anys o més 

Total 404 21,6 27,0 50,1 

SEXE         

Home 185 24,1 32,4 42,0 

Dona 219 19,6 22,4 56,9 

          

EDAT         

18 a 24 anys 17 66,7 33,3 0,0 

25 a 39 anys 98 39,5 44,4 13,6 

40 a 54 anys 143 19,6 32,5 46,6 

55 anys o més 147 6,5 9,2 83,7 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 4,4 3,7 89,9 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 10,6 18,4 71,0 

Estudis secundaris superiors 124 20,8 35,9 40,6 

Universitaris 101 44,3 38,5 16,3 

No contesta 1 100,0 0,0 0,0 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 19,5 29,6 50,9 

Assalariat del sector privat 235 21,0 35,0 43,1 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 46,7 26,3 24,8 

Estudiant 6 50,0 50,0 0,0 

Tasques de la llar 12 27,5 7,3 55,2 

Jubilat/ada 74 6,4 6,4 87,2 

Aturat/ada 6 50,7 0,0 29,1 

Baixa 7 0,0 0,0 100,0 

No contesta 2 52,3 47,7 0,0 

          

Menys de 10 anys 88 100,0 0,0 0,0 

Entre 10 i 19 anys 109 0,0 100,0 0,0 

20 anys o més 203 0,0 0,0 100,0 

No contesta 5 0,0 0,0 0,0 
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22.1. Per quina raó no ha volgut o no ha pogut fer-se andorrà? 

 

% Horitzontals   

Per no perdre la 
nacionalitat d'origen, no 
s'accepta la doble 
nacionalitat 

No li 
interessa 

No hi ha 
avantatges, no 
val la pena 

No s'ho ha 
plantejat 

Total 203 27,9 11,4 9,6 7,7 

SEXE           

Home 78 27,4 12,9 11,4 7,2 

Dona 125 28,2 10,4 8,4 8,0 

            

EDAT           

25 a 39 anys 13 54,5 27,3 0,0 0,0 

40 a 54 anys 67 25,0 11,8 11,8 11,8 

55 anys o més 123 26,6 9,4 9,4 6,2 

            

ESTUDIS           

Estudis primaris no 
acabats o 
sense estudis 

44 18,6 13,2 8,3 10,6 

Estudis primaris o 
secundaris 
bàsics 

92 36,7 12,4 11,2 6,9 

Estudis secundaris 
superiors 

50 20,5 11,5 9,1 8,9 

Universitaris 16 26,4 0,0 5,3 0,0 

            

SITUACIO 
LABORAL 

          

Assalariat del 

sector públic 
(administració 
pública) 

12 29,8 0,0 0,0 14,9 

Assalariat del 
sector privat 

101 26,1 19,0 13,6 8,8 

Treballador/a per 
compte 
propi (professional 
liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

10 27,4 8,9 0,0 0,0 

Tasques de la llar 7 42,1 0,0 0,0 0,0 

Jubilat/ada 64 28,4 3,0 7,5 6,0 

Aturat/ada 2 50,0 0,0 50,0 0,0 

Baixa 7 27,7 14,5 0,0 14,5 

No contesta 0         

            

Menys de 10 anys 0         

Entre 10 i 19 anys 0         

20 anys o més 203 27,9 11,4 9,6 7,7 
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23. Vostè vota a les eleccions del seu país? 

 
% Horitzontals   Sí No Ns/nc 

Total 404 39,8 58,6 1,6 

SEXE         

Home 185 43,1 55,8 1,0 

Dona 219 36,9 60,9 2,1 

          

EDAT         

18 a 24 anys 17 16,7 83,3 0,0 

25 a 39 anys 98 37,0 63,0 0,0 

40 a 54 anys 143 36,2 62,6 1,2 

55 anys o més 147 47,7 49,0 3,3 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 27,5 72,5 0,0 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 30,1 69,1 0,7 

Estudis secundaris superiors 124 37,4 60,4 2,3 

Universitaris 101 61,4 36,8 1,8 

No contesta 1 0,0 0,0 100,0 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 41,1 50,9 7,9 

Assalariat del sector privat 235 36,9 62,0 1,2 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 40,5 59,5 0,0 

Estudiant 6 0,0 100,0 0,0 

Tasques de la llar 12 41,3 58,7 0,0 

Jubilat/ada 74 52,0 45,4 2,6 

Aturat/ada 6 36,1 63,9 0,0 

Baixa 7 28,9 71,1 0,0 

No contesta 2 52,3 47,7 0,0 

          

Menys de 10 anys 88 45,5 52,4 2,1 

Entre 10 i 19 anys 109 38,6 60,6 0,8 

20 anys o més 203 38,0 60,1 1,9 

No contesta 5 40,7 59,3 0,0 
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23.1. Per què no? 

 

% Horitzontals   
No 
l'interessa 

Perquè 
viu/estava 
aquí 

Mai 
vota/mai 
ha votat 

Per falta de 
temps i/o 
disponibilitat, 
no va poder 

Problemes 
burocràtics  

Perquè està 
desinformat/da 

Perquè 
no li 
agrada 
cap 
partit 

Total 237 21,2 15,6 8,7 8,1 7,1 5,6 5,1 

SEXE                 

Home 103 23,0 18,7 7,0 6,2 8,9 3,0 6,3 

Dona 134 19,8 13,2 10,1 9,5 5,7 7,6 4,2 

                  

EDAT                 

18 a 24 anys 14 0,0 20,0 20,0 0,0 0,0 20,0 0,0 

25 a 39 anys 62 29,4 15,7 9,8 11,8 7,8 3,9 0,0 

40 a 54 anys 89 18,6 17,6 6,9 6,9 6,9 6,9 4,9 

55 anys o més 72 21,3 12,0 8,0 8,0 8,0 2,7 10,7 

                  

ESTUDIS                 

Estudis primaris no 
acabats o 
sense estudis 

36 21,0 20,6 5,1 5,1 5,4 5,1 7,8 

Estudis primaris o 
secundaris 
bàsics 

89 22,1 16,2 13,3 10,1 7,5 4,4 4,2 

Estudis secundaris 
superiors 

75 17,2 12,1 9,4 7,5 8,5 8,4 6,1 

Universitaris 37 27,1 16,1 0,0 7,3 4,7 3,3 2,6 

                  

SITUACIO LABORAL                 

Assalariat del sector 
públic 
(administració 
pública) 

12 32,6 0,0 9,9 7,1 7,1 7,1 7,1 

Assalariat del sector 
privat 

145 21,8 15,4 12,1 10,5 4,9 4,1 2,6 

Treballador/a per 
compte 
propi (professional 
liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

24 23,9 33,3 0,0 0,0 12,5 7,4 15,1 

Estudiant 6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 50,0 0,0 

Tasques de la llar 7 12,4 13,6 0,0 17,2 0,0 12,4 0,0 

Jubilat/ada 34 17,2 14,3 5,7 5,5 17,2 2,9 5,7 

Aturat/ada 4 31,6 22,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Baixa 5 20,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 40,7 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

                  

Menys de 10 anys 46 11,9 20,4 6,0 15,7 5,3 7,9 4,0 

Entre 10 i 19 anys 66 28,0 12,3 6,8 8,3 6,3 4,5 4,2 

20 anys o més 122 21,5 15,1 11,0 5,3 8,3 5,4 6,1 

No contesta 3 0,0 31,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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24. Votaria a les Eleccions Generals andorranes si pogués? 

 
% Horitzontals   Sí No Ns/nc 

Total 404 81,5 12,3 6,2 

SEXE         

Home 185 84,3 9,5 6,2 

Dona 219 79,2 14,7 6,1 

          

EDAT         

18 a 24 anys 17 50,0 50,0 0,0 

25 a 39 anys 98 81,5 13,6 4,9 

40 a 54 anys 143 81,6 11,0 7,4 

55 anys o més 147 85,0 8,5 6,5 

          

ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 

49 67,0 17,2 15,8 

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 

129 80,3 15,9 3,8 

Estudis secundaris superiors 124 80,7 12,9 6,4 

Universitaris 101 91,8 4,7 3,5 

No contesta 1 0,0 0,0 100,0 

          

SITUACIO LABORAL         

Assalariat del sector públic 
(administració pública) 

24 92,8 3,6 3,6 

Assalariat del sector privat 235 83,7 10,6 5,7 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, autònom/a) 

40 67,9 26,8 5,2 

Estudiant 6 50,0 50,0 0,0 

Tasques de la llar 12 92,7 7,3 0,0 

Jubilat/ada 74 79,3 9,1 11,6 

Aturat/ada 6 79,8 20,2 0,0 

Baixa 7 85,5 14,5 0,0 

No contesta 2 52,3 47,7 0,0 

          

Menys de 10 anys 88 78,4 15,7 5,9 

Entre 10 i 19 anys 109 80,5 14,3 5,2 

20 anys o més 203 82,9 10,1 7,0 

No contesta 5 100,0 0,0 0,0 
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25. Per què no? 

 

% Horitzontals   

No li 
interessa, no 
li agrada 
votar 

No serveix 
per res, no 
confia en els 
polítics 

No vol 
votar, no 
vota mai 

No sabria a 
qui votar, no 
lo agrada cap 
partit 

Altres 
No 
sap 

No 
contesta 

Total 50 33,7 19,9 13,2 5,6 5,9 0,0 21,6 

SEXE                 

Home 18 10,0 22,8 25,7 5,5 16,9 0,0 19,3 

Dona 32 46,6 18,4 6,5 5,7 0,0 0,0 22,9 

                  

EDAT                 

18 a 24 anys 8 66,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 33,3 

25 a 39 anys 13 18,2 18,2 36,4 0,0 9,1 0,0 18,2 

40 a 54 anys 16 50,0 11,1 11,1 5,6 11,1 0,0 11,1 

55 anys o més 12 7,7 46,2 0,0 15,4 0,0 0,0 30,8 

                  

ESTUDIS                 

Estudis primaris 
no acabats o 
sense estudis 

8 11,3 44,3 0,0 0,0 0,0 0,0 44,3 

Estudis primaris o 
secundaris 
bàsics 

21 44,7 24,1 16,0 9,3 0,0 0,0 5,9 

Estudis 
secundaris 
superiors 

16 30,4 7,6 15,2 5,5 11,0 0,0 30,4 

Universitaris 5 36,5 0,0 18,2 0,0 25,3 0,0 20,0 

No contesta 0               

                  

SITUACIO 
LABORAL 

                

Assalariat del 
sector públic 
(administració 
pública) 

1 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Assalariat del 
sector privat 

25 40,6 21,0 18,1 0,0 3,5 0,0 16,8 

Treballador/a per 
compte 
propi 
(professional 
liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

11 45,4 17,2 0,0 17,2 11,3 0,0 9,0 

Estudiant 3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Tasques de la llar 1 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jubilat/ada 7 14,3 28,6 0,0 14,3 0,0 0,0 42,9 

Aturat/ada 1 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Baixa 1 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

                  

Menys de 10 anys 14 40,2 8,8 15,2 0,0 8,8 0,0 27,0 

Entre 10 i 19 anys 16 43,7 7,8 15,6 11,8 5,6 0,0 15,6 

20 anys o més 21 21,7 36,6 10,2 4,7 4,3 0,0 22,6 
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(Només a les persones que anirien a votar. N=330) 

26. A quin partit o coalició votaria a les Eleccions Generals, si pogués votar? 

 

% Horitzontals   DA LdA PS SDP 
Verds 
d'Andorra  

Altres  
No ho 
sap 

No 
contesta 

Total 330 13,1 7,9 13,6 4,1 1,3 0,8 56,3 2,7 

SEXE                   

Home 156 14,7 9,1 16,3 3,1 1,1 0,6 51,7 3,4 

Dona 174 11,7 6,8 11,2 5,1 1,5 1,1 60,5 2,1 

                    

EDAT                   

18 a 24 anys 8 0,0 66,7 0,0 0,0 0,0 0,0 33,3 0,0 

25 a 39 anys 80 10,6 1,5 12,1 1,5 0,0 0,0 74,2 0,0 

40 a 54 anys 117 15,8 7,5 12,0 0,8 3,8 0,8 54,1 5,3 

55 anys o més 125 13,1 8,5 16,9 9,2 0,0 1,5 48,5 2,3 

                    

ESTUDIS                   

Estudis primaris no 
acabats o 
sense estudis 

33 8,2 15,3 5,6 5,8 0,0 0,0 59,8 5,3 

Estudis primaris o 
secundaris 
bàsics 

104 14,5 5,2 19,4 5,5 0,0 0,9 51,0 3,5 

Estudis secundaris 
superiors 

100 11,2 9,1 14,3 4,0 1,8 1,0 58,7 0,0 

Universitaris 93 15,4 7,0 9,3 2,1 2,8 0,9 58,6 3,9 

No contesta 0                 

                    

SITUACIO LABORAL                   

Assalariat del sector públic 

(administració pública) 
22 17,5 8,2 12,5 5,4 0,0 0,0 56,4 0,0 

Assalariat del sector privat 196 13,2 9,0 14,7 2,4 1,3 0,4 55,8 3,2 

Treballador/a per compte 
propi (professional liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

27 6,5 3,2 10,0 3,5 3,2 0,0 70,3 3,2 

Estudiant 3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

Tasques de la llar 11 19,5 0,0 8,6 0,0 7,9 0,0 55,4 8,6 

Jubilat/ada 58 13,1 8,2 14,8 9,9 0,0 3,3 50,7 0,0 

Aturat/ada 5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 81,8 18,2 

Baixa 6 15,4 16,9 16,9 16,9 0,0 0,0 33,8 0,0 

No contesta 1 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

                    

Menys de 10 anys 69 16,4 9,9 3,5 0,0 1,3 0,0 67,7 1,3 

Entre 10 i 19 anys 88 13,8 6,2 18,0 1,1 2,0 1,0 55,8 2,1 

20 anys o més 168 11,8 8,2 15,3 7,5 0,5 1,1 51,8 3,7 

No contesta 5 0,0 0,0 18,7 0,0 17,0 0,0 64,3 0,0 
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35. En relació amb la mitjana del país, vostè creu que la seva situació econòmica és 

millor, més o menys igual o pitjor que la mitjana del país? 

 

% Horitzontals   
Millor que la 
mitjana del 
país 

Més o menys igual 
que la mitjana del 
país 

Pitjor que la 
mitjana del 
país 

No 
sap 

No 
contesta 

Total 404 17,7 45,3 32,9 3,5 0,7 

SEXE             

Home 185 24,9 42,7 29,3 2,6 0,5 

Dona 219 11,5 47,5 35,9 4,2 0,9 

              

EDAT             

18 a 24 anys 17 16,7 33,3 33,3 16,7 0,0 

25 a 39 anys 98 18,5 50,6 29,6 1,2 0,0 

40 a 54 anys 143 17,2 47,9 31,9 2,5 0,6 

55 anys o més 147 17,6 40,5 35,9 4,6 1,3 

              

ESTUDIS             

Estudis primaris no 
acabats o 
sense estudis 

49 11,9 41,9 36,5 7,8 1,9 

Estudis primaris o 
secundaris 
bàsics 

129 8,0 46,0 43,8 2,2 0,0 

Estudis secundaris 
superiors 

124 13,0 52,6 30,0 3,7 0,7 

Universitaris 101 38,8 37,4 20,9 2,9 0,0 

No contesta 1 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

              

SITUACIO LABORAL             

Assalariat del sector 
públic (administració 
pública) 

24 19,9 47,7 28,9 3,6 0,0 

Assalariat del sector 
privat 

235 17,6 45,2 35,9 1,3 0,0 

Treballador/a per 
compte propi 
(professional liberal, 
empresari/ària, 
autònom/a) 

40 24,5 48,2 18,3 6,8 2,2 

Estudiant 6 0,0 50,0 0,0 50,0 0,0 

Tasques de la llar 12 34,0 34,7 15,3 16,0 0,0 

Jubilat/ada 74 14,3 46,6 33,8 2,6 2,6 

Aturat/ada 6 0,0 50,7 49,3 0,0 0,0 

Baixa 7 0,0 28,9 56,6 14,5 0,0 

No contesta 2 52,3 0,0 47,7 0,0 0,0 

              

Menys de 10 anys 88 25,4 46,5 18,5 8,5 1,1 

Entre 10 i 19 anys 109 17,7 47,3 34,2 0,0 0,8 

20 anys o més 203 14,2 43,7 38,3 3,3 0,5 

No contesta 5 23,6 40,7 35,7 0,0 0,0 
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